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Device description Nepypadr pnxavipatog

1 Base plate Bdon punxavrpatog

2 Pillar KoAwva

3 Drilling table Tpanél epyaoiag

4 Machine head KedbaAn unxavnpotog

5 Drill chuck Took

6 Grips NaBég

7 Drill chuck protection Mpootaoia took

8 Depth stop Itom BaBoug

9 Motor Motép

10 ON/OFF switch Awakortng ON/OFF

11 Belt protective hood Mpootaoia wavta

12 Counternuts for belt tension AvTtueptkoxAla pUBULONG TAVUONG TOU LHAVTOL

13 Laser module Movada Aéwep
13.1 Laser on/off switch Arakortng ON/OFF Aéwep
13.2 Battery compartment cover K&Auppa Brkng pnotapiag

Hub
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1. Scope of delivery

Nut, depth stop
Pointer, dep
Groove
Spring cap
Inner nut
Outer nut

Table locking
Laser set screw
Laser countersunk screw
Belt guard screw

Laser locknut

Méyyevn
E€aywvikn Bida
KAeldi Allen 4mm

ng screws Bideg otepEwong HEYYEVNG

KAedi took
AcddAion tpanellov
Bideg Allen

Na&uuadt acdpdaAiong, otomn Baboug
SToupoBLda, mpootacia Took
MNepiBAnua omrg, otom Baboug
Na&uadt, otom Baboug

Agiktng, otom Baboug

- Open the packaging and remove the device carefully.

- Remove the packaging material as well as the packaging and transport K t L LETODOPLKA TTOPEAKOUEVAL.

bracing (if available).
- Check that the delivery is complete.

- EAéy€te to gpyaeio Kat aptripaTa yla JnuLég Katd t petadopd.

- Check the device and accessory parts for transport damage. - Edv elvat Suvatdv, anobnkeUoTe tn CUCKELOGLA WG OTOU AREEL N
- If possible, store the packaging until the warranty period has expired. nepiodog eyyvnong.
1. Proper use 0pOn xpnon
The bench drill is designed for drilling in metal, wood, plastic and tiles. Straight To koOAwvATo SpArmavo €xeL oXeSLAOTEL Lo SLOTPNOELG O HETAAAO,

shank drills with a drilling diameter of 1,5 mm to 16 mm can be used. The device  §UAo, MAQOTIKO Kat TAAKAKL. MtopoUV va xpnotpomnotnfolv tpumndavia
is only intended to be used for DIY purposes. It was not designed for continuous ~ euBUypaupou aova pe Stapetpo Stdtpnong amo 1,5 mm éwg 16 mm. H

commercial use. The device is not intended for use by people under the age OUOKeUN Tpoopiletal va xpnotponotnBel povo yla okomoug DIY. Agv €xel
of 16. Children under the age of 16 may only use the device when supervised. OXeSLAOTEL yLa oUVEXN EUTTOPLKA XPAon. H ouokeur Sev mpoopiletal yla
The manufacturer is not liable for damage caused by improper use or incorrect xprion amnd dropa Katw Twv 16 etwv. Madid KATw Twv 16 €TWV propolv

operation. It is strictly forbidden to dismantle, modify or change the purpose of VOl XPNOLUOTIOLOUV TN CUCKEUT LOvo uTtd emtiBAedn. O KATOOKELAOTAG

the guards on the machine or to fit other guards.

Sev euBuvetaL yla InpLEG o TipokahoUvTal ard akatdAAnAn xprion A
eodpadpévn Aettoupyia. Arayopevetal auoTNPA N AmocuUVaproAdynan,
n tpormomnoinon 1 N aAAayr Tou OKOTIOU TWV MPOCTATEVTIKWY SLaTdéewy
TOU HNXaVAMATOG A N TomoB£tnon AAAWY TPOCTATEUTIKWY SLATAEEWV.
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Description de I'appareil

Descrizione del dispositivo

1. Plaque de base Piastra di base

2. Pilier Pilastro

3. Table de pergage Tavolo di foratura

4. Téte de machine Testa della macchina

5. Mandrin de perceuse Mandrino per trapano

6. Poignées Impugnature

7. Protection du mandrin de perceuse Protezione del mandrino del trapano
8. Butée de profondeur Arresto di profondita

9. Moteur Motore

10. Interrupteur ON/OFF Interruttore ON/OFF

11. Capuchon de protection de la ceinture Cappuccio di protezione della cintura
12. Contre-écrous pour la tension de la courroie Dadi per la tensione della cinghia

13. Module laser Modulo laser

13.1 Interrupteur marche/arrét du laser Interruttore laser on/off

13.2 Couvercle du compartiment a piles Coperchio del vano batteria

Etau Morsa
Vite esagonale

Chiave a brugola da 4 mm

Viti di fissaggio della morsa

Chiave del mandrino del trapano

Blocco del tavolo

Viti a brugola

Fissaggio del dado, arresto di profondita

Vite a croce, protezione mandrino
Alloggiamento del foro, arresto di profondita
Dado, arresto di profondita

Puntatore, arresto di profondita

Scanalatura

Tappo a molla

Dado interno
Dado esterno

Pointeur, buté
Rainure
Capuchon aressort
Ecrouintérieur
Ecrou extérieur
Moyeu
Verrouillage de la table
Vis de réglage du laser
Vis a téte fraisée au laser
Vis du garde-courroie
Contre-écrou a laser

- wn [
s<c vTozz~ = ToTmoOo®>R

1. Portée de la livraison

- Ouvrez I'emballage et retirez I'appareil avec précaution.

- Retirez le matériel d'emballage ainsi que I'emballage et le transport
contreventement (si disponible).

- Vérifiez que la livraison est compléte.

- Vérifiez que l'appareil et les pieces accessoires ne présentent pas de

dommages dus au transport.

- Si possible, conservez I'emballage jusqu'a I'expiration de la période de

- Se possibile, conservare I'imballaggio fino alla scadenza
garantie. del periodo di garanzia.

111. Utilisation appropriée Uso corretto

Il trapano da banco é progettato per forare metallo, legno,
plastica e piastrelle. E possibile utilizzare punte a gambo dritto
con diametro di foratura da 1,5 mm a 16 mm. Il dispositivo &
destinato a essere utilizzato solo per il fai-da-te. Non e stato
progettato per un uso commerciale continuo. Il dispositivo non &
destinato all'uso da parte di persone al di sotto dell'eta di

di 16 anni. | bambini di eta inferiore ai 16 anni possono utilizzare
il dispositivo solo se sorvegliati. Il produttore non e responsabile
dei danni causati da un uso improprio o da un funzionamento
non corretto. E severamente vietato smontare, modificare o
cambiare lo scopo delle protezioni della macchina o montare
altre protezioni.

La perceuse d'établi est congue pour percer dans le métal, le bois, le plastique et
le carrelage. Des forets a tige droite d'un diametre de pergcage de 1,5 mm a 16
mm peuvent étre utilisés. L'appareil est uniguement destiné a étre utilisé a des
fins de bricolage. Il n'a pas été congu pour une utilisation commerciale continue.
L'appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des personnes dgées de moins de
16 ans. Les enfants de moins de 16 ans ne peuvent utiliser I'appareil que sous
surveillance. Le fabricant n'est pas responsable des dommages causés par une
utilisation inappropriée ou un fonctionnement incorrect. Il est strictement
interdit de démonter, de modifier ou de changer I'objectif des protections de la
machine ou de monter d'autres protections.
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OnucaHue Ha yCTPOACTBOTO

Opis naprave

basoBa nnouva

Ctbn6

MpobusHa maca

[naea Ha malumnHaTa

CspefneH NaTpoOHHMK

PbKoOxBaTKM

3awmTa Ha NaTPOHHMKa Ha bopmalunHaTa
OrpaHuunTen Ha gbnboumHaTta

Motop

10. Mpeskatousaten ON/OFF

11. 3alWmMTHa KavyaKa Ha KolaHa

12. [aiKku 3a 06T Ar aHe Ha pembka

13. JNazepeH moayn

13.1 Mpeskatousaten 3a ON/OFF Ha nasepa
13.2 Kanak Ha oTaeneHveTo 3a batepuu
MeHreme
Lectobrbne

WO NOU R WNER

YKaszaTen, orpaHi
Kneb

MponeTHa Kanayka
BbTpelwHa raika
BbHLWHa raiika

Xb6

BnokvpaHe Ha maca
J1azepeH BUHT 3a HAaCTPOWiKa
BWHT Ha nasepa

BWHT 3a 3awmTa Ha KonaHa
JlazepHa raiika

—_ wn - —
=s<cCc vTozZ™ R Im'ﬂmcﬁwib;

1. 06xBaT Ha AOCTaBKaTa

- OTBOpETE ONAaKOBKaTa U BHUMATE/IHO U3BAAETE YCTPOMCTBOTO.

- OTcTpaHeTe ONaKOBbBYHMA MaTepUasl, KaKTO U OMAKOBKaTa M TpaHCNopTMpaiTe
yKpenBaHe (ako uma Takosa).

- MpoBepeTe Aanu foCTaBKaTa e 3aBbpLUeHa.

- MpoBepeTe yCTPOWCTBOTO M JOMBAHUTENHUTE YAcTW 33 MOBPEAU NPU TPAHCMOPTUPAHE.

- AKO e Bb3MOXXHO, CbXpaHsBaliTe ONaKoBKaTa A0 U3TUYAHE HA rapPaHLMOHHUA CPOK.

11, MpasuaHa ynotpeba

Osnovna plosca

Stebricek

Vrtalna miza

Strojna glava

Drzalo vrtalnika

Rocaji

Zascita drzala vrtalnika

Zaustavitev globine

Motor

Stikalo za vklop/izklop

Zascitna kapuca za pas

Nasprotne matice za napenjanje jermena
Laserski modul

Stikalo za vklop/izklop laserja

Pokrov predala za baterije

Namizni primez

Sestkotni vijak

4 mm imbusni kljuc

Vijaki za pritrditev v namizni primez
Klju€ za vpenjalno drzalo vrtalnika
Zaklepanje mize

Vijaki zimbusom

Pritrditev matice, globinski omejevalnik
Philipsov vijak, varovalo vpenjalne glave
Ohisje luknje, globinski omejevalnik
Matica, globinski omejevalnik

Kazalec, globinski omejevalnik

Utor

Pomladni pokrovcek

Notranja matica

Zunanja matica

- Preverite,
med prevozom.
- Ce je mogoce, embalazo shranite do izteka
garancijskega roka.

Pravilna uporaba

BopmaluvHaTa e npefHa3HayeHa 3a npobusaHe B MeTan, AbPBO, N1ACTMAca U MI0YKU.
MoraT fa ce M3nosi3BaT cBpeAaa C Npasa APb)KKa C AMaMeTbp Ha npobusaHe ot 1,5
mm A0 16 mm. YcTpoicTBOTO e npefHasHayeHo 3a U3no/si3BaHe camo 3a LiesuTe Ha
"Hanpasu cu cam". To He e NPOeKTUPAHO 3a MPOABL/KMUTENHA TbProBCKa

ynotpeba. YCTPOWCTBOTO He e npejHa3HayeHo 3a M3Mnosi3BaHe OT Auua nog ot 16.

[eua nop 16-rogvwiHa Bb3pacT moraT Aa M3no/si3BaT YCTPOMCTBOTO Camo Noj

HabntogeHve. NMPon3BOAUTENAT HE HOCKM OTFOBOPHOCT 3a NoBpeaM, MPUYMHEHWU OT

Henpaswu/Ha ynotpeba nan HenpaBuaHa ekcnaoatauums. CTporo 3abpaHeHo e aa ce

OEMOHTMPAT, MoAMOULMPAT UAM MPOMEHAT NpeAHasHaYeHUMEeTO Ha npeanasHuTe

YCTPOICTBA Ha MalUMHATA UK @ Ce MOHTUPAT APYrv NpesnasHu ycTpoincTBea.

Namizni vrtalnik je zasnovan za vrtanje v kovino, les, plastiko in
ploscice. Uporabljajo se lahko svedri z ravnim steblom s
premerom vrtanja od 1,5 mm do 16 mm. Naprava je namenjena
samo za uporabo v namene "naredi sam". Ni bila zasnovana za
stalno komercialno uporabo. Naprava ni namenjena osebam,
mlajsSim od 16 let. Otroci, mlajsi od 16 let, lahko napravo
uporabljajo le pod nadzorom. Proizvajalec ne odgovarja za skodo,
ki nastane zaradi nepravilne uporabe ali nepravilnega delovanja.
Strogo je prepovedano razstavljati, predelovati ali spreminjati
namen varoval na napravi ali names¢ati druga varovala.
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. Descrierea dispozitivului

Placa de baza
Stalp

Masa de gaurit
Cap de masind

Mandrina de gdaurit

Manere

Protectia mandrinei de gaurit
Oprire de adancime

Motor
Comutator ON/OFF
Capotad de protectie pentru
centura

12 Contrapiulite pentru tensionarea

curelei

13 Modul laser
13.1 Tntrerupétor laser pornit/oprit
13.2 Capacul compartimentului
pentru baterii

Menghina
Surub hexagonal
Cheie Allen de 4 mm
ruburi de fixare a menghinei

O oONOO U A WN K

=
O

Piulitd exterioara
Butuc

Blocarea mesei
Surub de fixare laser
Surubul laserului
Surub de protectie a curelei
Piulitd de blocare cu laser

S<cHvwvwvO0OZZr x-—

1. Continutul ambalajului

- Deschideti ambalajul si scoateti cu grija dispozitivul.

- Indepartati materialul de ambalare, precum si ambalajul si contravantuirile
de transport (daca sunt disponibile).

- Verificati daca livrarea este completa.

- Verificati dacd aparatul si piesele accesorii nu prezintd daune de transport.

- Daca este posibil, pastrati ambalajul pana la expirarea perioadei de garantie.

11, Utilizarea corecta

Masina de gaurit de banc este conceputa pentru gaurirea in metal, lemn, plastic si gresie. Se pot utiliza
burghie cu tija dreaptd cu un diametru de gaurire de la 1,5 mm la 16 mm. Aparatul este destinat exclusiv
utilizarii in scopuri de bricolaj. Nu a fost conceput pentru o utilizare comerciald continua. Dispozitivul nu
este destinat utilizarii de catre persoane cu varsta sub de 16 ani. Copiii cu varsta sub 16 ani pot utiliza
dispozitivul numai sub supraveghere. Producdtorul nu este raspunzdtor pentru daunele cauzate de
utilizarea necorespunzatoare sau de functionarea incorecta. Este strict interzisa demontarea, modificarea
sau schimbarea scopului protectiilor de pe aparat sau montarea altor protectii.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR
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IV. Safety instructions

Wear ear muffs!

Warning! Danger to life, risk of injury or damage to the tool are ) \

possible by neglecting to read the manual. f Wear a breathing mask!
@ Caution - Read the operating instructions to reduce the risk of injury. Use a hair net in order to cover your hair.
@ Wear safety goggles! Do not wear gloves!

Warning! Please read the instructions manual before using your bench drill.
Read all safety regulations and instructions. Any errors made in following the safety regulations and instructions may result in an electric shock, fire and/or
serious injury. Keep all safety regulations and instructions in a safe place for future use.

Warning! To protect against electric shock, injury and fire the following basic safety precautions must be observed when using power tools.

Dress properly; Do not wear loose clothing or jewelle
Wear protective hair covering to contain long hair.

Don't abuse cord; Never carry tool by cord or yank it to discon
Secure work; Use clamps or a vice to hold work. It's safer than using
Don't overreach; Keep proper footing and balance at all times.
Maintain tools with care; Keep too s sharp and clean for better and safe
tool cords periodically and, if damaged, have repaired by authorized service
Keep handles dry, clean and free from oil and grease.

Remove adjusting keys and wrenches; Form the habit of checking to see that keys a
Avoid unintentional starting; Don't carry plugged-in too with finger on switch. Be sure

Check damaged parts; Before further use of the tool, a guard or other part that is damaged shou
properly and perform its intended function.

other part that is damaged should be properly repaired or replaced by an authorized service-center unless wise Indicated elsewhere in this instructions
manual. Have defective switches replaced by an authorized service-center. Do not use tool if switch does not turn it on and off.

Warning! The use of any other accessory or attachment other than recommended it this operating instruction manual may present a risk of personal
injury.
Have your tool repaired by an expert; This electric appliance is in accordance with the relevant safety rules repairing of electric appliances may be carried
out only by experts otherwise it may cause considerable danger for the user.
Connect the dust extraction device; Wherever there are facilities for fitting a dust extraction system, make sure it is connected and used.

Warning! This electric tool generates an electromagnetic field during operation. This field can impair active or passive medical implants under certain
conditions. In order to prevent the risk of serious or deadly injuries, we recommend that persons with medical implants consult with their physician
and the manufacturer of the medical implant prior to operating the electric tool.
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It is essential that you read the safety regulations and operating instructions in their entirety and follow the information contained therein in order to
eliminate the possibility of an accident or potentially dangerous situation from occurring while working with the machine.

- Always check the device, the mains cable and the plug before using the device. Only operate the tool when it is in good working order and is not damaged
in any way.

Damaged parts have to be replaced immediately by a qualified electrician.

- Always pull the power plug out of the socket outlet before doing any work on the machine, before changing tools and whenever the machine is not being
used.

- To prevent damage to the power cable, always lead the power cable away from the rear of the machine.

- Keep the tools in a safe place and out of the reach of children.

IVa. General safety instructions for accident prevention

Attention!
The device and packaging materials are not toys!
Children must not be allowed to play with plastic bags, film and small parts! There is a risk of swallowing and suffocation!

Electrical connection
The installed electric motor is completely wired ready tor operation. The customer's connection to the power supply system, and any extension cables that
may be used, must conform with local regulations.

Defective electrical connection cables

Electrical connection cables often suffer insulation damage.

Possible causes are:

Pinch points when connection cables are run through window or door gaps.
Kinks resulting from Incorrect attachment of the connection cable.

INTENDED USE: This drill is designed for drilling meta materials. Food and harmful materials may not be processed with the
equipment, the drill chuck is only designed for use with aft diameter of 1,5 to 16 mm, and for cylindrical tool shanks. The
equipment is intended for use by adults only. The equipme y for the prescribed purpose. Any other use is deemed to be a case
of misuse, the user/operator and not the manufacturer will be juries of any kind resulting from such misuse, please note that our

equipment has not been designed for use in commercial, trade o h drill was designed in such a way so as to all but eliminate
potential hazards when the machine is properly used. However, ther: observe in order ta ensure that all residual hazards are
ruled out.

IVb. Safety instructions for bench drills

Ensure proper voltage; the voltage must comply with the specifications an the r.
Use a socket-outlet with earthing contact; the device may only be operated from
Extension cable; the cord cross section of an extension cable must measure at least 1. . ind a cable reel prior to use, check the
cable far defects.

heat elements, etc.
Protection against fire and explosion; there are spark producing components inside the device. D the vicinity of combustible liquids or

gases. Otherwise there is a risk of fire or explosion.

clean so that you can work efficiently and safely. Follow the maintenance regulations and the instructions for'changing tools.

Wear suitable work clothes and personal protection equipment; loose clothing s not suitable. As can be caught by moving parts, causing to become
entangled. Wear a hair net it you have long hair. As a general rule, jewellery should not be worn when working with machine tools. Ensure that you wear
safety goggles. Not doing so could result in eye injury.

Keep your work area neat and tidy; Disorder in the work area can easily lead to accidents. Do not leave any tools, objects, or cable in the direct vicinity of
the work area, as this poses a tripping hazard. Ensure that there is sufficient lighting.

Watch out for other persons; Watch out for other persons (especially children) when using the device, and keep them away from your work area. DO NOT let
anyone touch the device or the power cable.

Store the tools in a safe location; Store unused devices in a dry, locked location that is out of the reach of children.

Avoid overloading the device; Operate the device only within the specified output range. Do not use any low-powered machines for heavy duty work. Do not
use tools to perform work for which they were not intended.

Maintain a steady foothold; Ensure that you maintain a steady foothold while working. Avoid abnormal body positions and always keep your balance.

Pull out the mains plug; pull Out the mains plug when not using the tool, prior to maintenance, and when changing the drill bit.

Pull out the power plug; Ensure that the mains connection is protected by at least a 10 A-rated fuse.

Avoid unintentional start up; Ensure that switch is turned off when plugging the plug into the socket.

Keep an eye on your work; A ways keep an eye on your machine and the object you are working on. Never use the machine when you are not concentrating
or are distracted. Never use the machine when you are under the influence Of alcohol or are taking medication.

Check the tool for damage; Before using the tool, safety devices and any slightly damaged parts must be carefully checked to ensure that they are in good
working order, visually examine the tool's power cable on a regular basis. All parts must be correctly assembled and meet all the conditions required to
ensure proper operation.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR 10
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Unless otherwise specified In the operating instructions, any damaged safety devices and parts must be properly repaired or replaced by a professionally
recognized workshop. Never use tools with defective On/Off switches.

Warning: Using any plug-in tools and accessories other than those specified in these operating instructions can lead to injury.
Maximum workpiece size; Workpieces (max. 20 x 20 cm) may only be processed if they can be clamped securely on the drill table or in the vise.

Remaining hazards

The machine has been built using modern technology in accordance with recognized safety rules. Some remaining hazards however, may still exist.

- Long hair and loose clothing can be hazardous when the work piece is rotating. Wear personal protective gear such as a hair net and tight fitting work
clothes.

- Wood chips and saw dust can be health hazard. Be sure to wear personal protective gear such as safety goggles and a dust mask. Use a vacuum exhaust
system.

- Thrown work-pieces lead to injury if the work piece is not properly secured fed, such as working without a limit stop,

- the use of incorrect or damaged mains cables can lead to injuries caused by electricity,

- even when all safety measures are taken, some remaining hazards which are not yet evident may still be present.

Remaining hazards can be minimised by following the instructions in “safety instructions and in the entire operating manual.

Keep this safety information in a safe place.

Laser

Protect yourself and you environment from accidents using suitable precautionary measures!

¢ Do not look directly into the laser beam with unprotected eyes.

¢ Never look into the path of the beam.

¢ Never point the laser beam towards reflecting surfaces and persons or animals. Even a laser beam with a low output can cause damage to the eyes.
e Caution - methods other than those specified here can result in dangerous radiation exposure.
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Attention: Laser radiation
Do not stare into the beam
Class 2 laser

V. Technical Data

¢
Model BKD1310
Voltage 230V
Power 350 W
Gears 5
* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
Chuck diameter 13 mm B16 without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The
parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other
Chuck travel 50 mm ] AR . .
models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you
Swing 208 mm just acquired.
Maximum drill capacity 13 mm * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or
replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of
Column Diameter 46 mm the authorized service department of the manufacturer.
. o .
Table tilt 45° left or ”ght * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment
. may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable
Table size 160x160 mm for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
Base size 295x190 mm
Height 590 mm
Weight 14 kg
Other features Induction motor
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VI. Assembly

WARNING: For your own safety never connect plug to power source outlet until all assembly steps are completed and you have read and understood the
safety and operational instructions.

Column to base (Fig. 3)

1. Position base (1) on floor or bench.

2. Place column assembly (2) on base and align holes in column support with holes in base.

3. Screw the hexagonal screws (A) to fasten the column into the base plate and tighten them using a hexagon spanner.

Table and pillar (Fig. 4)
1. Slide the drilling table (3) onto the pillar (2). Position the table directly above the base plate.
2. Install the table bolting (E) in the table unit from the left side and tighten it.

Machine head and pillar (Fig. 5)
1. Place the machine head (4) onto the pillar (2).
2. Put the spindle of the drilling machine with the table and the base plate in the cover and fasten the 2 Allen screws (F).

Drill chuck protection with depth stop (Fig. 6)

1. Fit the chuck guard (7) on the spindle tube and tighten the Philips screw (H).

2. Unfold the chuck guard (7).

3. Remove the nut (G) from the depth stop rod (8).

4. Guide the depth stop rod through the hole (I) on the machine head (4).

5. Fasten the depth stop rod (8) with the nut (G) in the hole of the chuck guard (7).
6. Turn the pointer on the depth stop rod e scale on the machine head (4).
The nuts (J) act to limit the depth.

Feed handles to the shaft hub (Fi
Screw the feed handles (6) tightly

Installing the chuck (Fig. 17)
1. Clean the conical hole in the chuck (5) clean piece of fabric. Make sure there are no foreign particles sticking to the surfaces.
k from seating properly. This will cause the drill bit to wobble. If tapered hole in the

3. Turn the chuck sleeve clockwise (when viewed fro j of the drilling chuck.
Press tightly so the chuck fits precisely.

Installing laser module (Fig. 15, 16)
Fasten the laser module (13) with the countersunk screw (U) on
Make sure the plastic pin on the laser module sits in the hole witho

in the figures.

Fastening radial drill press to supporting surface.
Tighten the drill on a work bench with the holes of the base plate to preventiii ine r own safety, it is highly recommended to install
the machine on a bench or similar.

VII. Operating instructions

WARNING: If you are not familiar with this kind of machine, take advice from an experi
the safety and operational instruction before attempting to operate this product.

Pivoting the table (Fig. 10)
1. To bring the table (3) to the inclined position, release the table locking (S) and adjust the desired
2. Re-tighten the table locking.

Adjusting table height (Fig. 11)

1. Loosen the clamping handles (E).

2. Adjust the table (3) to the desired height.
3. Re-tighten the table locking (E).

Note: It is better to lock the table to the column in a position so that the tip of the drill bit is just slightly above the top of the workpiece.

Choosing speed and tensioning belt (Fig. 12)
Attention! Before opening the hood belt guard always switch off the power plug. Wait before maintenance / adjustment operations always full stop of the
machine (risk of injury)! Never run the drill with open V-belt covering. Never touch in the running V-belt.

Tip: Safety switch If you want to adjust speed you have to open the pulley cover (11). The device switches off immediately to avoid the risk of injuries.
1. You can set different spindle speeds on your pillar drilling machine:

2. Once you have switched off the device, you can open the belt guard (11). Loosen the screw (V) and open the belt guard (11). All adjustment options for the
spindle speed are available in the machine’s belt guard (11)

3. Loosen the drive belt on the right side of the machine head by unfastening the locking nuts (12) on both sides. Pull the right side of the motor in the
direction of the spindle to loosen the v-belt. Tighten the counternuts again (12).

4. Attach the v-belt to the corresponding belt pulleys. The belt must always run straight.

5. Loosen the counternuts (12) and press the right side of the engine back, in order to tension the V-belt again.

6. Tighten the counternuts again (12). Belt should deflect approximately 13 mm —1/2“ -by thumb pressure at mid-point of belt between pulleys.

7. Close the belt guard (11).

7. If belt slips while drilling readjust belt tension.
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Removing the chuck
Open jaws of chuck as wide as they go by turning chuck sleeve counterclockwise (when viewed from above). Carefully tap chuck with mallet in one hand
while holding chuck in other hand to prevent dropping it when released from spindle nose.

Fitting tools to the drill chuck

Make sure that the power plug is removed from the socket-outlet before changing tools. Only cylindrical tools with the stipulated maximum shaft diameter
may be clamped in the drill chuck (5). Only use a tool that is sharp and free of defects. Do not use tools whose shaft is damaged or which are deformed or
flawed in any other way. Use only accessories and attachments that are specified in the operating instructions or have been approved by the manufacturer.

Using the drill chuck
Your drill is equipped with a gear-toothed drill chuck (5). In order to insert a drill bit, first fold the chuck guard (7) up, then insert the drill bit and tighten the
chuck (5) with the chuck key (D) supplied. Pull out the chuck key (D). Ensure that the clamped tool is firmly seated.

Depth scale method (Fig. 6)

Note: For this method, with the spindle in its upper position the tip of the drill bit must be just slightly above the top of the workpiece.
1. Switch off the machine, lower the drill so far until the indicator points at the desired drilling depth of the depth scale.

2. Turn the lower nut (J2) to the hole (1) stop.

3. Lock the top nut (J1) against the bottom nut (J2).

4. The chuck and the drill bit will now be stopped after traveling downward the distance selected on the depth scale.

Positioning table and workpiece (Fig. 14)

Always place a piece of back up material (wood) on the table underneath the workpiece. This will prevent splitting or making a heavy burr on the underside
of the workpieces as the drill bit breaks through. To keep the back up material from spinning out of control it must contact the left side of the column as
illustrated.

Mounting the machine vice on the d g
Fasten the machine vice using the scre J ed, as shown in Fig. 13.

Using the laser (Fig. 15, 16)
Replacing the battery:
Switch off the laser. Remove the battery compartmen
To switch on:

Move the ON/OFF switch (13.1) to the “I” position to swi
Two laser lines are projected on the workpiece and intersec
To switch off:

Move the ON/OFF switch (13.1) to the “0” position.

Countersinking and centre-drilling
With this table drill, you can also countersink and centre-drill. Ensure that
centre-drilling.

Drilling wood
Please note that sawdust must be properly evacuated when working with wood, as it k 2 that you wear a suitable dust mask when
performing work that generates dust.

Setting the laser (Fig. 15, 16)
The laser (13) forms a crosshair in the centre of the drill. If the laser line does not meet in the
adjusted via the adjusting screws (T). Clamp a drill bit in the chuck (5).

Position the drilling table (3) as close as possible to the drill. Loosen the locknuts (W). It is possible to aser lines by turning the adjustment screws
(T). Set the laser lines such that they cross in the middle of the drill tip.

Spindle retaining spring adjustment
Warning: All the necessary adjustments for the good working of your drill press have been done at the factory. Please do not modify them. However, because
of a normal wear and tear of your tool, some readjustments might be necessary . Always pull the plug from the socket when carrying out adjustment work.

Adjusting the spindle return spring (Fig. 9)

The spindle return spring may have to be set, as its tension has changed and therefore, the spindle moves back too quickly or too slowly.

1. Lower the table for more space to work.

2. Work on the left of the drill.

3. Insert a screwdriver into the front lower notch (L) and keep this in position.

4. Use flat spanner (SW16) to remove the outer nut (O).

5. With the screwdriver still in the notch, loosen the inner nut (N) until the notch releases from the boss (P). ATTENTION! Spring is under tension!
6. Turn the spring cap (M) carefully in an counterclockwise direction using the screwdriver until you can press the notch into the boss (P).

7. Lower the spindle into the lowest position and keep the spring cap (M) in position. Once the spindle moves up and down as required, re-tighten the inner
nut (N).

8. If it is too loose, repeat steps 3-5. If it is too tight, repeat in reverse order.

9. Use a flat spanner to secure the outer nut (O) against the inner nut (N).

NOTE: Do not over-tighten and do not limit the range of movement of the spindle!
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The electrical motor installed is connected and ready for operation. The connection complies with the applicable VDE and DIN provisions. The customer‘s
mains connection as well as the extension cable used must also comply with these regulations. When working with this electric tool and during temporary
use outdoors, the device must be connected a residual current circuit breaker with a trigger current of 30 mA or less.

VIII. Electrical connection

Important information
In the event of overloading, the motor will switch itself off. After a cool-down period (time varies) the motor can be switched back on again.

Damaged electrical connection cable

The insulation on electrical connection cables is often damaged. This may have the following causes:
e Pressure points, where connection cables are passed through windows or doors.

¢ Kinks where the connection cable has been improperly fastened or routed.

¢ Places where the connection cables have been cut due to being driven over.

¢ Insulation damage due to being ripped out of the wall outlet.

e Cracks due to the insulation ageing.

Such damaged electrical connection cables must not be used and are life-threatening due to the insulation damage. Check the electrical connection cables
for damage regularly. Ensure that the connection cables are disconnected from electrical power when checking for damage. Electrical connection cables must
comply with the applicable VDE, DIN provisions & your country's respective regulations.

AC motor
¢ The mains voltage must coincide with the voltage specified on the motor's rating plate.

e Extension cables up to 25m long must have a cross-section of 1.5 mm2, beyond 25 m at 2,5 mm2.
Connections and repairs of electrical equi ay only be carried out by an electrician.
WARNING: The drill press must not b

IX. Maintenance/Cleaning
WARNING: For your own safety pu

Have maintenance and repair tasks that
cool down before all maintenance and clea
Each time before using the device, check it for
parts (for example replace a power cord which is

Cleaning
Do not use cleaning agents or solvents. Chemical substan
¢ Clean the device thoroughly after each use.

e Clean the ventilation holes and the surface of the device with
e Remove swarf, dust and dirt with a vacuum cleaner if necessary.
e Lubricate the moving parts regularly.

¢ Do not allow any lubricants to come into contact with switches, V-belts,

e * Benzine, trichloroethene, chloride, ammonium, etc. can damage plastic

Power cable: In case the power cord is damaged, the tool must be sent to an
machine again in order to avoid the risk of electric shock or fire.

tito replace the power cord before using the

X. Storage/Transport

Store the equipment and accessories out of children's reach in a dark and dry place at above f
5 and 30°C. Store the electric tool in its original packaging.

Attention! Unplug the machine!

The machine may only be lifted and transported on the belt box and on the frame plate. Never lift it by
For transport, the machine must be disconnected from the mains.

The appliance must unconditionally be secured against falling or turning down during transport.

eal storage temperature is between

or adjusting handles for transport.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR 14



@

XI. Troubleshooting

WARNING: Always switch the machine off and pull the plug out of the socket prior to troubleshooting.

Problem Possible cause

Solution

The axle moves into its starting position too

. The spring pre-tension is set incorrectl
quickly or too slowly pring p v

Set the pre-tension

The chuck keeps loosening from the spindle
despite being reattached

Dirt, grease or oil on the spindle or on the
inside of the chuck

Use a household detergent to clean the surface of
the spindle and chuck

Incorrect V-belt tension

Set the V-belt tension again

The spindle is too dry

Lubricate the spindle

High noise level during operation
The pulley on the spindle is loose

Check that the nuts on the pulley are tight and
retighten if necessary

The pulley on the motor is loose

Tighten the set screw on the motor pulley

Wood splinters on underside No backup material behind workpiece

Use "backup material"

Workpiece gets loose from hand Not supported or clamped properly

Support work piece or clamp it

Incorrect speed

Change the speed

No chips come out of the hole
The drill bit is too hot

Move the drill bit out of the hole regularly in order
to pull the chips out

drill bit is blunt

Sharpen the drill bit

ient downward pressure

Increase the downward pressure

A
N

The drill bit slips or the hole is not

Sharpen the drill bit

Replace the drill bit

The drill bit gets stuck in the workpiece

Place something underneath the workpiece or
secure it

Set the V-belt tension

Use a straight drill bit

Have the spindle bearing replaced

The drill bit drifts and vibrates excessively

(heck the centring

ectly fix the chuck

XIl. Disposal and recycling

The device is supplied in packaging to avoid transport damages. This packaging is raw
and can thus be used again or can be reintegrated into the raw material cycle.

The device and its accessories are made of different materials, such as metals and plasti
Take defective components to special waste disposal sites. Check with your specialist dealer
or municipal administration!

Do not throw old equipment away with household waste!

This symbol indicates that this product must not be disposed of in household waste as per
Waste Electrical and Electronic Equipment directive (2012/19/EU)

and national laws. This product must be handed over at the intended collection point. This can
be done, for example, by returning it when purchasing a similar product or delivering it to an
authorised collection point for the recycling of old electrical and electronic devices.

Improper handling of waste equipment may have negative consequences for the environment
and human health due to potentially hazardous substances that are often contained in
electrical and electronic equipment. By disposing of this product properly, you are also
contributing to the effective use of natural resources.

Information about collection points for old devices can be found at your municipal authority,
the local disposal provider, an authorised location for the disposal of old electrical and
electronic devices or your waste collection service.

15 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR




|
)

IV. Instructions de sécurité

Avertissement ! Un danger de mort, un risque de blessure ou un

endommagement de I'outil sont possibles en négligeant de lire le Portez un masque respiratoire !

manuel. .

Attention - Lisez les instructions d'utilisation pour réduire le risque

de blessure. Utilisez un filet a cheveux afin de couvrir vos cheveux.
Portez des lunettes de sécurité ! Ne pas porter de gants !

Portez des cache-oreilles !

@09 P

Avertissement ! Veuillez lire le manuel d'instructions avant d'utiliser votre perceuse d'établi.
Lisez tous les réglements et instructions de sécurité. Toute erreur commise dans le respect des regles et instructions de sécurité peut entrainer un choc
électrique, un incendie et/ou des blessures graves. Conservez toutes les régles et instructions de sécurité dans un endroit s(r pour une utilisation ultérieure.

Q Avertissement ! Pour se protéger contre les chocs électriques, les blessures et les incendies, les précautions de sécurité de base suivantes

Gardez la zone de travail propre ; 1 en désordre favorisent les blessures.
Tenez compte de |'environneme > il ; Alexposez pas les outils électriques a la pluie. N'utilisez pas d'outils électriques dans des endroits humides

Rangez les outils inutilisés ; Lorsqu'ils ne sont'pa ent étre rangés dans un endroit sec, élevé ou fermé a clé, hors de portée des enfants.
Ne forcez pas I'outil ; il fera le travail mieux et de 0 ame pour lequel il a été congu.
Utilisez le bon outil ; ne forcez pas de petits outils ota a ail d'un outil lourd. N'utilisez pas d'outils a des fins non prévues.

Ne maltraitez pas le cordon ; ne portez jamais I'outil par le cordo e débrancher de la prise de courant. Protégez le cordon de la

chaleur, de I'huile et des bords tranchants.

Sécurisez le travail ; utilisez des pinces ou un étau pour maintenir le t votre main et cela libére les deux mains pour utiliser I'outil.
Ne vous surmenez pas ; gardez un bon pied et un bon équilibre a tout mo

Entretenez les outils avec soin ; gardez-les bien aff(ités et propres pour une p re. Suivre les instructions pour la lubrification et le
remplacement des accessoires. Inspecter périodiquement les cordons d'outils e e réparer par un centre de service agréé.
Inspecter périodiquement les rallonges électriques et les remplacer si elles sont ende es seches, propres et exemptes d'huile et de
graisse.

Retirez les clés de réglage et les clés a molette ; prenez I'habitude de vérifier que les clés de
en marche.

Evitez les démarrages intempestifs ; ne portez pas I'appareil branché avec le doigt sur l'interruptet interrupteur est éteint lorsque vous
branchez I'appareil.
Rallonges pour utilisation a I'extérieur ; Lorsque I'outil est utilisé a I'extérieur, n'utilisez que des rallonge inées a étre utilisées a 'extérieur et marquées
comme telles.
Restez vigilant ; regardez ce que vous faites. Faites preuve de bon sens. N'utilisez pas I'outil lorsque vous étes fatigué.

Vérifiez les pieces endommagées ; Avant toute nouvelle utilisation de I'outil, un protecteur ou toute autre piéce endommagée doit étre soigneusement vérifié pour
déterminer s'il fonctionnera correctement et remplira la fonction prévue.

Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas alignées, qu'elles ne sont pas coincées, qu'elles ne sont pas cassées, qu'elles ne sont pas montées et qu'aucune autre
condition ne risque d'affecter son fonctionnement. Une protection ou une autre piece endommagée doit étre réparée ou remplacée par un centre de service agréé,
sauf indication contraire dans ce manuel d'instructions. Faites remplacer les interrupteurs défectueux par un centre de service agréé. N'utilisez pas I'outil si
I'interrupteur ne permet pas de le mettre en marche et de I'arréter.

A Avertissement ! L'utilisation d'un accessoire ou d'une fixation autre que ceux recommandés dans ce manuel d'utilisation peut présenter un risque
de blessure.

Faites réparer votre outil par un expert ; Cet appareil électrique est conforme aux regles de sécurité en vigueur ; la réparation d'appareils électriques ne doit étre
effectuée que par des experts ; dans le cas contraire, elle peut entrainer un danger considérable pour I'utilisateur.

Raccordez le dispositif d'extraction des poussiéres ; chaque fois qu'il est possible d'installer un systéme d'extraction des poussieres, assurez-vous qu'il est raccordé
et utilisé.

Avertissement ! Cet outil électrique génére un champ électromagnétique pendant son fonctionnement. Ce champ peut nuire aux implants médicaux
actifs ou passifs dans certaines conditions. Afin d'éviter le risque de blessures graves ou mortelles, nous recommandons aux personnes ayant des
implants médicaux de consulter leur médecin et le fabricant de I'implant médical avant d'utiliser I'outil électrique.
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IVa. Instructions générales de sécurité pour la prévention des accidents

Il est essentiel de lire intégralement les régles de sécurité et les instructions d'utilisation et de suivre les informations qu'elles contiennent afin

d'éliminer la possibilité d'un accident ou d'une situation potentiellement dangereuse lors du travail avec la machine.

- Vérifiez toujours I'appareil, le cable d'alimentation et la fiche avant d'utiliser I'appareil. N'utilisez I'outil que lorsqu'il est en bon état de fonctionnement et

qu'il n'est endommagé d'aucune fagon.

Les pieces endommagées doivent étre remplacées immédiatement par un électricien qualifié.

- Débranchez toujours la fiche d'alimentation de la prise de courant avant d'effectuer tout travail sur la machine, avant de changer d'outil et chaque fois que la
machine n'est pas utilisée.

utilisé.

- Pour éviter d'endommager le cable d'alimentation, éloignez-le toujours de I'arriere de la machine.

- Conservez les outils dans un endroit sdr et hors de portée des enfants.

Attention !
L'appareil et les matériaux d'emballage ne sont pas des jouets !
Les enfants ne doivent pas étre autorisés a jouer avec des sacs, des films et des petites piéces en plastique ! Il y a un risque d'ingestion et d'étouffement !

Connexion électrique
Le moteur électrique installé est entierement cablé et prét a fonctionner. Le raccordement du client au systéme d'alimentation électrique, ainsi que les
cables de rallonge éventuellement utilisés, doivent étre conformes aux réglementations locales.

Cables de connexion électrique défectueux
Les cdbles de connexion électrique sont souvent endommagés au niveau de l'isolation.
Les causes possibles sont les suivantes :

- Points de pincement lorsque les cables de gemnexion passent par les interstices des fenétres ou des portes.

De tels cables de connexion électriq pas étre utilisés car les dommages a l'isolation les rendent extrémement dangereux.
Vérifiez régulierement que les cables de ¢ ont pas endommagés. Assurez-vous que le cable est débranché du secteur lors
du contréle. Les cables de connexion électrig aux réglementations en vigueur dans votre pays.

ne peut étre utilisé que pour I'usage prescrit. Toute autre utilisationie d s\de mauvaise utilisation, I'utilisateur/opérateur et non le
ise utilisation.

maniére a pratiquement éliminer les risques potentiels lorsque la machine e . ient toutefois de prendre quelques mesures de
sécurité afin de s'assurer que tous les risques résiduels sont exclus.

IVb. Consignes de sécurité pour les perceuses d'établi

Assurez-vous que la tension est correcte ; la tension doit étre conforme aux spécificati
Utilisez une prise de courant avec contact de mise a la terre ; I'appareil ne peut étre utilis
correctement installé.

Rallonge : |a section du cable d'une rallonge doit mesurer au moins 1,5 mm2. Déroulez toujours
que le cable ne présente pas de défauts.

Protection contre les chocs électriques ; maintenir I'appareil a I'abri de I'humidité ; I'appareil ne doit p
humide. Avant chaque utilisation, vérifiez que I'appareil et le cable d'alimentation avec la fiche ne sont pa
les parties mises a la terre, par exemple les tuyaux, les éléments chauffants, etc.

Protection contre l'incendie et I'explosion ; des composants produisant des étincelles se trouvent a l'intérieur de I'appareil. N'utilisez pas I'appareil a

proximité de liquides ou de gaz combustibles. Sinon, il y a un risque d'incendie ou d'explosion.

Manipulez I'appareil avec précaution ; n'utilisez pas le cable pour retirer la fiche de la prise. Protégez le cable de la chaleur et des bords tranchants ; gardez

vos outils aiguisés et propres afin de pouvoir travailler efficacement et en toute sécurité. Respectez les régles d'entretien et les instructions de changement
d'outils.

Portez des vétements de travail et des équipements de protection individuelle appropriés ; les vétements amples ne conviennent pas. lls peuvent étre

happés par les pieces mobiles et s'emmeéler. Portez un filet a cheveux si vous avez les cheveux longs. En régle générale, vous ne devez pas porter de bijoux
lorsque vous travaillez avec des machines-outils. Veillez a porter des lunettes de sécurité. Le non-respect de cette consigne peut entrainer des blessures aux yeux.
Veillez a ce que votre zone de travail soit bien rangée ; le désordre dans la zone de travail peut facilement entrainer des accidents. Ne laissez pas d'outils,
d'objets ou de cables a proximité directe de la zone de travail, car cela présente un risque de trébuchement. Veillez a ce que I'éclairage soit suffisant.

Faites attention aux autres personnes ; Faites attention aux autres personnes (en particulier les enfants) lorsque vous utilisez I'appareil, et tenez-les éloignés

de votre zone de travail. Ne laissez personne toucher I'appareil ou le cable d'alimentation.

Rangez les outils dans un endroit sar ; Stockez les appareils non utilisés dans un endroit sec, verrouillé et hors de portée des enfants.

Evitez de surcharger I'appareil ; faites fonctionner I'appareil uniquement dans la plage de puissance spécifiée. N'utilisez pas de machines de faible puissance pour
des travaux lourds. N'utilisez pas d'outils pour effectuer des travaux pour lesquels ils n'ont pas été congus.

Maintenez un pied stable ; assurez-vous de maintenir un pied stable pendant que vous travaillez. Evitez les positions anormales du corps et gardez toujours votre
équilibre.

Retirez la fiche du secteur ; retirez la fiche du secteur lorsque vous n'utilisez pas I'outil, avant I'entretien et lorsque vous changez la méche.

Retirez la fiche d'alimentation ; assurez-vous que le raccordement au réseau est protégé par un fusible de 10 A au moins.

mmagés. Evitez tout contact corporel avec
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Evitez les démarrages intempestifs ; assurez-vous que l'interrupteur est éteint lorsque vous branchez la fiche dans la prise.

Gardez un ceil sur votre travail ; gardez toujours un ceil sur votre machine et sur l'objet sur lequel vous travaillez. N'utilisez jamais la machine si vous n'étes
pas concentré ou si vous étes distrait. N'utilisez jamais la machine si vous étes sous l'influence de I'alcool ou si vous prenez des médicaments.

Vérifiez que I'outil n'est pas endommagé ; avant d'utiliser I'outil, les dispositifs de sécurité et toute piece légerement endommagée doivent étre
soigneusement vérifiés pour s'assurer qu'ils sont en bon état de fonctionnement, examinez visuellement le cable d'alimentation de I'outil de fagon réguliere.
Toutes les pieces doivent étre correctement assemblées et remplir toutes les conditions requises pour assurer un bon fonctionnement.

Sauf indication contraire dans le mode d'emploi, les dispositifs et pieces de sécurité endommagés doivent étre correctement réparés ou remplacés par un atelier
reconnu professionnellement. N'utilisez jamais d'outils dont les interrupteurs marche/arrét sont défectueux.

Avertissement : L'utilisation d'outils et d'accessoires enfichables autres que ceux spécifiés dans ce mode d'emploi peut entrainer des blessures.
Taille maximale de la piéce ; les piéces (max. 20 x 20 cm) ne peuvent étre traitées que si elles peuvent étre serrées solidement sur la table de pergage ou dans I'étau.

Dangers restants

La machine a été construite a I'aide de technologies modernes, conformément aux régles de sécurité reconnues. Toutefois, certains risques peuvent subsister.

- Les cheveux longs et les vétements amples peuvent étre dangereux lorsque la piece a travailler est en rotation. Portez des équipements de protection individuelle
tels qu'un filet a cheveux et des vétements de travail serrés.

- Les copeaux de bois et la poussiere de scie peuvent étre dangereux pour la santé. Veillez a porter des équipements de protection individuelle tels que

des lunettes de protection et un masque anti-poussiére. Utilisez un systeme d'aspiration.

- Les piéces projetées peuvent entrainer des blessures si I'alimentation de la piece n'est pas correctement assurée, par exemple en travaillant sans butée,

- |'utilisation de cables secteur incorrects ou endommagés peut entrainer des blessures dues a I'électricité,

- méme lorsque toutes les mesures de sécurité sont prises, certains risques résiduels non encore évidents peuvent encore étre présents.

Les risques résiduels peuvent étre minimisés en suivant les instructions des "consignes de sécurité" et de I'ensemble du manuel d'utilisation.

Conservez ces informations de sécurité da ndroit s(r.

Laser
Protégez-vous et protégez votre i accidents en prenant les mesures de précaution appropriées !
e Ne regardez pas directement le
¢ Ne regardez jamais dans la trajectoi
¢ Ne dirigez jamais le faisceau laser vers S i et des personnes ou des animaux. Méme un faisceau laser de faible puissance peut causer des

dommages aux yeux.
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e Sila scie a onglet n'est pas utilisée pendant une pé i ivent étre retirées.
e Le laser ne peut pas étre remplacé par un autre type
e Les réparations du laser ne peuvent étre effectuées que p i n représentant autorisé.

Attention : Rayonnement laser
Ne pas regarder fixement le faisceau
Laser de classe 2

V. Données techniques

Modele BKD1310
Tension 230V
Puissance 350 W @
Réglages de la vitesse 5

i N K * Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications
Diameétre du mandrin 13 mm B16 techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniére significative les

K performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous

Voyage de mandrin 50 mm tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modéles de la gamme de produits du

. N fabricant présentant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous
Distance cone/colonne 208 mm venez d'acquérir.
Capacité maximale de forage 13 mm * Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de
Diamétre de la colonne 46 mm rep.:aratuzn, d |nspect]on, (_:Ie réparation ou de ren_u_)lacement, y comprls Ientretler}ret les re_glages spéciaux,

doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service apres-vente agréé du fabricant.

Inclinaison de la table 45° a gauche ou a droite

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non
Taille de la table 160x160 mm fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou mortelles. Le fabricant et
I'importateur ne peuvent étre tenus responsables des blessures et des dommages résultant de I'utilisation
d'un équipement non conforme.

Taille de la base 295x190 mm
Hauteur 590 mm

Poids 14 kg

Autres caractéristiques Moteur a induction
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AVERTISSEMENT : Pour votre propre sécurité, ne branchez jamais la fiche sur la prise de la source d'alimentation avant d'avoir terminé toutes les étapes
du montage et d'avoir lu et compris les instructions de sécurité et d'utilisation.

VI. Montage

Colonne a la base (Fig. 3)

1. Placez la base (1) sur le sol ou sur un banc.

2. Placez I'ensemble de la colonne (2) sur la base et alignez les trous du support de la colonne avec les trous de la base.
3. Vissez les vis hexagonales (A) pour fixer la colonne dans la plague de base et serrez-les a I'aide d'une clé hexagonale.

Table et pilier (Fig. 4)
1. Faites glisser la table de pergage (3) sur le pilier (2). Positionnez la table directement au-dessus de la plaque de base.
2. Installez le boulon de la table (E) dans I'unité de table par le c6té gauche et serrez-le.

Téte de machine et pilier (Fig. 5)
1. Placez la téte de la machine (4) sur le pilier (2).
2. Placez la broche de la perceuse avec la table et la plaque de base dans le couvercle et fixez les 2 vis Allen (F).

Protection du mandrin de perceuse avec butée de profondeur (Fig. 6)

1. Montez le protége-mandrin (7) sur le tube de la broche et serrez la vis Philips (H).

2. Dépliez la protection du mandrin (7).

3. Retirez I'écrou (G) de la tige de butée de profondeur (8).

4. Guidez la tige de butée de profondeur dans le trou (1) de la téte de la machine (4).

5. Fixez la tige de butée de profondeur (8) avec I'écrou (G) dans le trou de la protection du mandrin (7).
6. Tournez 'aiguille de la tige de butée de p deur (8) sur la graduation de la

téte de la machine (4). Les écrous (J) ser 3 iter la profondeur.

Vissez fermement les poignées d' rous filetés du moyeu.

Installation du module laser (Fig. 15, 16)
Fixez le module laser (13) avec la vis a téte fraisée (U) sur la tét indigqué sur les figures.
Veillez a ce que la goupille en plastique du module laser s'insere

Fixation de la perceuse radiale a la surface d'appui.
Serrez la perceuse sur un établi avec les trous de la plaque de base pour é ine. Pour votre propre sécurité, il est fortement
recommandé d'installer la machine sur un banc ou similaire.

VII. Instructions d'utilisation

AVERTISSEMENT : Si vous n'étes pas familiarisé avec ce type de machine, demandez con
avoir lu et compris les instructions de sécurité et d'utilisation avant de tenter d'utiliser ce p

Faire pivoter la table (Fig. 10)
1. Pour amener la table (3) en position inclinée, relachez le verrouillage de la table (S) et réglez I'ang aité.
2. Resserrez le verrouillage de la table.

Réglage de la hauteur de la table (Fig. 11)
1. Desserrez les poignées de serrage (E).

2. Réglez la table (3) a la hauteur souhaitée.
3. Resserrez le verrouillage de la table (E).
Remarque : Il est préférable de verrouiller la table sur la colonne dans une position telle que la pointe de la meche se trouve juste un peu au-dessus du haut de la
piéce a usiner.

Choix de la vitesse et tension de la courroie (Fig. 12)

Attention ! Avant d'ouvrir le capot de protection de la courroie, coupez toujours I'alimentation électrique. Attendez toujours I'arrét complet de la machine
avant d'effectuer des opérations d'entretien/de réglage (risque de blessure) ! Ne jamais faire fonctionner la perceuse avec le capot de la courroie trapézoidale
ouvert. Ne touchez jamais la courroie trapézoidale en marche.

Conseil : interrupteur de sécurité Si vous voulez régler la vitesse, vous devez ouvrir le couvercle de la poulie (11). L'appareil s'arréte immédiatement pour éviter
tout risque de blessure.

1. Vous pouvez régler différentes vitesses de broche sur votre perceuse a colonne :

2. Apreés avoir éteint I'appareil, vous pouvez ouvrir le garde-courroie (11). Desserrez la vis (V) et ouvrez le garde-courroie (11). Toutes les possibilités de réglage
de la vitesse de la broche sont disponibles dans le garde-courroie de la machine (11).

3. Desserrez la courroie d'entrainement du coté droit de la téte de la machine en desserrant les écrous de blocage (12) des deux cotés. Tirez le coté

droit du moteur en direction de la broche pour desserrer la courroie d'entrainement. Resserrez les contre-écrous (12).
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4. Fixez la courroie trapézoidale sur les poulies correspondantes. La courroie doit toujours étre droite.

5. Desserrez les contre-écrous (12) et poussez le c6té droit du moteur vers I'arriére, afin de tendre a nouveau la courroie trapézoidale.

6. Resserrez les contre-écrous (12). La courroie doit se déformer d'environ 13 mm en exergant une pression du pouce au milieu de la courroie entre les poulies.
7. Fermez le garde-courroie (11).

7. Sila courroie glisse pendant le forage, réajustez la tension de la courroie.

Démontage du mandrin

Ouvrez les machoires du mandrin au maximum en tournant le manchon du mandrin dans le sens inverse des aiguilles d'une montre (vu du dessus). Tapez
délicatement sur le mandrin avec un maillet dans une main tout en tenant le mandrin dans I'autre main pour éviter de le faire tomber lorsqu'il est libéré
du nez de la broche.

Montage des outils sur le mandrin de la perceuse

Assurez-vous que la fiche d'alimentation est retirée de la prise de courant avant de changer d'outil. Seuls les outils cylindriques ayant le diametre maximal de
I'arbre stipulé peuvent étre serrés dans le mandrin de la perceuse (5). N'utilisez qu'un outil bien afflité et exempt de défauts. N'utilisez pas d'outils dont la
tige est endommagée ou qui sont déformés ou défectueux de toute autre maniére. N'utilisez que des accessoires et des dispositifs de fixation qui sont
spécifiés dans le mode d'emploi ou qui ont été approuvés par le fabricant.

Utilisation du mandrin de la perceuse
Votre perceuse est équipée d'un mandrin a dents (5). Pour insérer une meche, relevez d'abord la protection du mandrin (7), puis insérez la méche et serrez
le mandrin (5) avec la clé de mandrin (D) fournie. Retirez la clé du mandrin (D). Assurez-vous que I'outil serré est bien en place.

Méthode de I'échelle de profondeur (Fig. 6)
Remarque : Pour cette méthode, avec la broche en position haute, la pointe de la méche doit se trouver juste un peu au-dessus du sommet de la piece.
1. Arrétez la machine, abaissez la foreuse jusqu'a ce que l'indicateur pointe sur la profondeur de forage souhaitée de I'échelle de profondeur.

Placez toujours un morceau de maté table sous la piéce a usiner. Cela évitera de fendre ou de créer une bavure importante sur le
dessous de la piéce lorsque la meche peree. ériau d'appui de tourner de fagon incontroélée, il doit étre en contact avec le c6té gauche
de la colonne, comme illustré.

Avertissement : Pour éviter que la piéce de travai ial, de secours ne soit arraché de votre main pendant le pergage, placez-les sur le c6té
gauche de la colonne. Si la piéce de travail ou le
de cette consigne peut entrainer des blessures corpo
pour perceuse a colonne (accessoire). L'étau doit étre
I'étau ou de I'outil.

petites piéces qui ne peuvent pas étre fixées a la table, utilisez un étau
pour éviter les blessures dues a la rotation de la piéce et la casse de

Montage de I'étau de la machine sur la table de percage
Fixez I'étau de la machine a I'aide des vis, rondelles et écrous fourn

Utilisation du laser (Fig. 15, 16)
Remplacement de la batterie :
Eteignez le laser. Retirez le couvercle du compartiment des piles (13.2). Retire
Pour allumer :

Placez I'interrupteur ON/OFF (13.1) en position "I" pour mettre le laser en marche.
Deux lignes laser sont projetées sur la piéce et se croisent au centre du point de conta
Pour éteindre :

Placez I'interrupteur ON/OFF (13.1) sur la position "0".

des piles neuves.

Fraisage et percage central
Avec cette perceuse de table, vous pouvez également effectuer un fraisage et un pergage central. Ve
vitesse la plus élevée pour le percage central.

itesse la plus faible pour le fraisage et la

Pergage du bois
Veuillez noter que la sciure de bois doit étre correctement évacuée lorsque vous travaillez avec du bois, car elle peut présenter un risque pour la santé.
Assurez-vous de porter un masque anti-poussiére approprié lorsque effectuer des travaux qui générent de la poussiére.

Réglage du laser (Fig. 15, 16)

Le laser (13) forme un réticule au centre du foret. Si la ligne laser ne se rencontre pas au centre de la foreuse, le laser doit étre ajusté. Le laser peut étre réglée
par les vis de réglage (T). Serrez un foret dans le mandrin (5).

Positionnez la table de pergage (3) aussi prés que possible de la perceuse. Desserrer les écrous de blocage (W). Il est possible d'ajuster les lignes laser en tournant
les vis de réglage (T). Réglez les lignes laser de maniére a ce qu'elles se croisent au milieu de la pointe du foret.

Réglage du ressort de retenue de la broche

Avertissement : Tous les réglages nécessaires au bon fonctionnement de votre perceuse a colonne ont été effectués en usine. Veuillez ne pas les modifier.
Cependant, en raison d'une usure normale de votre outil, certains réajustements peuvent étre nécessaires. Retirez toujours la fiche de la prise lorsque
vous effectuez des travaux de réglage.

20 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



&—
Réglage du ressort de rappel de la broche (Fig. 9)
Il peut étre nécessaire de régler le ressort de rappel de la broche, car sa tension a changé et, par conséquent, la broche recule trop rapidement ou trop lentement.
1. Abaissez la table pour avoir plus d'espace pour travailler.
2. Travaillez sur la gauche de la foreuse.
3. Insérez un tournevis dans |'encoche inférieure avant (L) et maintenez-la en position.
4. Utilisez une clé plate (SW16) pour retirer I'écrou extérieur (O).
5. Le tournevis étant toujours dans I'encoche, desserrez I'écrou intérieur (N) jusqu'a ce que I'encoche se détache du bossage (P). ATTENTION ! Le ressort est sous
tension !
6. Tournez soigneusement le capuchon du ressort (M) dans le sens inverse des aiguilles d'une montre a |'aide du tournevis jusqu'a ce que vous puissiez enfoncer
I'encoche dans le bossage (P).
. Abaissez la broche dans la position la plus basse et maintenez le capuchon du ressort (M) en position. Une fois que la broche se déplace vers le haut et vers le
bas selon les besoins, resserrez I'écrou intérieur (N).
8. S'il est trop lache, répétez les étapes 3 a 5. S'il est trop serré, répétez I'opération dans |'ordre inverse.
9. Utilisez une clé plate pour fixer I'écrou extérieur (O) contre I'écrou intérieur (N).
REMARQUE : Ne serrez pas trop et ne limitez pas I'amplitude de mouvement de la broche !

~

VIII. Connexion électrique

Le moteur électrique installé est raccordé et prét a fonctionner. Le raccordement est conforme aux dispositions VDE et DIN en vigueur. Le raccordement au
réseau du client ainsi que le cable de rallonge utilisé doivent également étre conformes a ces prescriptions. Lors du travail avec cet outil électrique et lors
d'une utilisation temporaire a |'extérieur, |'appareil doit étre raccordé a un disjoncteur a courant résiduel avec un courant de déclenchement de 30 mA ou
moins.

Informations importantes
En cas de surcharge, le moteur s'arréte deflui-méme. Apres une période de refroidissement (durée variable), le moteur peut étre remis en marche.

e Les points de pression, ou les ca

e Des plis la ou le cable de connexion

e Endroits ou les cables de connexion ont

e Dommages a l'isolation dus a I'arracheme

De tels cdbles de connexion électrique endommage és et présentent un danger de mort en raison de la détérioration de l'isolation.
Vérifiez régulierement que les cables de connexion éle ommagés. Assurez-vous que les cables de connexion sont déconnectés de
I'alimentation électrique lors de la vérification des dommag a xion électrique doivent étre conformes aux dispositions VDE, DIN et aux

réglementations en vigueur dans votre pays.

Moteur a courant alternatif

AVERTISSEMENT : La perceuse a colonne ne doit pas étre utilisée a I'air libre. e doi € ed'un cable de mise a la terre pour protéger
I'opérateur des chocs électriques.

IX. Entretien/nettoyage
AVERTISSEMENT : Pour votre propre sécurité, débranchez la fiche secteur avant d'effectu é i réparation !

Faites effectuer par notre centre de service les travaux d'entretien et de réparation qui ne sont i | d'utilisation. N'utilisez que des piéces

Nettoyage

N'utilisez pas de produits de nettoyage ou de solvants. Les substances chimiques* pourraient endommager les parties en plastique de I'appareil. Ne nettoyez jamais
I'appareil sous |'eau courante.

¢ Nettoyez soigneusement |'appareil aprés chaque utilisation.

¢ Nettoyez les trous de ventilation et la surface de I'appareil avec une brosse ou un chiffon doux.

e Enlevez les copeaux, la poussiére et la saleté avec un aspirateur si nécessaire.

o Lubrifiez régulierement les pieces mobiles.

¢ Ne laissez aucun lubrifiant entrer en contact avec les interrupteurs, les courroies trapézoidales, les poulies d'entrainement et les bras de levage de la foreuse.

e * Le benzeéne, le trichloroéthéne, le chlorure, I'ammonium, etc. peuvent endommager les pieces en plastique.

Cable d'alimentation : Si le cordon d'alimentation est endommagé, I'outil doit étre envoyé a un service aprés-vente agréé pour remplacer le cordon
d'alimentation avant de réutiliser la machine afin d'éviter tout risque de choc électrique ou d'incendie.

X. Stockage/Transport

Stockez I'équipement et les accessoires hors de portée des enfants, dans un endroit sombre et sec, a une température supérieure au point de congélation.

La température idéale de stockage se situe entre 5 et 30°C. Rangez I'outil électrique dans son emballage d'origine.

Attention ! Débranchez la machine !

La machine ne doit étre soulevée et transportée que sur la boite a courroie et sur la plaque du chassis. Ne la soulevez jamais par les protections ou les poignées de
réglage pour le transport.

Pour le transport, la machine doit étre débranchée du réseau.

L'appareil doit impérativement étre protégé contre les chutes ou le renversement pendant le transport.
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XI. Dépannage

AVERTISSEMENT : éteignez toujours la machine et retirez la fiche de la prise avant de procéder au dépannage.

Probleme Cause possible Solution
L'essieu se met en position de départ trop . . . .
R La tension du ressort est mal réglée Régler la tension
rapidement ou trop lentement
Le mandrin continue a se détacher de la Saleté, graisse ou huile sur la broche ou a Utilisez un détergent ménager pour nettoyer la
broche bien qu'il ait été remis en place I'intérieur du mandrin. surface de la broche et du mandrin.

Réglez a nouveau la tension de la courroie

Tension incorrecte de la courroie trapézoidale e
trapézoidale

Niveau sonore élevé pendant le La broche est trop séche Lubrifier la broche

La poulie de la broche est desserrée c .
resserrez-les si nécessaire.

fonctionnement Vérifiez que les écrous de la poulie sont bien serrés et

La poulie du moteur est desserrée Serrez la vis de réglage sur la poulie du moteur.
Eclats de bois sur la face inférieure Pas de matériau d'appoint derriere la piece Utilisez du "matériel de secours".
La piece se détache de la main Pas soutenu ou serré correctement Soutenir la piece a travailler ou la serrer
Vitesse incorrecte Modifier la vitesse

Le foret est trop ch pour retirer les copeaux

Déplacez régulierement le foret hors du trou afin de

e est émoussée Affater la meche

ffisante vers le bas Augmenter la pression vers le bas

Affater la meche
La meche glisse ou le trou n'est pas rond

Remplacer le foret

s ou la pression | Placez quelque chose sous la piece a travailler ou

Le foret se coince dans la piece fixez-la.

Régler la tension de la courroie trapézoidale

La meche est to Utilisez un foret droit

Le roulement de la bioc S i€ aire remplacer le roulement de la broche

Le foret dérive et vibre excessivement excessive

XIl. Elimination et recyclage

S
L'appareil est fourni dans un emballage afin d'éviter les dommages liés au transport. ( ®
Cet emballage est une matiére premiere et peuvent donc étre réutilisés ou réintégrés dans le
cycle des matiéres premiéres. ®
L'appareil et ses accessoires sont composés de différents matériaux, tels que des métaux et

des plastiques. Apportez les composants défectueux aux sites d'élimination des déchets -
spéciaux. Vérifiez aupres de votre revendeur spécialisé ou de I'administration municipale !

Ne pas jeter les vieux appareils avec les ordures ménageres !

Ce symbole indique que ce produit ne doit pas étre jeté avec les déchets ménagers,
conformément a la directive sur les déchets d'équipements électriques et électroniques
(2012/19/EU) et les lois nationales. Ce produit doit &tre remis au point de collecte prévu.

Cela peut se faire, par exemple, en le retournant lors de I'achat d'un produit similaire ou en le
remettant a un point de collecte autorisé pour le recyclage des vieux appareils électriques et
électroniques. La manipulation incorrecte des déchets d'équipements peut avoir des
conséquences négatives pour I'environnement et la santé humaine en raison des substances
potentiellement dangereuses qui sont souvent contenues dans les équipements électriques _
et électroniques. En éliminant ce produit de maniere appropriée, vous contribuez également a
I'utilisation efficace des ressources naturelles.

Vous trouverez des informations sur les points de collecte des appareils usagés aupres de
votre commune, du prestataire de services d'élimination des déchets, d'un lieu agréé pour
I'élimination des appareils électriques et électroniques usagés ou de votre service de collecte
des déchets.
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IV. Istruzioni di sicurezza

Attenzione! La mancata lettura del manuale pu6 comportare ) R
pericolo di vita, rischio di lesioni o danni all'utensile. — Indossare una maschera di respirazione!

@ Attenzione - Leggere le istruzioni per I'uso per ridurre il rischio di lesioni. Utilizzate una retina per coprire i capelli.
Indossare occhiali di sicurezza! Non indossare guanti!

Indossate i tappi per le orecchie!

Attenzione! Prima di utilizzare il trapano da banco, leggere le istruzioni per l'uso.
Leggere tutte le norme e le istruzioni di sicurezza. Eventuali errori nell'osservanza delle norme di sicurezza e delle istruzioni possono provocare scosse
elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Conservare tutte le norme di sicurezza e le istruzioni in un luogo sicuro per un uso futuro.

Attenzione! Per evitare scosse elettriche, lesioni e incendi, & necessario osservare le seguenti precauzioni di base per la sicurezza quando si
utilizzano utensili elettrici. Leggere e seguire queste istruzioni prima di utilizzare I'apparecchiatura e conservare le informazioni sulla sicurezza
in un luogo sicuro.

Mantenere pulita I'area di lavoro; are dinati favoriscono gli infortuni.

Considerare I'ambiente di lavoro; i elettrici alla pioggia. Non utilizzare gli utensili elettrici in luoghi umidi o bagnati.
Mantenere l'area di lavoro ben ill tensili elettrici in presenza di liquidi o gas infiammabili.

Protezione contro le scosse elettric orpo con superfici collegate a terra (ad es. tubi, radiatori, frigoriferi).

Conservare gli utensili inattivi; Quando no i, gli sili devono essere conservati in luoghi asciutti, alti o chiusi a chiave, fuori dalla portata

dei bambini.

Non forzate I'utensile; Svolgera il lavoro in modo

Utilizzare I'utensile giusto; Non forzare piccoli uten oro di un utensile pesante. Non utilizzare gli utensili per scopi non previsti.
Vestirsi in modo adeguato; Non indossare abiti larghi i nelle parti in movimento. Si raccomanda di indossare calzature antiscivolo

Controllare le parti danneggiate; Prima di utilizzare ulteriormente I'utensile, una protezione o un'a iata deve essere controllata
attentamente per determinare se funzionera correttamente e svolgera la funzione prevista.

funzionamento. Le protezioni o altre parti danneggiate devono essere riparate o sostituite da un centro di assistenza autorizzato, a meno che non sia indicato
diversamente in questo manuale. Far sostituire gli interruttori difettosi da un centro di assistenza autorizzato. Non utilizzare I'utensile se I'interruttore non lo
accende e non lo spegne.

A Attenzione! L'uso di accessori o dispositivi diversi da quelli raccomandati nelle presenti istruzioni per I'uso pud comportare il rischio di lesioni
personali.

Questo apparecchio elettrico & conforme alle norme di sicurezza vigenti; la riparazione di apparecchi elettrici puo essere effettuata solo da personale

esperto, altrimenti pud causare notevoli pericoli per l'utente.

Collegare il dispositivo di aspirazione della polvere; Ovunque sia possibile installare un sistema di aspirazione della polvere, accertarsi che sia collegato e utilizzato.

Attenzione! Questo strumento elettrico genera un campo elettromagnetico durante il funzionamento. In determinate condizioni, questo campo puo
compromettere impianti medici attivi o passivi. Per evitare il rischio di lesioni gravi o mortali, si raccomanda alle persone con impianti medici di
consultare il proprio medico e il produttore dell'impianto medico prima di utilizzare I'elettroutensile.
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E essenziale leggere integralmente le norme di sicurezza e le istruzioni per I'uso e seguire le informazioni in esse contenute per eliminare la possibilita di incidenti
o situazioni potenzialmente pericolose durante il lavoro con la macchina.

- Controllare sempre 'apparecchio, il cavo di alimentazione e la spina prima di utilizzarlo. Utilizzare I'apparecchio solo se & in buone condizioni di funzionamento

e non e danneggiato in alcun modo.

Le parti danneggiate devono essere sostituite immediatamente da un elettricista qualificato.

- Estrarre sempre la spina dalla presa di corrente prima di eseguire qualsiasi lavoro sulla macchina, prima di cambiare gli utensili e ogni volta che la macchina non
viene utilizzata.

- Per evitare danni al cavo di alimentazione, condurlo sempre lontano dalla parte posteriore della macchina.

- Conservare gli strumenti in un luogo sicuro e fuori dalla portata dei bambini.

IVa. Istruzioni generali di sicurezza per la prevenzione degli infortuni

Attenzione!
Il dispositivo e i materiali di imballaggio non sono giocattoli!
I bambini non devono giocare con sacchetti di plastica, pellicole e piccole parti! C'¢ il rischio di ingestione e soffocamento!

Collegamento elettrico
I motore elettrico installato € completamente cablato e pronto per il funzionamento. Il collegamento del cliente alla rete di alimentazione e gli eventuali cavi
di prolunga devono essere conformi alle normative locali.

Cavi di collegamento elettrici difettosi

| cavi di collegamento elettrico spesso subiscono danni all'isolamento.
Le possibili cause sono:

- Punti di contatto quando i cavi di collegamento passano attraverso le fessure delle finestre o delle porte.
- Piegamenti dovuti a un fissaggio o a una p@Sajerrata del cavo di collegamento.

Questi cavi di collegamento elettr ere utilizzati perché il danno all'isolamento li rende estremamente pericolosi.

Controllare regolarmente che i cavi di ¢ n siano danneggiati. Durante il controllo, assicurarsi che il cavo sia scollegato dalla rete elettrica.
| cavi di collegamento elettrico devono e

A Attenzione! La macchina deve essere do proteggere I'operatore dalle scosse elettriche.

USO PREVISTO: Questo trapano é progettato per la , legno e materiali simili. Gli alimenti e i materiali nocivi non possono essere
lavorati con I'apparecchiatura; il mandrino del trapano di punte e utensili con un diametro dell'albero da 1,5 a 16 mm e peri
gambi degli utensili cilindrici. L'attrezzatura e destinata all'u ezzatura puo essere utilizzata solo per lo scopo prescritto. Qualsiasi
altro utilizzo é considerato un caso di uso improprio, I'utente/e i ore sara responsabile di eventuali danni o lesioni di qualsiasi tipo
derivanti da tale uso improprio.

non e stato progettato per I'uso in applicazioni commerciali, artigianali 4 nco e stato progettato in modo tale da eliminare quasi
del tutto i potenziali rischi quando la macchina viene utilizzata corretta ia, Vi e precauzioni di sicurezza da osservare per garantire

che tutti i pericoli residui siano esclusi.

IVb. Istruzioni di sicurezza per i trapani da banco

Utilizzare una presa di corrente con contatto di terra; Il dispositivo puo essere azionato atto di terra correttamente installato.
e una bobina di cavo prima dell'uso,

Protezione contro le scosse elettriche; Tenere il dispositivo al riparo dall'umidita Il dispositivo @ on deve essere utilizzato in un ambiente
umido. Prima di ogni utilizzo, controllare che il dispositivo e il cavo di rete con la spina non siano d ontatto corporeo con le parti collegate a
terra, ad esempio tubi, elementi termici, ecc.
Protezione contro incendi ed esplosioni; All'interno del dispositivo sono presenti componenti che produ
liquidi o gas combustibili. In caso contrario, sussiste il rischio di incendio o esplosione.

Maneggiare il dispositivo con cura; Non utilizzare il cavo per estrarre la spina dalla presa. Proteggete il cavo dal calore e dai bordi taglienti, mantenete gli utensili
affilati e puliti per poter lavorare in modo efficiente e sicuro. Seguire le norme di manutenzione e le istruzioni per la sostituzione degli utensili.

Indossare abiti da lavoro e dispositivi di protezione individuale adeguati; Gli abiti larghi non sono adatti. Possono rimanere impigliati nelle parti in movimento,
causando l'impigliamento. Indossare una retina per capelli se si hanno i capelli lunghi. Come regola generale, i gioielli non devono essere indossati quando si
lavora con le macchine utensili. Assicurarsi di indossare occhiali di sicurezza. In caso contrario, si potrebbero verificare lesioni agli occhi.

Mantenere I'area di lavoro pulita e ordinata; Il disordine nell'area di lavoro puo facilmente causare incidenti. Non lasciare strumenti, oggetti o cavi nelle
immediate vicinanze dell'area di lavoro, poiché cio rappresenta un rischio di inciampo. Assicurarsi che I'illuminazione sia sufficiente.

Attenzione alle altre persone; Durante I'utilizzo del dispositivo, prestare attenzione alle altre persone (in particolare ai bambini) e tenerle lontane dall'area di
lavoro. NON lasciare che nessuno tocchi il dispositivo o il cavo di alimentazione.

Conservare gli strumenti in un luogo sicuro; Conservare i dispositivi inutilizzati in un luogo asciutto e chiuso a chiave, fuori dalla portata dei bambini.

Evitare di sovraccaricare il dispositivo; Far funzionare il dispositivo solo nell'ambito della gamma di uscita specificata. Non utilizzare macchine a bassa potenza
per lavori pesanti. Non utilizzare strumenti per eseguire lavori per i quali non sono stati concepiti.

Mantenere un punto d'appoggio stabile; Assicurarsi di mantenere un punto d'appoggio stabile durante il lavoro. Evitare posizioni anomale del corpo e
mantenere sempre I'equilibrio.

Estrarre la spina di alimentazione; Estrarre la spina di alimentazione quando non si utilizza I'utensile, prima della manutenzione e quando si cambia la punta.
Estrarre la spina di alimentazione; Assicurarsi che il collegamento alla rete elettrica sia protetto da un fusibile da almeno 10 A.

ille. Non utilizzare il dispositivo in prossimita di
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Evitare I'avvio involontario; assicurarsi che l'interruttore sia spento quando si inserisce la spina nella presa.

Tenete d'occhio il vostro lavoro; tenete d'occhio la macchina e I'oggetto su cui state lavorando. Non utilizzare mai la macchina quando non si & concentrati o
si e distratti. Non utilizzare mai la macchina quando si e sotto |'effetto di alcol o si stanno assumendo farmaci.

Controllare che l'utensile non sia danneggiato; prima di utilizzare |'utensile, i dispositivi di sicurezza e le parti leggermente danneggiate devono essere
controllati attentamente per assicurarsi che siano in buone condizioni di funzionamento; esaminare visivamente il cavo di alimentazione dell'utensile su base
regolare. Tutte le parti devono essere assemblate correttamente e devono soddisfare tutte le condizioni necessarie per garantire il corretto funzionamento.

Se non diversamente specificato nelle istruzioni per I'uso, i dispositivi e le parti di sicurezza danneggiati devono essere riparati o sostituiti da un'officina
specializzata. Non utilizzare mai utensili con interruttori On/Off difettosi.

Attenzione: L'uso di utensili e accessori diversi da quelli specificati nelle presenti istruzioni per I'uso puo provocare lesioni.
Dimensioni massime del pezzo; i pezzi (max. 20 x 20 cm) possono essere lavorati solo se possono essere bloccati saldamente sul tavolo di foratura o nella morsa.

Pericoli rimanenti
La macchina e stata costruita con tecnologie moderne in conformita alle norme di sicurezza riconosciute. Tuttavia, alcuni pericoli residui possono ancora esistere.
- | capelli lunghi e gli indumenti larghi possono essere pericolosi quando il pezzo in lavorazione & in rotazione. Indossare dispositivi di protezione personale come
una rete per capelli e abiti da lavoro aderenti.

- | trucioli di legno e la polvere di sega possono essere pericolosi per la salute. Assicurarsi di indossare dispositivi di protezione personale come occhiali di sicurezza
e maschera antipolvere. Utilizzare un sistema di aspirazione.

- | pezzi lanciati possono provocare lesioni se il pezzo non viene alimentato in modo corretto, ad esempio se si lavora senza un fermo di fine corsa,

- I'uso di cavi di rete errati o danneggiati puo provocare lesioni causate dall'elettricita,

- anche quando si adottano tutte le misure di sicurezza, possono essere presenti alcuni pericoli residui non ancora evidenti.

| pericoli residui possono essere ridotti al minimo seguendo le istruzioni contenute nelle "Istruzioni di sicurezza" e nell'intero manuale d'uso.

Conservare queste informazioni sulla sicur: un luogo sicuro.

Laser

e Non guardare direttamente il ra
e Non guardare mai nella traiettoria

e Non aprire mai il modulo laser. Puo verificars sizione al raggio.
¢ Se la troncatrice non viene utilizzata per un peri devono essere rimosse.
e |l laser non puo essere sostituito con un altro tipo

Attenzione: Radiazioni laser
Non fissare il fascio di luce
Laser di Classe 2

V. Dati tecnici

Modello BKD1310 ,

Tensione 230V
Potenza 350 W
Impostazioni di velocita 5 ®
i A * || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del
Diametro del mandrino 13 mm B16 prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle prestazioni
_ T i e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
Viaggio di mandrino 50 mm possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e
. potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.
Distanza cono/colonna 208 mm

Capacita massima di perfora2|one 13 mm * Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti i lavori di

riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali,
devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato del produttore.

Diametro della colonna 46 mm

Inclinazione del tavolo 45° a sinistra o a destra
* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con

Dimensione della tabella 160x160 mm apparecchiature non in dotazione pud causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il
produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature
non conformi.

Dimensione della base 295x190 mm
Altezza 590 mm

Peso 14 kg

Altre caratteristiche Motore a induzione
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AVVERTENZA: per la propria sicurezza, non collegare mai la spina alla presa di corrente prima di aver completato tutte le fasi di montaggio e di aver letto
e compreso le istruzioni di sicurezza e di funzionamento.

VI. Montaggio

Dalla colonna alla base (Fig. 3)

1. Posizionare la base (1) sul pavimento o su una panca.

2. Posizionare il gruppo colonna (2) sulla base e allineare i fori del supporto colonna con quelli della base.

3. Avvitare le viti esagonali (A) per fissare la colonna alla piastra di base e serrarle con una chiave esagonale.

Tavolo e pilastro (Fig. 4)
1. Far scorrere il tavolo di foratura (3) sul pilastro (2). Posizionare il tavolo direttamente sopra la piastra di base.
2. Installare il bullone del tavolo (E) nell'unita del tavolo dal lato sinistro e serrarlo.

Testa della macchina e montante (Fig. 5)
1. Posizionare la testa della macchina (4) sul pilastro (2).
2. Inserire il mandrino della foratrice con la tavola e la piastra di base nel coperchio e fissare le 2 viti a brugola (F).

Protezione del mandrino con arresto di profondita (Fig. 6)

1. Montare la protezione del mandrino (7) sul tubo del mandrino e serrare la vite Philips (H).

2. Aprire la protezione del mandrino (7).

3. Rimuovere il dado (G) dall'asta di arresto della profondita (8).

4., Far passare |'asta di arresto della profondita attraverso il foro (1) sulla testa della macchina (4).

5. Fissare |'asta di arresto della profondita (8) con il dado (G) nel foro della protezione del mandrino (7).
6. Ruotare la lancetta dell'asta di arresto de

della macchina (4). | dadi (J) agiscono pe

rofondita (8) sulla scala della testa

superfici. La minima traccia di sporco su u isce al mandrino di posizionarsi correttamente. Cio causera l'oscillazione della punta
del trapano. Se il foro conico del mandrino & i olvente per la pulizia sul panno pulito.
2. Spingere il mandrino di foratura sul naso del iU i

3. Ruotare il manicotto del mandrino in senso orario¥ui i anasce del mandrino di foratura.
4. Posizionare un pezzo di legno sul tavolo e abbassare i no. Premere con forza in modo che il mandrino si inserisca con precisione.

Installazione del modulo laser (Fig. 15, 16)
Fissare il modulo laser (13) con la vite a testa svasata (U) sulla
Assicurarsi che il perno di plastica del modulo laser si inserisca ne

strato nelle figure.

Fissaggio della pressa per trapano radiale alla superficie di appoggio.
Serrare il trapano su un banco di lavoro con i fori della piastra di base per
installare la macchina su un banco o simile.

china. Per la propria sicurezza, si raccomanda di

VII. Istruzioni per I'uso

AVVERTENZA: Se non si ha familiarita con questo tipo di macchina, rivolgersi a una p
istruzioni di sicurezza e operative prima di tentare di utilizzare questo prodotto.

cessario aver letto e compreso le

Rotazione del tavolo (Fig. 10)
1. Per portare il tavolo (3) in posizione inclinata, rilasciare il bloccaggio del tavolo (S) e regolare I'a
2. Serrare nuovamente il bloccaggio del tavolo.

Regolazione dell'altezza del tavolo (Fig. 11)

1. Allentare le maniglie di serraggio (E).

2. Regolare il tavolo (3) all'altezza desiderata.

3. Serrare nuovamente il bloccaggio del tavolo (E).
Nota: E preferibile bloccare il tavolo alla colonna in una posizione tale che la punta del trapano si trovi appena sopra la parte superiore del pezzo.

Scelta della velocita e tensione della cinghia (Fig. 12)

Attenzione! Prima di aprire la protezione del nastro della cappa, spegnere sempre la spina di alimentazione. Prima delle operazioni di
manutenzione/regolazione attendere sempre I'arresto completo della macchina (rischio di lesioni)! Non far mai funzionare il trapano con la copertura della
cinghia trapezoidale aperta. Non toccare mai la cinghia trapezoidale in funzione.

Suggerimento: Interruttore di sicurezza: Se si desidera regolare la velocita, & necessario aprire il coperchio della puleggia (11). Il dispositivo si

spegne immediatamente per evitare il rischio di lesioni.

1. E possibile impostare diverse velocita del mandrino sulla macchina di foratura a colonna:

2. Dopo aver spento l'apparecchio, & possibile aprire il paracinghia (11). Allentare la vite (V) e aprire il paracinghia (11). Tutte le opzioni di regolazione del
velocita del mandrino sono disponibili nel paracinghia della macchina (11).

3. Allentare la cinghia di trasmissione sul lato destro della testa della macchina svitando i dadi di bloccaggio (12) su entrambi i lati. Tirare il lato destro
del motore in direzione del mandrino per allentare la cinghia trapezoidale. Serrare nuovamente i controdadi (12).
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4. Collegare la cinghia trapezoidale alle relative pulegge. La cinghia deve sempre scorrere diritta.

5. Allentare i dadi (12) e spingere indietro il lato destro del motore per tendere nuovamente la cinghia trapezoidale.

6. Serrare nuovamente i dadi (12). La cinghia deve deviare di circa 13 mm -1/2" - premendo con il pollice nel punto centrale della cinghia tra le pulegge.
7. Chiudere il paracinghia (11).

7. Se la cinghia scivola durante la foratura, regolare la tensione della cinghia.

Rimozione del mandrino
Aprire le ganasce del mandrino fino all'ampiezza massima ruotando il manicotto del mandrino in senso antiorario (se visto dall'alto). Battere con cautela il
mandrino con un martello in una mano mentre si tiene il mandrino con I'altra mano per evitare che cada quando viene rilasciato dal naso del mandrino.

Montaggio degli utensili sul mandrino del trapano

Prima di sostituire gli utensili, accertarsi che la spina di alimentazione sia stata rimossa dalla presa di corrente. Nel mandrino del trapano (5) possono essere
fissati solo utensili cilindrici con il diametro massimo dell'albero previsto. Utilizzare solo utensili affilati e privi di difetti. Non utilizzare utensili il cui albero sia
danneggiato o che presentino deformazioni o difetti di altro tipo. Usare solo accessori e dispositivi specificati nelle istruzioni per I'uso o approvati dal
produttore.

Utilizzo del mandrino del trapano

Il trapano & dotato di un mandrino a dentiera (5). Per inserire una punta da trapano, ripiegare prima la protezione del mandrino (7), quindi inserire la punta
da trapano e serrare il mandrino (5) con la chiave del mandrino (D) in dotazione. Estrarre la chiave del mandrino (D). Assicurarsi che I'utensile serrato sia ben
saldo.

Metodo della scala di profondita (Fig. 6)
Nota: per questo metodo, con il mandrino in posizione superiore, la punta del trapano deve trovarsi appena sopra la parte superiore del pezzo.
1. Spegnere la macchina, abbassare il trapangg{fino a quando I'indicatore punta sulla profondita di foratura desiderata della scala di profondita.

Utilizzo del laser (Fig. 15, 16)
Sostituzione della batteria:
Spegnere il laser. Rimuovere il coperchio del vano batterie (13.2). Rimuove
Per accendere:

Portare I'interruttore ON/OFF (13.1) in posizione "I" per accendere il laser.
Due linee laser vengono proiettate sul pezzo e si intersecano al centro del punto di con
Per spegnere:

Portare I'interruttore ON/OFF (13.1) in posizione "0".

Svasatura e foratura centrale
Con questo trapano da banco & possibile anche svasare e forare al centro. Assicurarsi di utilizzare Ia
elevate per la foratura centrale.

er la svasatura e di utilizzare velocita

Forare il legno
La segatura deve essere evacuata correttamente quando si lavora il legno, in quanto puo costituire un pericolo per la salute. Assicurarsi di indossare una
maschera antipolvere adeguata quando si eseguono lavori che generano polvere.

Impostazione del laser (Fig. 15, 16)

Il laser (13) forma un mirino al centro della punta. Se la linea laser non si incontra al centro della punta, & necessario regolare il laser. Il laser puo essere
regolata tramite le viti di regolazione (T). Bloccare una punta di trapano nel mandrino (5).

Posizionare il tavolo di foratura (3) il pits vicino possibile al trapano. Allentare i controdadi (W). E possibile regolare le linee laser ruotando le viti di regolazione
(T). Impostare le linee laser in modo che si incrocino al centro della punta del trapano.

Regolazione della molla di fissaggio del mandrino
Attenzione: Tutte le regolazioni necessarie per il buon funzionamento del trapano sono state effettuate in fabbrica. Non modificatele. Tuttavia, a causa della
normale usura dell'utensile, potrebbero essere necessarie alcune regolazioni. Quando si effettuano le regolazioni, estrarre sempre la spina dalla presa.
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Regolazione della molla di ritorno del mandrino (Fig. 9)
Potrebbe essere necessario regolare la molla di ritorno del mandrino, poiché la sua tensione € cambiata e quindi il mandrino torna indietro troppo velocemente o
troppo lentamente.
. Abbassate il tavolo per avere pil spazio per lavorare.
. Lavorare a sinistra del trapano.
. Inserire un cacciavite nella tacca anteriore inferiore (L) e mantenerlo in posizione.
. Utilizzare una chiave piatta (SW16) per rimuovere il dado esterno (O).
. Con il cacciavite ancora nella tacca, allentare il dado interno (N) finché la tacca non si stacca dalla boccola (P). ATTENZIONE! La molla € in tensione!
. Ruotare con cautela il tappo a molla (M) in senso antiorario utilizzando il cacciavite, fino a quando non si riesce a premere la tacca nella boccola (P).
. Abbassare il mandrino nella posizione piu bassa e mantenere il tappo a molla (M) in posizione. Una volta che il mandrino si muove verso l'alto e verso il basso

come richiesto, serrare nuovamente il dado interno (N).
8. Se e troppo allentato, ripetere i passaggi 3-5. Se e troppo stretto, ripetere I'operazione in ordine inverso.

9. Utilizzare una chiave piatta per fissare il dado esterno (O) contro il dado interno (N).
NOTA: Non serrare eccessivamente e non limitare il campo di movimento del mandrino!

NoO s, WwN

VIII. Collegamento elettrico

I motore elettrico installato e collegato e pronto per il funzionamento. Il collegamento & conforme alle disposizioni VDE e DIN applicabili. Anche il
collegamento alla rete elettrica del cliente e il cavo di prolunga utilizzato devono essere conformi a queste norme. Quando si lavora con questo utensile
elettrico e durante I'uso temporaneo all'aperto, il dispositivo deve essere collegato a un interruttore differenziale con una corrente di attivazione di 30 mA
o inferiore.

Informazioni importanti

In caso di sovraccarico, il motore si spegne daselo. Dopo un periodo di raffreddamento (il tempo varia), il motore puo essere riacceso.

e Punti di pressione, dove i cavi di'colle

e Piegamenti in cui il cavo di college

e Puntiin cui i cavi di collegamento so

e Danni all'isolamento dovuti allo strappoydellapr,

ATTENZIONE: Il trapano a colonna non deve essere utilizzato all'aperto:ka i a di un cavo di terra per proteggere |'operatore dalle
scosse elettriche.

IX. Manutenzione/Pulizia

AVVERTENZA: per la propria sicurezza, estrarre la spina di rete prima di effettuare qua e o riparazione!
Far eseguire le operazioni di manutenzione e riparazione non descritte nelle presenti istruzio o di assistenza. Utilizzare solo parti originali
Lasciare che il dispositivo raffreddare prima di tutte le operazioni di manutenzione e pulizia. C'e

strette. Sostituire le parti danneggiate (ad esempio, sostituire il cavo di alimentazione danneggiato).

Pulizia
Non utilizzare detergenti o solventi. Le sostanze chimiche* potrebbero danneggiare le parti in plastica del dispositivo. Non pulire mai il dispositivo sotto I'acqua
corrente.

e Pulire accuratamente il dispositivo dopo ogni utilizzo.

e Pulire i fori di ventilazione e la superficie del dispositivo con una spazzola o un panno morbido.

e Se necessario, rimuovere trucioli, polvere e sporco con un aspirapolvere.

o Lubrificare regolarmente le parti mobili.

o Evitare che i lubrificanti entrino in contatto con interruttori, cinghie trapezoidali, pulegge di trasmissione e bracci di sollevamento della perforatrice.

e * Benzina, tricloroetene, cloruro, ammonio, ecc. possono danneggiare le parti in plastica.

Cavo di alimentazione: Nel caso in cui il cavo di alimentazione sia danneggiato, I'utensile deve essere inviato a un servizio di assistenza autorizzato per la
sostituzione del cavo di alimentazione prima di utilizzare nuovamente la macchina, al fine di evitare il rischio di scosse elettriche o incendi.

X. Stoccaggio/Trasporto

Conservare |'apparecchiatura e gli accessori fuori dalla portata dei bambini in un luogo buio e asciutto, a una temperatura superiore a quella di congelamento.
La temperatura di conservazione ideale &€ compresa tra 5 e 30°C. Conservare |'elettroutensile nella sua confezione originale.

Attenzione! Scollegare la macchina!

La macchina puo essere sollevata e trasportata solo sulla scatola del nastro e sulla piastra del telaio. Non sollevarla mai dalle protezioni o dalle maniglie di
regolazione per il trasporto.

Per il trasporto, la macchina deve essere scollegata dalla rete elettrica.

L'apparecchio deve essere assicurato incondizionatamente contro la caduta o il ribaltamento durante il trasporto.
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XI. Risoluzione dei problemi

AVVERTENZA: Spegnere sempre la macchina ed estrarre la spina dalla presa di corrente prima di effettuare la ricerca guasti.

Problema Possibile causa Soluzione

L'asse si porta in posizione di partenza

La pretensione della molla € impostata in Impostare il pretensionamento
troppo velocemente o troppo

modo errato

lentamente
I mandrm.o continua ad allfentar5| dal Sporco, grasso o olio sul mandrino o sulla Utilizzare un detergente per la casa per pulire la
mandrino r}onostante sia stato parte interna del mandrino superficie del mandrino e dell'autocentrante.
riattaccato
Tensione errata della cinghia trapezoidale Regolare nuovamente la tensione della cinghia
trapezoidale
. . . I mandrino é tr Lubrificare il mandrin
Elevato livello di rumore durante il andrino & troppo secco ubrificare andrino
funzionamento Controllare che i dadi della puleggia siano ben stretti

La puleggia sul mandrino e allentata . )
e, se necessario, serrarli nuovamente.

La puleggia del motore ¢ allentata Serrare la vite di fermo sulla puleggia del motore
Schegge di legno sul lato inferiore Nessun materiale di riserva dietro il pezzo Utilizzare il "materiale di riserva".
Il pezzo si stacca dalla mano A Non supportato o bloccato correttamente Sostenere il pezzo o bloccarlo
eloqta non corretta Modificare la velocita
“ ono trucioli dal foro §postare regolarmente la Punta de.l trapano dal foro
La punta del trapano & tropp h in modo da per tirare fuorile patatine
del trapano e smussata Affilare la punta del trapano

so insufficiente Aumentare la pressione verso il basso

ellegno olla lunghezza e la Affilare | del
La punta del trapano scivola o il foro non & | [%neo e % ‘ 2 ilare la punta del trapano

rotondo
Sostituire la punta del trapano

Posizionare qualcosa sotto il pezzo da lavorare o

La punta del trapano si incastra nel pezzo fissarlo.

da lavorare . L R
Wpostare la tensione della cinghia trapezoidale

La punta del trapano €ypiegata izzare una punta diritta

Il cuscinetto del mandrin
La punta del trapano deriva e vibra usurato

eccessivamente

I mandrino non é fissato saldamente i epte il mandrino

XIl. Smaltimento e riciclaggio

Il dispositivo viene fornito in un imballaggio per evitare danni da trasporto. L'imballaggio & una '/

materia prima e possono quindi essere riutilizzati o reintegrati nel ciclo delle materie prime.

Il dispositivo e i suoi accessori sono costituiti da materiali diversi, come metalli e plastica. ﬁ o l

| componenti difettosi devono essere smaltiti in apposite discariche. Informatevi presso il

vostro rivenditore specializzato o I'amministrazione comunale! @n

Non gettare le vecchie apparecchiature insieme ai rifiuti domestici! ?
Questo simbolo indica che questo prodotto non deve essere smaltito nei rifiuti domestici

come previsto dalla direttiva sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche

(2012/19/UE) e le leggi nazionali. Questo prodotto deve essere consegnato al punto di

raccolta previsto. Cio puo avvenire, ad esempio, restituendolo al momento dell'acquisto di un

prodotto simile o consegnandolo a un punto di raccolta autorizzato per il riciclaggio di vecchi

dispositivi elettrici ed elettronici.

La gestione impropria dei rifiuti puo avere conseguenze negative per I'ambiente e la salute

umana a causa delle sostanze potenzialmente pericolose spesso contenute nelle

apparecchiature elettriche ed elettroniche. Smaltendo correttamente questo prodotto, si _
contribuisce anche a un uso efficace delle risorse naturali.

Le informazioni sui punti di raccolta per i vecchi dispositivi sono disponibili presso le autorita

comunali, il fornitore locale di smaltimento, un luogo autorizzato per lo smaltimento di vecchi

dispositivi elettrici ed elettronici o il servizio di raccolta dei rifiuti.
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IV. O8nyieg acpaleiog

Ewkovoypappata Kiwduvou

Mpogwdomnoinon! H un tpnon tg odnyiag propei va odnynoet ; L -
o€ 0oBapd TPAUUATIONO 1 akOun kat Bdavato i oe coPfapn f Dopeote eldikn pdoka rpootaoiac!
BAGBN tou e€omAtopou.

XPNOLLOTOLAOTE €va KAAUHUA Yo TO KEDAAL

MNpoooxn - Awafdote T odnyieg Aettoupyiag yla va HEWWOETE TOV ) ; y ;
£T0L WOTE VO IEPLOPLOETE TaL HAAALL oag.

Kivéuvo.

Dopéote yuaha npootaciog! @ Aev eTuTPENETAL N XPHON YOVTLWOV!

Dopéaote akoUOTIKA pocTaciog!

@03

Npoewdomnoinon! AlaBdaote To EyXELPiSLO 08NYLWV TIPLV XPNOLLOTIOLOETE TO EMLTPATE]LO Spdmavo.

AwaBdote 6GAOUG TOUG KaVOVLIoHOUG Kal TLG 06nyieg aodaleiag. Tuxdv AdBn mou oXeTilovTal e TOUG KOWVOVLOHOUG Kat TG 08nyieg aodadeiag evoéxetal va
nipokaAéoouv NAektpomAnéia, mupkayLd iy / Kot coBapd TPAUUATIONO.

DUAd€te GAOUG TOUG KAVOVLOHOUG Kot TLG 08nyieg aodaleiag o aodarég Lépog yla LeANOVTIKA Xprion.

Mposwdonoinon! MNa Adyoug npootaciog and NAEKTPONANSia, TPAVHATIONO KoL TTUPKAYLA TIPETEL VAL THPOUVTAL OL aKOAOUBEG Baoikég 08nyieg
aodpaleiag katd tn Xprion nAEKT pyaAeiwv. AlaBAaote kot aKOAOUBNOTE AUTEG TLG 08NYiEG TIPLV XPNOLUOTIOLOETE TOV EEOTALOUO KOt

MNpogildomnoinon! Mo Adyoug npoa néla, TPAUATIONO KoL TIUPKAYLA TIPETEL VA TNPOUVTAL oL akOAoUBEC Baoikég 0bnyieg aodaleiag
KOTA T Xprion NAEKTPLKWY pyal . Awa Or\0TE AUTEG TLG 08NYIEG TIPLWV XPNOLUOTIOLOETE ToV €0TALOO Kal GUAAETE To eyxelpidio oe
aodpaAEG LEPOG.

ALOTNPFOTE TOV XWPO EPYOCLAG TOKTO! ! pO. TOKTOTIOLNLEVOL XWPOL KOl TIAYKOL Epyaciog UIopoUuv va gival n attiol tpaupaTopoU.
EruBswpriote Tov Xwpo gpyaciag. Mnv kB ( lo otn Bpoxr. Mnv xpnotpomoleite NAekTpLkd epyadeio og Bpeypévoug 1 XWPOUG Le
VPNAG TOCOOTA LYPAGLAG. ALATNPHOTE TOV X EV0. MnV XpNnoLUoToLE(Te NAEKTPLKA epyaleia apouaia eVGAEKTWY LYPWV i aEPiwV.

Kpatrjote ta naudid o acpall andotacn. Mnv €
HaKkpLd amd tnv mepLoxr epyaciog oag.

TPodh0od00iag e OKOTO VO AMOCUVSETETE TO BUCHA TOU Ao TNV Tpila. Kpatrote 10
QUXMNPEG GKPEG.

Mnv TEVTIWVECTE PE OKOTIO VoL PTACETE 0 SuoTPAoLTA ONUEia. ALATNPAOTE PLdt CWOTH 0TAon
epyaociag.

TOPASWOTE TA YLA ETLOKEUH 0TO €€ouoL080TNUEVO TUAA 0€PPLG. EAEYXETE TEPLOBIKA TO KAAWSLO TIPOEKTAC
BAGBN. Alatnpeite TG AaBEG oTEYVES, KABAPES KaL amaAAayéVeS amd AGSL Kat YpAoo Kot UTTOAELUATA PUTIWV.

Amnoouvbéote Ta epyaleia anod tnv mapoxr. ArocuvSeEaTe Ta epyaleia amod TNV mapoxr NAEKTPLKOU PEVLATOG OTAV SEV XPNOLLOTIOLOUVTAL, TPV OO TLG
epyaocieg emiokeung i aAhayng e€apTnUATWY OTO TOOK.

Adaupéote OAa ta epyaleio puBpLONG amno to epyaleio. Tnpeite pa Stadikacia eAéyxou wote va BePalwbdeite mwg £xouv adpatpebel OAa Ta KAELSLA Kot Ta
€pYaAEia TTOU XPNOLUOTIOLOUVTAL yLa TNV pUBULON TOU €pyaAELOU TIPLV TNV EVEPYOTIOLNGH TOU.

Anotpéte TNV akoloLa evepyoroinon. Mnv petadépete to epyaleio, evw gival ouvSeSepEVo Le TNV TTAPOXH PEUUATOC, e TO SAXTUAG oag oTtnV oKavSAaAn.
BeBawwbeite otL 0 Slakomtng Bpioketal otnv B€on OFF katd tn cUvSeon Tou epyaleiou pe tnv mapoxr NAEKTPLKOU PEUATOG.

Xpnotpomnoteite ta katdAAnAa kaAwdia pogktacn. Otav To epyaleio XpnOLUOTOLETAL O EEWTEPLKOUC XWPOUC, XPNOLUOTIOOTE HOVO KOAWSLOL TIPOEKTA-
ong mou mpoopiovtal yla xprion og eEWTePLKOUG XWPOoUGS Kat Stabétouy Tig anapaitnteg mtpodlaypadEc.

Meivete og eypriyopon. AWCTE TNV aapaitnTn TPOCOXI KATA TNV EKTEAECN TWV EPYACLWV. XPNOLLOTIOLROTE TNV KOwr) Aoyikr. Mnv XpnoLlomoLeite To epya-
Aeio dtav loTte KOUPAGHEVOL.

EruBswpriote 1o epyaleio yla e§aptripata nov £xouv unootel BAABN. MpLv arod TV MePALTEPW XPrON TOU epyaleiou, TTPETEL VO ENEYXETE TIPOOEKTLKA

Ta eéaptpata mpootaoiag kat acdaleiag yla va Slamotwbel mwg Aettoupyolv cwoTtd Kat eKTEAOUV TNV TIPoPAemOpEVn Aettoupyia Toug. EAEyéte Tnv
€UOUYPAUKLON TWV KWWOUEVWV TUNUATWY, BeBatwBeite mwg Ta KvoUpEVA LEPN Kol Ta eaptrpata Sev eival paylopéva 1) prhokaplopéva. EAEyEte mwg
elvat cuodlypéva cwotd Kal eEAEyETe TUXOV AANEG CUVORKEG TIOU EVEEXETAL VOl ETNPEACOUV TN A&Ltoupyia Tou epyaleiou. Evag mpodulaktipag 1} AAAO HEPOG
TIOU €XEL UTIOOTEL BAGBN TPEMEL VAL ETULOKEVOOTEL CWOTA 1 Vo avTikaTaotabel anod e€ouclodotnpévo KEVTPO 0€PPLG, EKTOG AV avadEpeTal SLadopeTikd

OE QUTO TO EYXELPIBLO 08NYLWV. AVTIKATAOTHOTE TOUG EAATTWHATIKOUG SLakomteg napadidovtag To epyaleio og éva e§ouclodotnuévo TURpa oépPLs. Mnv
XPNOLUOTIOLE(TE TO epyaleio €AV 0 SLAKOTITNG SEV TO EVEPYOTIOLEL KAl ATIEVEPYOTTOLEL.

KOLL QVTLKATAOTAOTE TA €AV £XOUV UTIOOTEL
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e Mposwdonoinon! H xprion onotoudnmote dAAou afecoudp 1 eEAPTIATOG EKTOG OO TOL CUVIOTWHEVA GE AUTO TO €YXELPISLO 08NyLWV Asttoupyiag
evEEXETAL VAL EVEXEL KIVEUVO TPAUHATIONOU.
EMLOKEVAOTE TO EPYOAEIO OOG LECW EEELOIKEUUEVWV KOl EEOUCLOSOTNUEVWV TEXVIKWV. AUTH N NAEKTPLKN CUOKEUH OUUHOPPUWVETAL LE TOUG OXETLKOUG
Kavoveg aodaleiag. H emiokeun NAEKTPLKWY EPYAAEiWV UITOPEL val TTpaypaTOTOLETAL LOVO artd eL8LKOUG, SLPOPETIKA UITOPEL VO TIPOKAAETEL ONUAVTLKO
Kivéuvo yLa Tov xprRotn.
Suvdéote cuokeun e§aywyric/avappddnong okdvng. Omou UNAPXOUV EYKATOOTATELS Lo TOTOBETNON CUOTHATOS Avappodnong the okovng, BeBawwbeite
OTL elval ouvEeSePEVO KaL XpnoLomoLeitaL.
MNpogldomnoinon! Auto To NAEKTPLKO epyaAElo TAPAYEL Eva NAEKTPOMAYVNTIKO TIESIO KATA TV SLdpKkeLa Aettoupyiog Tou. Auto to niebio pmopel
t : L va BAAEL evepyd 1) ABNTIKA LATPLKA gRdUTEUHATA UTIO OPLOUEVEG OUVONKEG. MpokeLévou va anodeuxBei o kivbuvog coBapol TPAUNATIOUOU
1 aKOUN Kot BavATou, CUVIOTOUKE 0T ATOMO E LOTPLKA ERPUTEVHATA VA GUUBOUAEUTOUV TOV YLATPO TOUG KoL TOV KATAOKEUQOTI) TOU LATPLKOU
eUdUTELLATOG TIPLV atd T AELTOUPYLA TOU NAEKTPLKOU EpYaAEiou.

IVa. Fevikég 06nyieg aodaleiog yia mpoAndn atuxnuatwyv

Elvat onpavtikd va SlaBaoete Toug kavoviopou acdaleiag kat Tig o8nyieg Aettouvpyiag 0to 6UVOAS TouG Kat va akolouBnoete Tig mAnpodopieg mou
TEPLEXOVTAL OE AUTO TO EYXELPIOLO 0SNYLWYV, TIPOKELUEVOU Vo eEaAeIETE TNV TOAVOTNTA ATUXAOTOG F} SUVNTIKA EMLKIVOUVNG KATAOTAONG KATA TV Epyacia
LE TO epyaleio.

- EAéyxete mdavta to nAektpikd epyaleio, To kaAwdlo tpododoaciag kal To BUCHA TOU TPV TNV EVEPYOTIOINGCT TOU. XPNOLUOTIOLOTE TO EpyaAEio Hovo otav
Bpioketat og KA katdotoon Aettoupyiog Kat Sev xeL UTIOOTEL BAGRN HE KavEéva TPOTO.

Ta pOapuéva eoptrpata MPEMEL VO AVTIKATACTABOUV UECWE QO EEELELKEUUEVO TEXVLKO.

- Anoouvééete navtote to BUoua tpododoaiag and tnv npila npv KAvete onoladnmote epyacia 0to epyaleio, v aANAEETE MAPEAKOEVA KAl OTIOTE TO
epyaleio Sev xpnowlomoleital.

- Ma va anoduyete tnv pokAnon BAABNG ord
niiow HEPOG Tou epyaleiou.

aAwdLo tpododooiag, BeBalwbeite mwg to kaAwdio tpododociog eival otpappévo pe katelBuvon TPog To

Npoooxn!

H ouoKeuT Kal Ta UALKA CUCKEUAOLO

Agv ETUTPETETOL OTA TTALSLA Vo TTali{ouy b Kot pkpd avtaAlakTikd! Yriapyet kivbuvog katdmnoong kat acdpuéiag!

HAektpikn oUvéeon

O eyKATEOTNUEVOG NAEKTPLKOG KLVNTHPAG gival L £€TOLpOG YLa Aettoupyia. H oUvSeon tou epyaleiou pe to cuothua tpododoaciog Kat
TUXOV KOAWSLOL TIPOEKTAONG TIOU UTTOPEL VAL XpNO DU XELPLOTH, TIPETIEL VOL OUUUOPDWVETAL LE TOUG TOTUKOUG KAVOVLOHOUG,.

Mn Aettoupytkd KaAwSLa NAEKTPIKAG oUVEEoNG
Ta kaAwdLa NAEKTPLKAG oUVEEoN cuXVA KabioTavtatl W
MBavég attieg eivat:

BAGBN oTNV HOVWEN TTOU TIPOKUTITEL QIO TNV ATOTOWN AMocUVEEon amod
Pwypég Adyw yrpavong thg LOVwong.

Ta kaAwdLa ou €xouv uTtooTel BAAPN Sev MPETEL va XpnoLOTIOLOUVTAL KOO X 3 g KaBLoTA TTOAU emikivéuva.

EA€yxete TOKTIKA Ta KaAwSLA NAEKTPLIKAG cUVEeoNG yia BAARN. BeBatwOeite dtL to TNV TTAPOXN TIPLV AItO TOV EAEYXO.

Ta kKaAwSLa NAEKTPLKNAG CUVEECNG TIPETEL VA CUMOPDWVOVTAL PE TOUG KAVOVIGOUG

A MNposildomnoinon: To epyaleio npénel va StaBétel kKaAwSLO Yeiwong yLa va npoc Kivéuvo nAektpomnAnéiag.
JKomoUpevn Xprion: Auto to pdravo éxel oxedlaotel yla Stdtpnon LetdAou, TAaoTikoU, UAOU Agv enutpénetal n enegepyacia
tpodipwy kat eMBAABWY VAKWV Ue Tov EOMALONS. To TOOK TOU SpaTtAvou £XEL OXESLAOTEL LOVO YL o Kot epyoleia pe Stapetpo dafova

XPNOLHoToLE(TaL LOVO yLa ToV TPOPAENOUEVO OKOTIO 0XeSLAoOU Tou. Omoladnmote GAAn xprion Bewpeita Twon KN opBng xprnong, o xpnotng/
XELPLOTAG KAl OXL 0 KATaoKELAOTAG Ba givat uteUBLVOG yLa omtoLadATIOTE INUia 1) TPAUKUATIONO OTTOLOUSATIOTE £(60UC TTOU TPOKUTITEL At Un TIPOPAEMOUEVN
xprion, AaBete untoPn OtL 0 e€OMALOOG HaG eV £XEL OXESLAOTEL LA XPON O EUMOPLKR XPRON, EMAYYEAUATIKES 1 BLONXAVIKEG EdappoyEC. To Spdrmavo
OXeSLAOTNKE LE TETOLO TPOTIO WOTE Va armopevyovtat dAot oL bavol kivéuvol otav xpnoLpomnoleital cwotd. QoTdo0, UNAPXOLV LEPLKOL KavOveG aodadeiag
TIOU TIPETEL VOL TNPOUVTAL TIPOKELUEVOU va SlaodalloTel dTL amokAeiovtal OAoL oL UTOAELTOpEVOL KivuvoL.

IVb. El81kéG 08nyicc aodpaleiag yia entpanéfia Spamava

BeBawwBeite yia tnv kataAAnAdTnta g Tdong. H taon mpénet va mhnpot Tig mpodilaypadEg TG mvakiSag TEXVIKWY XOpOKTNPLOTIKWY ToU epyaieiou.
Xpnotponoujote pua npida pe emadn yeiwong. H cuokeun pnopei va Aettoupyel povo pe mpila mou Stabétel katdAAnAa eykateotnuévn enadr yelwong.
KaAwdia mpoéktaong. H Statoun twv aywywv evog kaAlwsdiou enéktaong mpémnet va eivat touldxtotov 1,5 mm2. Mavta va EETUAYETE EVTEAWG LA AVEUN
KoAwSiov TpLv amod tn xprion, EAEYETE To KAAWSLO yLa TUXOV EAATTWHATA.

Npootateuteite and tov kivéuvo nAektporAngiag. Kpatrjote to epyaleio pakpld amd xwpoug pe vypaoia, to Spdnavo Sev mpémnetl oUTe va BpEXETaL 1 OUTE
va Aettoupyei og xwpoug pe uPnAd mocootd uypaciag. Mpwv and k&Oe xprion, eAéyEte to epyaleio katl to kKaAwWSLo pe To BUopa yia Tuxov BAGRN. Artoduyete
TN CWHOTIKA EMAdH UE YELWHEVA LEPN TL.X. CWANVEG, OVTLOTACELG K.ATL.

MNpootateuteite anod tov kivbuvo avadAegng/Ekpnéng. EVTog tou epyadeiou UTtapXoLV EEQPTAATA TTOU TTAPAYOUV OTILVORPES. MNV XPNOLLOTIOLELTE TO
epyaleio kovtd o eUdAekTa UYPA f agpla. AladopeTikd UTIAPXEL KivEUVOG TIUPKAYLAC 1 €KPNENG.
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Xelploteite To Spanavo pe npocoxr. Mnv tpafdarte to KaAWwSLo yLa va anocuvdEoete to BUopa amd tny npila. Npootatédte to KaAWSL0 and tn BeppodtnTa
KOLL TOL QXN P A Akpa. AlaTnpAoTe Ta pyaleia cog aXpUnpa Kot KaBopd, WOTE va UMOPEITE VA EPYAOTEITE AMOTEAECUOTIKA KOl pUe aohaAela. AkoAouBn-ote
TG 08nyieg ouvtApPNoNng Kat TLg 0dnyieg yia tnv aAhayr epyaleiwy.

Dopéote kKatdAAnAa pouxa epyaciog Kat xpnotponoleiote e§OMALONO ATOMIKNG tpooTaciag. Ta pouxa pe xaAapr epappoyn dev eivat kKaTAANAa kaBwg
HrtopoUV va TaoToUV O€ KWoUpEevVa HEPN, TipokaAwvtag eUmAoKr. Dopéote va SixTu LaAALWV yLa VoL TTEPLOPIOETE TAL LOKPLA HOAALA. KOTA YEVIKO Kavova,
Ta Koopfpata Sev npénel va poplolvtal KaTtd TNV SLAPKELA EPYOOLWV He epyadeia i pnxavrpata. BeBawwBeite 6Tl popdte yualid npootaciag. EGv dev to
KAVETE, Umopel va pokANBel TpAUHATIOUOC OTa HATLAL.

ALATNPIOTE TOV XWPO KAl TOV TIAYKO EPYAGLOG 0OG TAKTOMOLNUEVO KAl KaBapo. OL aKATAOTATOL XWPOL Epyaciag Hopouv eUKOAA va 08nyrnoouv oe
atuxfpata. Mnv adrvete epyaleia, avitkeipeva f KAAWSLO eVTog Tou wdEALHOU XWpou gpyaciag, kabwg autod dnuoupyel kivbuvo avatpornng. BeBalwbeite
OTL UTLAPXEL EMAPKNG PWTLOUOC.

Kpatriote o acpaln andctacn TuXov MapeuPLOKOUEVOUG. EXETE TNV TPOCOXT 0AG O TIAPEUPLOKOUEVOUG (ELELKA TadLd) OTav XpNOLUOTIOLELTE TN CUOKEUN
KOl KPALTAOTE TOUG HaKPLA oo TV epLoxn epyaoiag oag. MHN adroete kavévay va ayyietl tn ouokeun 1 to kahwdlo tpodpodoaiag.

AmnoOnkeUote ta epyaleia ov Sgv xpnotponolovvtatl oe acdalég onpeio. AloONKEUOTE TLG PN XPNOLULOTIONUEVEG CUCKEVEG O€ OTEYVO KOl PN TIPOCRACLUO
XWpo ard nadiad.

Mnv unteppopTWVETE To pYaAEio. AELTOUPYNOTE TO pYOAELO HOVO EVTOG TOU KABOPLOUEVOU EVPOUG LOXVOG. MNV XPNOLUOTIOLEITE NXOVI LT XAUNARG
LoxVog yLa epyaocieg Bapgwg tumou. Mnv xpnolpomnoleite epyaleia yla va eKTEAECETE £pyacieg yla TG omoieg Sev ival oxedlaopéva va eKTEAOUV.
ALOTNPIOTE HLOL CWOTH) OTACHN TOU GWHOTOG KOl TV LoopporTtia oag KaB'oAn tnv Stdpkela tng epyaciag. AtodUYETE TG Un GucLoAoYLKEG BETELG TOU owla-
TOG Kot Slatnpeite mavta tnv Loopportia oog

Anoocuvééote to BUopa tpododooiag. Artoouvéate To BUoua dtav Sev xpnoLlomnoleite To epyaleio, pv amd t ouvtrpnon Kot otav aANGeTe
TapeAKOPEVA (TPUTIAVLA KAL),

BeBawwBeite nwg to KUKAWHa Tou Siktvou gival katdAAnAo yia thv Asttoupyia tou epyaleiov. BeBalwbeite 6tL n cUvSeon SikTUou mpooTateVETAL A
pa aopdieta 10 A kat Avw.
AmnotpéPte TNV akovoLa evepyomnoinon. BERaLt

Oeite OtL 0 Slakomtng Bpiloketat otnv Béon OFF otav cuvdéete to BUopa otnv mpila.

a\r) katdotoon Aettoupyiag, e€eTdote OmTika To KaAwdLo tpododoaciag tou epyaleiov oe
) KoL vaL TIANPOUV OAEG TIG TipoSiaypad£g Tou amattouvtat yia thv e§acddiion TG owoThg

aopAleLla 0TO TPAEN epyaciag fj otn LEYYEVN.

Napapévovieg Kivduvol

VOl UTIAPXOUV OPLOUEVOL EVATIOUEIVAVTEG KivEuvoL.
- Makpld poAALd Kot xaAapd pouxa Uitopet va ivat emikivbuva dtav

- Ta ekodpevdovilopeva TepdyLa Epyaoiag 08nyouV O€ TPOULOTIOUO EQV TO TEMAXLO
o8nyou Sldtpnonc.

- N XPAoN KN KAtdAANAWY 1) KATECTPAUUEVWY KOAWSIWY UIopel v 08Ny oEL O TpaUUAT
- 0KOUN Ko 0tav AapBavovtat OAa ta pEtpa aohaleiag, evoéxetal va e§akoAouBoUv va uTa
eudaveic.

OL mapapévovteg kivbuvol puropouv va ehaxtotonotnBolv akohouBwvtag TG 0dnyieg oTig 0dnyieg oo

Laser

MpootatéPte Tov EQUTO 00G KAt TO TEPLBAAAOV 0aG amtd ATUXAOTA TNPWVTAG TOUG Kavoveg aodaleiag!

¢ Mnv kottdte aneuBbeiog tn S€opun AEWEP UE YUUVA HATLOL

e Mnv KOLTATE TTOTE TPOG TNV KateUBuvon tng S€oung.

o [Moté unv otpédete Tn S€oun Aélep PO AVAKAAOTIKEG eMLbAVELES, GANQ dTopa ) {wa. AKOUN KO pia aktiva AEWep e XapnAn anodoon Umopel va
nipokaAéoel BAABN oTa pLATLAL.

e Mpoooxn - uEBodoL SLadopeTIKEG Ao aUTEG Ttou kaBopilovtat 8w propei va odnyroouv ot enikivbuvn €kBeon og aktvoPoAia.

* Mnv anocuvappoloyeite mote tn povada Aéwlep. Mmopei va pokAnBel pn avapevopevn ékBeon og aktvoBolia.

e OLpunatapieg npémnel va adatpebolv oe MepimTtwon mou To SpAmavo Sev MPOKELTAL VO XPNOLUOTIOLNBEL yLa LEYAAO XPOVIKO SLAoTnua.

o Agv ETUTPEMETAL N AVTIKATAOTAON TOU AéLep e povada dAAou Ttumou.

o H emokeur Tou AéLlep EMITPEMETAL LOVO OE EEELSIKEUUEVOUG TEXVIKOUG TOU KATAOKELOOTI TOU AEL{EP 1] Ao €§0UCLOSOTNEVO AVTUTPOCWTIO.

Mpoooxr): AktivoBoAia Aéwlep
Mnv kottdlete npog tn §éoun!
Néep katnyopiag 2
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V. TEXVIKA XOLPOLKTN PLOTIKAL

Movtélo BKD1310

Tdon/Zuxvotnta 230V

loxug 350 W

Tay® 5 * O KATAOKEVOOTAG SLatnpel To Sikaiwpa Vo paypatonoLoeL SeutepelouceG aAAAYEG OTO OXESLOGHO
AXUTNTEG TOU TIPOIOVTOG KAl 0TA TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKE XWPiG Ttponyolpevn eldomoinon, ektog edv ot aAlayEg

TL')IIOC TOOK/ué\IEeOQ 13 mm B16 QUTEG EMNPEGIOUV ONUAVTLKA TNV artodoon kat Asttoupyia aohdlelag Twy npoidviwy. Ta eaptripoata

0L TEPLypadovtal / ametkovifovtal oTig 6eAISEG Tou eyXelpLdiou ou KpATATE oTa XépLa oag eVEEXETAL
ALa&pour’] TOOK 50 mm va apopoulV Kot o€ GAAQ LOVTEND TNG OELPEG TTPOIOVTWV TOU KATOLOKEUAOTH, UE TIOPOHOLA XAPOKTNPLOTIKE,
KoL evEEXETOL VoL NV TepAapBAvovTatL 0To TIPOiOV TTou HOALG QUTOKTAHOATE.

Andotacn Kwvou - KoAwvag 208 mm

M 514 516 13 * Mo va Staodaliotel n aopdAela kat n aglomiotia Tou mpoiovtog KaBwg kat n Loxg tng yyvnong 6Aeg oL
EYLOTN OLAHLETPOG OLATPNONG mm £pyaoieg embLOpBwong, EAEyXOU, EMLOKEUNG I AVTILKATAOTAONG CUMTEPAAUBAVOLEVNG TNG OLVTAPNONG

Aldustpoq KO)\(bV(I(: 46 mm KOL TWV ELSLKWV pUBPICEWVY, TIPETEL VOL EKTEAOUVTOL HOVO OTTO TEXVLKOUG TOU E§OUGLOSOTNHEVOU THANATOG

Service TOU KATOOKEUAOTH.

EUpog pUBULoNG KAiong Tou tpamedol | 45° aplotepd - Se€Ld

* XpnotpomnoLeite mavta To TPOoidV pE TOV TapexOuevo eomALopd. H Aettoupyia tou tpoidvtog pe pn-

Awaotdoe g Tp(lr[EZLOL'J epvacxiaq 160x160 mm TipoPAendpevo eEomALopO evEEXeTaL va Tipokaéoet BAGRN 1 akdpa kaL 6oBapd TPAUPATIONS f Bdvato. O
] B} KOTQOKEUQLOTIG KAl O ELoaywyEag oudepia euBUvn dEpeL yLa TpaUPATIOHOUE Kot BAABES TTOU TIPOKUTTTOUV
Atootacelg BGUHC 295x190 mm amd TV Xprion pn mpoPAenopevou e§OomMAGHOU.
‘Yyog 590 mm
Bapog 14 kg
AANAQL XQPOKTNPLOTLKA KO LOTEP
VI. Zuvappoldynon

2. ToroBetriote tn Bida tou tpanellov (E) otnv aplotepr MAeUpd

J0véeon tng kepalng tou epyadeiov pe tnv koAwva (Eik. 5)
1. ToroBetriote TV Kedalr (4) mavw otnv KoAwva (2).
2. EuBuypappiote Tov dfova tou SpAdmavou pe To Tpaméll Epyaciag Kot T

MNpootacia took pe oton Baboug (Ewk. 6)
1. TomoBETAOTE TO MPOCTATEUTIKO TOU TOOK (7) oTtnv &tpakto kat odifte tn Bida F
2. ZeSUTAWOTE TO MPOOTATEVTLKO TOU TOOK (7).

. Adarpéote to mapuddt (G) and tn pdBséo (otom Baboug) (8).

. Nepdote t paBdo péoa and tnv omn (1) otnv kedalr TG unxavng (4).

. Stepewote TN pdPso (8) pe to magluddt (G) otnv ot Tou TPOCTATEUTIKOU TOU TOOK (7).
. ZtpéPte Tov Seiktn TG paBdou (8) mpog TNV KAipaka otnv kebaAr TG LNXavng (4).

Ta na€uddia (J) meplopifouv to Baboc.

o v~ w

Z0vbeon xewpolaBwv otn mAAUvN tpoxou (Ewk. 16)
Blbwote 1§ XelpoAaBEg (17) otig urtoSoxég cUVEEDNG e OTEIPWA TTOU BpiokovTal 6TV TTARUVN.

20vbeon took (Ewk. 17)

1. KaBapioTe TNV KWVLKK OTtr) 6TO TOOK (5) KoL TOV KWVO TNG aTPAKTou UE Eva kaBapd mavi. BeBatwbeite otL Sev umdpyouv akabapoieg KOANUEVESG OTIG
emupavelec. Akdun Kot n moapaptkpr akabapoio og onotadfinote and tig emdpaveleg autég Ba epnodioet to took va otepewbel kald. Auto Ba odnyroeL T
HUTN SLdTtpnong o€ TaAGVTWonG. EQv N KwVLKN Ot 0TO TOOK €ivaL TIOAU BPWHLKN XPNOLLOTOOTE SLAAUTIKO 0€ KaBapd avakL.

2. JUVBEOTE OTOV KWVLKO AEOVA TO TOOK GTIPWXVOVTOG 000 UMOPEITE TEPLOCOTEPO.

3. Ztpédte 10 To0K SeflooTpoda (OTAV TO KOLTALETE Ao MAVW) Kol avoiETe TOUG OLAYOVEG TOU TOOK.

4. ToroBeTAOTE €val KOMUATL EUAO OTO TPATTETL KOl XAUNAWOTE ToV d€ova TTavw oTo KOUATL E0AOU.

Eykatdotaon thg povadag Aéwlep (Ew. 15, 16)
STepewote tn povada Aéwlep (13) pe tn ppelatn Bida (U) otnv kedalr Tou pnxavipatog (4) onwe Gaivetal oTig LKOVEG.
BeBatwBeite OTL 0 MAAOTIKOG Ttelpog TNG Hovadag A€llep elval TOmoBeTNUEVOG TNV OTTH XWPIG omeipwpa.

JTEPEWON OKTVIKOU Sparndvou og endpAvela oThpLEng.
S di€te To TPUTAVL OTOV TIAYKO EPYACTAG e TLG OTEC TNG TTAGKAC BACNG YLOL VO ATTOTPEPETE TNV AVATPOTTH TOU HNXavAaToc. MNa tn Sikr oag aodpdaAeLa,
ouviotdtal laitepa vo TOMOBETHOETE TO UNXAVN A OE TIAYKO 1 TTapOUoLO.
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VII. O8nyieg Aettoupyiog

MNPOEIAOMOIHZH: Edv Sev iote e§0IKELWUEVOL HE AUTO TO £i60G PNXAVAROTOC, CUBOUAEUTEITE ATONO TTOU €XEL EUMELPia. 2 KAOE Mepintwon Oa pénel
va £Xete SlaBAaocel kal KatavonosL TG 08nyieg aodaleiog Ko AeLToupyiag PLV EMLXELPFOETE VA XELPLOTEITE TO Epyaleio auTo.

Neplotpodr tou tpamnedov (Ew. 10)
1. Mo va dépete o Tpaméll (3) otnv kekApévn Béon, aneleuBepwaote thv aoddiion tou Tpamelou (S) kat pubuiote to Tpanéll otny emtBupntr KAion.
2. 3di&te Eavd tnv aopalion tou tpamellou.

PUOpLoN Tou UYoug Tou tpanelov (Ewk. 11)

1. Xahapwote Ti§ AaBég ouodiéng (E).

2. PuBuiote to tpamnéll (3) oto embupunto vYog.

3. Idifte ek véou T AaBEg aoddiong tou Tpamellou (E).

Inpeiwon: Eival npotipotepo va acdalilete to Tpanéll otnv KOAWva o€ pia 0£on £ToL WOTE N AKkpn Tou Spamdvou va Bpicketat Aiyo mavw amnod tnv
kopudn Tou TEpa)iov epyaciag.

Erttdoyn) tayvUtntag kat tavuon pavia (Ew. 12)

Npoooxn! Mpwv avoigete To MPOOTATEVTIKO LHAVTA, va Bydlete mavta To $ig pelpatog. MePLUEVETE TPV ANO TG Epyacieg ouvtripnong / pubuiong
navta tnv Afpn Stakomni Aettoupyiog Tou pnxaviparog (Kivéuvog tpavpatiopou)! Moté unv AELToupyEiTte TO TPUTIAVL LE AVOLXTO TO KAAUPHA TOU
TpaneloeldoU¢ tpavta. Mnv ayyilete moté Tov Lpdvta otav Aettoupyei.

ZupBoUAR - Arakontng acdaleiag: Edv OAete va puBpicete TRV TaXUTATA MPEMEL va avoi§ete To KAAuppa tng tpoxaliag (11). H ouokeun

anevepyonoLeital apéowg yia va anodeuyOei o kivéuvog tpavpatiopou.

1. Mnopeite va kaBopioete SLadopeTikég TaxUTNTEG GOV 0TO KOAWVATO SpArmavo.

2. AdoU arEeVEPYOTIOLOETE TN CUCKEUT, LIOPEIKE Vo avoiEETE TO POCTATEUTIKO TOU LHavta (11). Xahapwote t Bida (V) kat avoifte To mpooTtateuTikd Tou
tavta (11). OAeg ot emloyég puBULG TNTOG Tou dfova BploKkovtal 0TO MPOCTATEVUTIKO TOU LLAVTA TOU pnxavipatog (11).

3. XaAapwoTe Tov Ldvta otn 6e€Ld i (G TOU UNXavAATog XaAapwvovtag Ta ragiuddia aodpdiiong (12) kat otig Vo mAeupeg. TpaBrfte tn
6e€Ld TTAEUPA TOU HOTEP TIPOG THV K 0L YL VO XOAQPWOETE TOV LHAvTa. difte Eavd ta avtumepkoyAa (12).

4. JUVEECTE TOV LLAVTA OTLG OVTIOTE 0 . Quuudvtag PEMEL va TPEXEL TTAvTa euBeia.

5. XaAapwote ta avtuteptkdxAta (12) [ . TOU MOTEP TIPOG TA TLOW, TIPOKELUEVOU VOl TEVIWOETE €K VEOU TOV LLAVTAL.

6. Zdifte ek véou Ta avtutepkoxAta (12)

7. KAelOTE TO MPOCTATEVUTIKO TOU LpavTa (1

7. EQv o (uavtag yAlotpdet Katd t Sidtpnon pu

BeBatwBeite 6Tl T0 BUoua tou kahwdiou Tpododoaciag Exel adatp e efoptpata. Movo KUAWSPLKA 0T AT UE TNV
T(POPAETONEVN HEYLOTN SLAUETPO GEova UmopolV va otepewBolv o OTIOLEITE HOVO KOPTEPA KAl [N EAXTTWHATIKA
eaptpata. Mn XpnOLUOTIOLELTE €6XPTHLOTA TWV OTtOlwY 0 A§oVaG ELVO Ogtel omoladrmote idoug {nNpLd. XpnolpomnoLleite povo

efoptrpata Kal mopeAKOEVa TTOu avadEépovtal oTig 0dnyieg xprong n o

Xprion tou took
To Spdmavo eivat eEomMALoEVO UE £va TOOK e 08ovTwToug Tpoxoug (5). MNa va tonol y 0 OO SUTAWOTE TIPWTA TO TIPOCTATEVTIKO
TOU TOOK (7) P0G Ta MAVW, OTN CUVEXELA TOMOBETHOTE TN HUTN Ko odi&Te To TooK (5) [
BeBatwBeite 0TL N pUTN €lvat otaBepd oTePEWMEVN.

KAipaka BaBoug (Ewk. 6)
Inpueiwon: Mpwv akoAouvBroete ta napakdtw Brpata, BeBatwbdeite 6tL d§ovag BpiokeTal oTNV €
Bpioketal Kovtd otnv eNLPAVELA TOU TEQAYiOV Epyaciag.

1. ATtEVEPYOTIOLAOTE TO UNXAVNHQA, KATERAOTE TO SPATAVO £wG OTOU 0 SeikTng va Seixvel To emBupunToO Bé
2. TupioTe 10 KATW TagLuadt (J2) uéxpt va ptacet otnv omn. (1).

3. Aodaliote to emdvw maluddi (J1) évavit tou kKdtw ragipasdiou (J2).
4. To 00K Kat n Lutn mAéov Ba otapatolv adol Slavlioouv T armootacn mou €xeL erilexBel otnv kKAipaka Babouc.

G SLafpnong otnv KAipaka Badoug.

TornoB£tnon tou tpanellol Kat Tou Tepayiov (Ewk. 14)

TomoBeteite MAVIOTE VO KOUUATL UTTOGTNPLKTIKOU UALKOU (§0A0) 0T0 TPUEQL KATw ard To TeNd)Lo epyaciag. Me tov tpdmno autd Ba anoduyete to
onaowo A tv epdavion okAnBpWV oTNV KATW MAEUPA TWV TEROXIWV EPYACILAG KAOWG TO TPUTIAVL SLamePVA TO TEUAXLO. Ma va unv nepLotpédetat
ave§EAeyKTa T0 £PeSPLKO UALKO TIPETEL VAL EPXETAL OFE eNadK] LE TV APLOTEPH TTAEUPA TNG KOAWVAG OTtwG PAIVETAL OTNV ELKOVAL.

MNposwdonoinon: MNa va anopuyete 10 ondopo/cxXioLo Tou tepayiov epyaciog fj Tou edpedplkoll UAKOU ard To XEpL oag Katd th Sidtpnon, tonobstiote
Ta 0TV apLoTeP TAEUPA TG KOAWVAS. EQv TO TERA)LO epyaciag A To epeSpIkO UAKO SV £XOUV APKETO HAKOG yLa va GTACOUV 0TV KOAWVA, CTEPEWOTE
Ta oTo TPpanéll. Eav 8ev To KAVETE aUTO, UMopEei va PokAnBEeil TpaupaTIopoG.

Inueiwon: Mo PKPA KOPUATLO TTOU §EV LIOPOUV VoL OTEPEWBOUV 0TO TPATE]L, XPNOLUOTOLAOTE pia péyyevn (a§eoouvadp). H péyyevn mpémetl va gival
otepeWEVN 1) BLdwuEvn oTo TParEQ yia va anodeuxOei tpaupaTtiopoc.

ToroB£tnon TG HEYYEVNG TOU UNXOVAHOTOG OTO TPOE]L

JTEPEWOTE TN HEYYEVN UE TIG BIOEC, TIC pOoSEAEG Kal Ta TMa§LAS LA TTou TtapéxovTal, Omwe daivetat otnv Etk. 13.

Xprion tou Aéulep (Ewk. 15, 16)

AVTLKATAOTOON TNG UIaTapiog:

Arnevepyorolnote To Aéllep. AbalpgaTte To KAAUKMA Tou BAKNG TNG wratapiag (13.2). AbalpEoTe TG Unatapieg KAl OVTIKOTAUOTAOTE TG HE VEEG UITaTapieg.
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Ma va evepyomoloete to Aélep:

Ofote tov Slakomtn ON/OFF (13.1) otn Béon
AUO ypappeg Aélep Ba epdavioTolv 0To TERAXLO Epyaciog Kat Ba TépvovTal 0To KEVTPo Tou onpeiou emadng tng LUTNG.
MNa va anevepyonoltoete 1o Aéwlep:

Ofote tov Slakomtn ON/OFF (13.1) otn B€on "0".

Aldtpnon Slebpuvong Ko KEVTPApLopa
To koAwvaTo Spdrmavo pnopei va xpnotpornotnBei yla Slatproetg Stelpuvang Kot yla Kevipdplopa. OpoviioTe va XpnOLUOTIOLELTE TNV XAUNAOTOTN TaXUTNTA YLo
Slatproelg Stevpuvong kat VPNAEG TOXUTNTEG VLA KEVTPAPLOHAL.

Awdtpnon §UAou
Katd tnv didtpnon og VAo, AdBete umoyn otL ta mplovidia Ba MPETEL va AMOPAKPUVOVTAL CWOTA, KABWE UTopovV va amoteAécouv Kivéuvo yila tnv uyeia.
Dopdrte MAVTO pAoKa OTAV XPNOLUOTOLELTE TO UNXAVNHA yLa T Statpnon o€ UAo.

PUOoN tou Aéwlep (Ewk. 15, 16)

To Aéulep (13) oxnpatilet éva otaupdvnpa oTo KEVTPO Tou Sparmdvou. Edv n §€oun tou Aéwlep SV CUVAVTIETAL OTO KEVTPO TOU Spardvou, To AéLlep TPEMEL val
puBpiotel. To Aéwlep propel va pubuLoTel péow Twv BLdwv pubuiong (T). Ztepewote pia LUTN 0TO TOOK (5).

TomoBetote To Tpaméll (3) 6oo to Suvatdv Lo KOVTd oTo Spdmavo. XaAapwaoTte ta raipadia achdaiiong (W). Eival Suvatr n puBuion twv decuwv tou Aélep
pe t otpédn Twv BLdwv puBbuiong (T). Pubuiote Tig déopeg Aélep £T0L WOTE VO SLACTAUPWVOVTAL 0T MEDN TNG KOTTTLKAG GKPNG TG LUTNG.

PUOoN eAatnpiou cuykpdtnong d§ova

MNposwdomnoinon: OAeg oL anapaitnteg pubuioslg yio tnv Ko Asttovpyia tou emtpanéflov Spdamnavou £xouv 18N yivel pyooctactokd. Mnv tig petaBAAAeTe.
MNap’6Aa autd Aoyw avapevopevng ¢pBopdg Tou epyaleiou, UMopei va KATAoTOUV avaykaieg peptkég pubpiostg. Mavrtote va anocuvdéste to epyaleio
ano tnv nnyr peVUATOC 0TV EPYAlecTe OTIG pUOUICELG QUTEG.

PUBuLoN ehatnpiov enavadopdg dfova,
To ehatriplo emavadopdg Tou dfova t otel va pubutotei, kaBwg n tavuon tou propei va aAAdEeL e amotéleopa o d&ovag va Kweitat mpog ta
niiow oAU ypriyopa 1) oL apyd.

. Xpnotporoujote mAake kKAeSi (SW16) QALPECETE TO EEWTEPLKO TAELUASL (O).

1
2
3. ToroBetrote éva katoaBidt otnv ep
4
5. Me to katoaBidt va BplokeTal oTtnv eyKoTt O TtaLELLASL (N) péxpL va areAeuBepwBei n eykomr) arnd tov opudalod (P). MPOZOXH! To

elatriplo Bpioketat umo taon!

6. MePLOTPEYPTE MPOCEKTIKA TO KATIAKL TOU EATNPL " 0 OLUOTIOLWVTOG TO KAToABiSL LEXPL VAL UITOPECETE VAL TUECETE TNV EYKOTIH HECQ
otov opudalo (P).

7. KateBdote tov d€ova otnv mo xapnAn B€on kat kpatnh ) otn B€0on tou. MOALS 0 G€ovag KivnBel MAVW KATW OTWE aratteital,
odifte Eava to eowteptkd magLuddt (N).

8. EQv eivat oAU xahapo, emavaldBete ta Brparta 3-5. EQv givi v avtiotpodn oelpa.

9. Xpnowomnotfote éva mAaké KAeLSi yla va aodpaiioste to efwtep £ptkoV Ta€pasdiou (N).

npootaciag évavtt pevpatog Stappong (RCD) pe pelpa okavSaAlopol 30 mA f Alyotepo.

InMavtikg onpeiwon: e nepintwon unepddptwong, o kwntrpag Ba anevepyornoinbei. Meta
YuxBel o KlvnTpag, 0 KWNTHPOG Uopel va evepyomotnBet {ava.

ZuvihOeLg BAABEG TWV KAAWSLWVY NAEKTPLKAG oUVSECHG
Ta KaAWSL NAEKTPLKWY CUVEECEWV CUXVA TTaPOUCLE{ouV BAARN 0TV HOVWON Toug. AUuTO propel va €xe
e Inueio Stéheuong, omou ta kKahwdila cUVEeong epvouv ard mapdbupa ) TTOPTEC.

e Suotpodn 6mou To KaAwdLlo cUVSeoNC £Xel 0TEPeWOEL pe N KAtdAANAo TtpoTo 1 £XeL "nepaotel.

* Q£0glg OTOU Ta KAAWSL oUVEEDNG €XOUV KOTIEL AOYW TG cUVOALPNG.

* Znud povwong Aoyw tng Blaing amocuvdeong amo tnv mpila.

* Pwypég Adyw tng "yripavong” tng uovwong.

Ta KoAwSLa NAEKTPKAG cUVEEGNG TIOU €XOUV UTIOOTEL QUTOU TOou TUTIOU TLG BAGBEG Sev Mpémel va xpnotponotovvtal Kabwg armoteholv Kivbuvo yla tnhv
OWHATIKA 00¢ akepalotnTa. EAEYXETE TAKTIKA Ta NAEKTPLIKA KaAwSia cUVEeong yia Tuxov BAARN. BeBalwBeite otL to kKaAwdio cuvdeong Sev eivat cuvdedepévo
070 S6iKTUO NAEKTPLKOU PEVATOG KATA TN SLApKELa TG eMBewpnong. Ta kKaAwdia NAEKTPLKIG CUVEECNG TPETIEL VAL GUUUOPDWVOVTAL E TLG LoXUOUOES SLATAEELG
VDE kat DIN kaBwg kat tng avtiotolng vopoBbeoiag Tng xwpag oag.

Mortép

¢ BeBawwbeite mwg n Tdon tou SIKTUOU NAEKTPLIKOU PEVUOTOG CUMTTITTEL E TNV OVOUAOTIKN TAoN AELToUpyiag TOou Kvntripa (mvakida).

o To KOAWSLA TIPOEKTAONG UAKOUG EwG 25m TIpEMEL va £xouv Statopn 1,5 mmz2, yla meplocotepo amnd 25 m n Slatopn mpemneL va ivat 2,5 mma2.

OL GUVBEOELG KL OL ETILOKEVEG NAEKTPLKOU EEOTIAMLOOU ETUTPETETAL VA TIPAYUATOTIOLOVVTAL MOVO armd £0UcLo80TNUEVOUG TEXVIKOUG/NAEKTPOAOYOUG.
Nposwdomnoinon: To ertpanéo Spanavo dev npénet va Asttoupyei urtaudpiwg. To unxdavnua Ba npénel va SLaB£TeL yeiwon yla tThv pootacia Tou
XEPLOTH.
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IX. Zuvtripnon/KabapLopdg

MNPOZOXH: Mo Adyoug acdaleiog, ansvepyonolote To pyaleio péow Touv Slakdomntn Kot anoocuvdéote to BUopa tpododooiag pevpatog and tnv npila
TPV TIPOYLOTOTIOL|CETE OMOLASHTIOTE Epyacia ouvtripnong oto epyaleio.

Evépyeleg ouvtnpnong kat emblopbwong mou Sev meplypddovtal oto eyxelpidio autd, Ba mpEmel va ektelouvtal amd eEELSIKEUUEVO KEVTPO OEPPLG
(avtutpoowneia, mpounBeuTrg KATT). Xpnotuomnoteite povo yviiola avtolaktikd. Adrote to epyaleio va PuxBei mpwv Sie€dyete omoladnmote ouvtrpnon f
emdLopbwaon. Yrdpxet kivbuvog eyKAUUATWY HETA artd AdBog xelplopo! Kabe popd mpLv xpnoLponoLroeTe To epyaleio, eAE§yte To yla tpodavr) eEATTwHATA,
onwg xahapd, pOapuéva r KaTeoTpappéva TUApata (rapadeiyatog xapLv avikataotrote éva tpododotiko kKaAwdio to onoio éxel urtootel BAGRN). EAEyxete
emiong T Bideg i dAAa tuApaTa yla cwotr) cUodLEn, otepéwon. KateoTpappéva TUAOT TTPETEL TTAVTOTE va avtikaBiotavtal.

KaBaplopdg

Na eloTe MpooeKTIKOl, OpLOHEVA TTPOTOVTA KABAPLOMOU OLKLAKAG XProng Kat StaAuteg Onwg Bevlivn, tpidwpoalddvio, YAwpLlouxo, appwvLo, K.ATL. uopei va
$Oeipouv Ta MAaoTIKA LépN. Ma va anopUyete TNV pdkAnan BAABNG oTov Kvntrpa, KABapioTe TAKTIKA TO NAEKTPLKO EPYANELO XPNOLLOTIOLWVTAG TIETILECUEVO
aépa XapnAng mieong €T0L WOTE VO AMTOUAKPUVETE TNV KOV KOL TA UTTOAELpaTA ortd TG ML AVELEC.

e KaBapiote 1o epyaleio mMARpwE HETA oo KABe xprion.

o Adalpgote T artOPANTA KOTIAG, TNV OKOVN Kol akabapoieg wg dvw.

® AUTQIVETE TO KWVOUHEVA LEPN TAKTIKA.

e Mnv adprvete AUTQVTIKA va €pxovtat o€ eradr] Ue SLOUKOTITEG, TOV TPANELOELSN LUAVTA, TPOXAALES K.OL.

KaAwdio tpododoaiag: MNa va amoduyete tov kivbuvo nhektpomAnéiag r mupkayldg, o mepintwon mou to kahwdlo tpododoaciog €xel umootel PAAPN,
nopadwote o epyaleio oe €va e£0UGLOSOTNUEVO TUAHA CEPPLS £TOL WOTE VA AVTIKATAOTAOEL TPOTOU XPNOLUOTIOOETE £ava To epyaleio.

X. AnoBrikevon/Metadopa

MNpoooxn! Anocuvééote To BUOUA TPO pifa!
To unxavnua propei va avuPpwOei 0 KIBWTLO LLAVTWY KaL 0TNV TAAKA TTAOLGI0U. MOTE NV XPNOLUOTIOLEITE TA TPOOTATEVUTIKA 1 TLG
AaBEg yLa tn petadopd tng povasdac. ( 3 OUVSEETAL QIO TN TLaPOXH} PEULOTOC TIPLV OO TN o TN KeTadopd Tou.
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XI. EniAvon npofAnudtwv

MNPOEIAOMNOIHZH: AMOGUVSEETE MAVTOTE TO PUNXAVNHA ATtO TNV TIPITaL TPV Ao TV SLepelivnon TEXVIKWVY TIPOBANHATWY.

MNpofAnua MOavr) attia Auon

0 dfovag peTakveltal otnv apxikn tou | H mpoévtaon tou ehatnpiou €xel pubuLotel

B£on oAU ypriyopa rj TOAU apyd eodpolpéva PuBuiote tv mpoévraon

To took Sev mapapével cuvdedepévo | Ymdpyxouv akaBapaoieg, ypdoo n AaSL otov dfova | XpnoLUOTIOOTE €Vay OLKLAKO QUTOPPUTIOVTLKO YL VO
otov dfova 1 EVTOG TOU TOOK kaBapioete tv emipdvela tou Afova KaL Tou TO0K

PuBuiote tov tpameloeldn (uavta K VEOU Kat Selte Ta

Eobahpé : 50U 3 M ) . .
odatuevn Tdvuon Tpametoetdols tuavra nept pUBULONG TAXUTNTOG KAL TAVUONG LLAVTO

0 da&ovag gival Enpog Autdvete Tov dfova

OopuBwédng Aettoupyia
EAéy&te OTL ta ma§ipadio otnv tpoxalia eivat oduxtd Kat

H tpoxaAia otov dgova eivat xolapn , . . ,
POoX § xaAapn odifte ta mdAL av eival anapaitnto

H tpoxaAia oto potép sivat xahapn Soi€te tnv pubuiotiki Bida otnv Tpoxaia

Agev UTIAPXEL UALKO UTtOOTHPLENG TTiow ard To

, , XPNOLUOTIOLEITE UTIOOTNPLKTIKO UALKO
TEUAXLO KATEPYOTLOG

"YkANBpeg" otnv miow MAeupA

To tepdyLo katepyooiag dtadevyet and | To tepdylo katepyaoiog Sev £xeL umooTAPLEN 1 YrooTnpiETe To TEpdXLO KaTEpYaTiac i aodahioTe T

Ta xépla €xeL aodaliotel katdAAnAa
pévn taxvtnTa AN\GETE TRV TOXUTNTA
v L pLOVISLAL ot TV OTth l\‘la Bya(ete’rakuka Tnv U.L‘J'm ToUu ep‘va)\eLou arnod tnv omnn
H 0T Tou epyoieiou ival KauTh WoTte va e§Ayete amnd auTr ta pLovisia
TPUTIAVLIELVOL OTOUWHEVN Akoviote Tnv pUTn Statpnong
€ ng ¢ T RdTw TtiEon AugAoTe TNV TPOG Ta KATw Ttieon
. ) ) V OK Y TN LOTELOTO EUAO 1) TO KOG , , ,
H potn Sdtpnong mopekkAivel Tng Kall W \epianc SLadbépouv AkovioTe TV putn Sudtpnong
nopeiag g A n omn Sev elvat KUKALKA
H potn Stép KapdOei AVTLKOTOOTAOTE TNV HUTN SLdtpnong
) ) ) ) 0 TEMAXIO K V% N 1oN¢ TomoBetAoTe KATL A KATW Qo TO TEMAXLO KATEPYATLAG
H potn Sudtpnong koAdeL 6To TedxLo i5)(0L”V UU?TPO@ mp W THECRELVAL f oTepewoTe T0/achodiote T
KaTepyaoiag TIOAU peydhn
AVETAPKNG TAoN TPATECRELSOUG || Buiote TNV Tdon Tou TParneloeldolg tHavta
H potn Sdtpnong éxet kapudBel NalpoToLoTe eLBUYpaUUN HUTN SLdTpnong
YrepBoAwr) dBopd kat §6vnon potne | To €pavo dova éxet pOapet AvTtkatadwote To €5pavo dfova
dudtpnong H potn Sdtpnong Sev éxeL KEVTPAPLOTEL 10 AEyETe T, KEVEPAPLOMA
To took Sev eival cwoTtd eykateoTnEVO Y o GQN TO TOOK
A Y

Xll. Antéppudn kot avakOKAwaon

To epyaleio Topéxetal o cuokeuaoia yla tv amoduyn MWV Katd Tn petadopd. AuT l ®
n ouokevaoia arotehel mMPWTN VAN Kol propel emopévwg va xpnotpormownBel fava i va
enavevtaxBei otov KUKAO TwV TPWTWV VAWV. To epyaleio katlta e§apTAATA TOU KATAoKEUATOvVTaL

arnod Stadopa UALKA, Omwg HETOANA Kal TIAQOTIKA. Na LETODEPETE TA EAATTWHATIKA EEQPTA AT [ Y

o€ el8LKoUG Xwpoug aroppuhng armoPArtwy. EvnuepwBeite amd tov e€elSIKEVPEVO AVTUTPOOWTTO » ‘ )
f T dnupotkA apxn!

Mnv netdrte tov naAod e§OMAOHO pali Le T OLKLOKA aroppippatal ?

To oUpPBolo 6efld uMoBelkvUEL OTL TO TPOLOV SeV TPETEL VAL QIOPPLUTTETAL 0T OLKLOKA
anoppippata cUpPwva Le TNV odnyia yio ta andBAnta NAEKTPLKOU KAl NAEKTPOVIKOU EOTALOLOU
(2012/19/EE) kat tnv €6vikr vopoBeaia. Autd to mpoiov pénetl va apadoBei oto mpoBAendpuevo
onuelo oUNoyNG. AuTo Umopetl va yivel, yla tapdselypa, emoTtpedovTdg To KATA TNV ayopd evog
TaPOROLoU TPoiovtog 1 mapadidovidg to oe éva e€ouclodotnuévo onpeio cuAoyAg yla thv
aVOKUKAWGON TIOAQLWY NAEKTPLKWY KoL NAEKTPOVIKWV CUCKEUWV.

O aKATAAANAOG XELPLOMOG TWV U XPAOLLWY TIAEOV CUCKEU WV UITOPEL va EXEL APVNTIKEG CUVETTELEG
yta To meptBaAAov Kkat TV avBpwrtivn vyeio Adyw Twv SUVNTIKA EMLKIVEUVWY OUGLWYV TIOU GUXVA
TLEPLEXOVTOAL OTLG NAEKTPLKEG KOL NAEKTPOVIKEG CUOKEVEG. ATIOPPIUITTOVTAG CWOTA QUTO TO TPOidy,
OUMBAAAETE eMioNG 0TNV QUTOTEAECHATIKN XPON TWV GUCIKWV TIOPWV. _
MAnpodopieg OXETIKA e Ta oNUELa GUAAOYAG TTAAALWY CUCKEU WY UITOPELTE va Bpeite otn SNUOTIKA
oag apxn, otov Tormkd dopéa Slabeonc, oe €vav e£oUCLOSOTNUEVO XWPO yla TNV amdppun
TIOAQLWV NAEKTPLKWY KAl NAEKTPOVLKWY CUCKEVWV ) TNV UTINPESIO GUAAOYHG AOBARTWY.
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IV. UHCTpYKumM 3a 6e3onacHoCT

MpeaynpexkaeHne! ONacHOCT 3a KMBOTA, PUCK OT HApaHABaHe UK

|
nospeda Ha MHCTPYMeHTa Ca Bb3MOXXHU, aKO He Cce npo4yeTe Hocere auxatenna macka!

|
PBKOBOACTBOTO.
BHMmaHuMe - [poyeTeTe MHCTPYKLMUTE 33 pa60Ta, 3a 43 HamanunTe puUCKa oT MN3non3sante Mpe’Ka 3a Koca, 3a Aa NnokpueTe KocaTa Cu.
HapaHABaHe.
Hocete npeanasHu ounna!l He HoceTe pbKasuum!

Hocete HaywHuum!

@09

MNpeaynpexxaeHue! Mons, npoyeTteTe PbKOBOACTBOTO C MHCTPYKLUUK, Npeay Aa U3nonssarte HactonHata 6opmalunHa.

MpoyeTeTe BCMYKM NpaBuaa 3a 6e30NacHOCT U MHCTPYKLUMKM. BCAKa rpelka, LonycHaTa npv cnassaHe Ha NpasuaaTta 3a 6e30MacHOCT U UHCTPYKLMKUTE, MOXKe
Oa aoseje 40 TOKOB yAap, nosap U/Mam cepmosHo HapaHsasaHe. CbxpaHABaiTe BCMUKM Npasuaa 3a 6€30MacHOCT U MHCTPYKLMUM Ha CUTYPHO MACTO 3a
6baewa ynotpeba.

T€ OT TOKOB yAap, HapaHABaHe W NOXap, NP NU3No0aA3BaHE Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTU TpﬂﬁBa Aa ce cnaseat

Q MNpeaynpexxaeHue! 3a na ce npeg

BAIAXKHM WM MOKpY MecTa. Moaabpika ocBeTeHa. He U3n0/13BaiiTe e1eKTPOUHCTPYMEHTM B MPUCHCTBUETO HA 3aNa MMM TEYHOCTU UK
rasose.

MNpeanasBaHe oT TOKOB yaap; He fonyckaite 3eMeHu MOBbPXHOCTU (Hanp. TPbOW, paguaTopu, XNAAUAHULM).

MaseTe geuarta HacTpaHa; He No3sonsABaiiTe Ha A bopyaBaHeTo UM Kabena, ApbXKTe 1 gasney oT paboTHaTa cu 30Ha.

CbxpaHaABaiiTe HepaboTelmTe MHCTPYMEHTK; KoraTe eHTUTe TPABBaA A4a Ce CbXPaHABAT Ha CyXO, BUCOKO WM 3aK/IOYEHO MACTO,

HefOoCTbMNHO 3a Aeua.
He HacunBaiiTe MHCTpYMeHTa; Toii e cBbpLUM paboTaTa

WN3non3saiiTe NpaBUIHUA MHCTPYMEHT; He HacuiBaliTe man aBKM 13 BbpLIAT paboTaTa Ha TEXKbK MHCTPYMeHT. He usnonssaiite
VHCTPYMEHTHU 3a Lie/IM, KOUTO He ca NpeaBUAEHW.

O6neyeTe ce NOAXOAALLO; HE HOCETE CBODOAHU Apexu UAu BUKyTa: ewuTe ce yactu. Mpu paboTta Ha OTKPUTO ce NpenopbyBaT
06yBKM, KOMTO He ce Mbp3anAT. HoceTe 3alMTHO NOKPUBANO 3a KOCca,

M3nonsBsaiiTe npegnasHu ounna; M3nonssaiite macka 3a AvLe AU MacKa e e npawHa

He 3noynoTpe6sBaiite ¢ kabena; HMKora He HoceTe MHCTPYMEHTa 3a Kabena 7 louMTE OT KOHTaKTa. MaseTe kabena oT TONMHA, Macao
v ocTpu pbbose.

3akpenerte paborara; M3non3saite ckobu UM Kaewm, 3a 4a A 3akpenuTe. Tosa e 0)a8 0/13BaTe pbKaTa Cu, M 0CBOBOXKAABA U ABETe

pbLe 3a paboTa C MHCTPYMEHTA.

MoaabpiKaiiTe UHCTPYMEHTUTE BHUMATENHO; MoaabpyKaiiTe rv 0CTpM M YMCTH 3a No-aobpa . BaliTe MHCTPYKLMUTE 32 CMa3BaHe U CMAHa
Ha NpuHaganexkHoctute. MepuoanyHo NpoBepsaBaTe WHYPOBETE HA UHCTPYMEHTUTE U1, aKo ca

WU3KAtoueTe MHCTPYMeHTUTE; KoraTo He ce M3NoA3BaT, Npeay 06CyKBaHE U NMPKU CMAHA Ha akcecoapw
OTCTpaHeTe peryanpawmTe KAuoBe U raeyHuTe Katodose; Cb3faliTe CM HaBUK Aa NposepsABaTe Aanm
MHCTPYMEHTA, NPeAM A4a IO BKIUMUTE.

WU36arsaiitTe HenpegHaMmepeHO cTapTUpaHe; He HoceTe 1 BK/IKOYEHO YCTPOMCTBO C MPBLCT BbPXY K/toYa. YBepeTe Ce, Ye NPEBK/0YBATENAT € U3K/IHOYEH, KOraTo
BKJ/IlOYBATE Wencena.

Yabnxutenu 3a ynotpeba Ha oTKpUTO; KOrato MHCTPYMEHTBT Ce U3M0/13Ba Ha OTKPUTO, M3MON3BANTE CAMO YABMKUTENM, NPeAHA3HAYeHN 33 ynoTpeba Ha OTKPUTO
1 0603HAYEHM MO TO3M HAUMH.

Bbaete Hawpek; BH1maBaiiTe KakBo npasuTe. M3nonssaiiTe 3apas pasym. He paboTete ¢ MHCTPYMEHTa, KOraTo CTe YMOPEHMU.

MNpoBepKa Ha noBpeaeHu yactk; Mpeau No-HaTaTblWwHa ynoTpeba Ha MHCTPYMEHTA, NPeAnasuTeNaT uan Apyra noBpesaeHa YacT Tpabea 4a ce NPoBeEpPU BHUMATENHO,
3a [1a ce YCTaHOBM Aanu Lie paboT MPaBUIHO U LiLe U3MbAHABA NpeaBuaeHaTa cu GyHKUMA.

MpoBepeTe 3a NOAPABHABAHE HAa ABUNKELLMTE Ce YacTh, 06BbP3BAHE HA ABMKELLMTE Ce YacTW, CYYNBaHe Ha YacTu, MOHTAXK M BCAKAKBU APYrU YCAOBUSA, KOUTO MoraT
[a NoBAMAAT Ha paboTaTa my. MoBpeaeHUAT npeanasuTen UAK gpyra vyacTt Tpabsa Aa 6bAaT NPaBUAHO PEMOHTUMPAHU UAU 3aMEHEHM OT OTOPU3MPAH CepBU3eH
LLEHTbP, OCBEH KO He € MOCOYEHO APYro B HACTOALLOTO PbKOBOACTBO C MHCTPYKLUMU. [dedeKTHUTe npeBkAtoYBaTeIM TpA6Ba Aa 6bAAT 3aMeHEHUN OT OTOPU3UPaH
CepBM3eH LeHTbp. He U3Mnoa3BaiTe MHCTPYMEHTa, ako NPEBK/IOYBATENAT HE FO BK/IKOYBA M M3K/IOYBA.

€ 1 perynmpawmnTe K1rnyose Ca OTCTPpaHeHU oT

A MNpeaynpexaenune! N3non3BaHeTo Ha Apyr akcecoap Uan NpucnocobaeHne, pasaMYHoO OT NPENOPBYAHOTO B TOBA PHKOBOACTBO 32 EKCMI0ATALMA, MOXKe
[a foBese 40 PUCK OT TeNIECHW NOBpeau.
Bb3n0KeTe peMOHTa Ha BalMA MHCTPYMEHT Ha eKcnepT; TO3M e/IeKTPUYECKM ypes, e B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE NpasKaa 3a 6e30MacHOCT PEMOHTBT Ha
€/1eKTPUYECKM YPELM MOXKE 13 Ce M3BbPLUBA CAMO OT EKCMePTH, B MPOTUBEH C/y4yait MOXKe [a foBefe A0 3HaYWUTe/IHA ONAacHOCT 3a NoTpebuTens.

CBbpIKeTe YCTPOMCTBOTO 33 U3B/IMYAHE HA Npax; KbAeTo MMa Bb3MOMKHOCT 332 MOHTMPaHE Ha cUCTeMa 3a M3B/IMYAHE Ha Mpax, Ce yBepeTe, Ye TA e CBbp3aHa 1 ce

nsnonssa.

Q Mpepynpexaenue! To3n enekTpUYECKM MHCTPYMEHT reHepupa esIeKTPOMarH1THO nosie no Bpeme Ha paboTa. ToBa nosie Moe 4a YBPeAu aKTUBHU UK
MacUBHM MEAMLMHCKM UMMIAHTV NPU ONPEeAeseHn YCnoBus. 3a 4a Ce NPeAoTBPaTU PUCKLT OT CEPUO3HM UM CMbBPTOHOCHMU HapaHsABaHus,
npenopbyYBamMe Ha MLaTa ¢ MeAULMHCKI UMNNAHTU Aa Ce KOHCYATUPAT C IeKapsa CU U C NPOU3BOAMUTENA HA MeAVLMHCKUA UMNAAHT Npean Aa paboTaT
C €/1eKTPUYECKUA UHCTPYMEHT.
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IVa. O6wm MHCTPYKLMM 3a 6€30NacHOCT 3a NpeAoTBpaTABaHe Ha 3/I0N0NYKU

Ba)kHO e Aa npoyeTteTte M3LAN0 NpaBuaaTta 3a 6@30NacHOCT M MHCTPYKLMKTE 3a paboTa M Aa cnassaTe CbAbprKallaTa ce B TAX MHGOpMaLLMA, 33 4a UBKAOUUTE
Bb3MOXHOCTTA 32 Bb3HMKBAHE Ha 3/10M0/YKa UM MOTEHLMAIHO OMacHa CUTyaLus no Bpeme Ha paboTa ¢ MaluMHaTa.

- BuHaru npoBepsBaiiTe yCTPOICTBOTO, 3axpaHBalLma Kaben v wencena, Nnpeau 4a U3rnon3saTe yCTPOMCTBOTO. PaboTeTe € MHCTPYMEHTa CamMO KOraTo Toi e

B A,06p0 paboOTHO CLCTOAHUE U HE € MOBPEAEH MO HUKAKBB HAuMH.

MospeaeHuTe yacTn TpabBa He3abaBHO Aa 6bAAT 3aMEHeHU OT KBaAUGULMPAH €1eKTPOTEXHUK.

- BuHaru usgbpnsaiiTe Wwencena oT KOHTaKTa, Npeay a M3BbpLUBATe KaKBaTO U a e paboTa ¢ MalinHaTa, NpPeaun Aa CMEHATe MHCTPYMEHTUTE U BUHATH,
KOraTo mMallvHaTa He ce M3Mosi3Ba.

- 3a ga npefoTBpPATUTE NOBpeAa Ha 3axpaHBalLma Ka6en, BUHArM soaeTte 3axpaHBawma Kaben BCTPaHW OT 3a4HaTa 4acCT Ha MallnHaTa.
- CbXpaHﬂBaﬁTe UHCTPYMEHTUTE Ha 6e30nacHO MACTO U Ha MACTO, HeAOoCTbMHO 3a Aeua.

BHuMmaHue!
YCTPOWCTBOTO M ONAKOBBYHUTE MaTepuanm He ca urpadkm!
Ha peuata He TpsabBa Aa ce paspellasa 4a UrpasT C HaMAOHOBM TOPBUUKK, GOaNO 1 Manku yacTm! CbliecTByBa PUCK OT MOr/TbLLAHE U 3aayLaBaHe!

EnekTpuyecka Bpb3Ka
MHCTannpaHuAT enekTpoasuraTen e Hamb/IHO CBbp3aH M roTos 3a paboTta. Bpb3KaTa Ha KIMEHTA KbM e/1IeKTPOo3axpaHBaLlLaTa CUCTEMA U BCUYKU YA B/IKUTENHU
Kabenu, KOUTo moraT fa ce U3NoN3BaT, TPAOBA Aa OTrOBapPAT HAa MECTHUTE pasnopeabu.

DNedeKTHM eneKTpuyecku CBbp3BaLLM Kabenu

EneKkTpuyeckuTe cBbp3BaLLy Kabenun 4ecTo cTpagat oT MoBpesa Ha M3osaumaTa.

Bb3MOXHUTE NPUYUHM Ca:

- TOYKM Ha NPUTUCKaHE, KOraTo CBbP3BaLLMTe Kabenn ce NPoKapBaT Npes3 NPo3opLM UK BPaTH.

Takua pedekTHU Kabenu 3a enek a Aia Ce U3NON3BAT, Tbil KAaTo NOBpeAaTa Ha M301aLMATA 1 NPABM U3KAIOYUTENIHO ONACHMU.
PepnoBHO nposepABaiiTe kabenunTe 3a € eBpeaV. YBepeTe ce, Ye KabesbT e M3K/IUEH OT eNekTpuYeckaTa Mpexa, KoraTo ro
nposepsaABaTe. EnekTpuyeckmTe cBbp3BaLL, PAT Ha pasnopeabuTe, NPUNOKMMM BbB BallaTa CTpaHa.

A Mpeaynpexaenne! MawnHaTa Tpabsa A3 3a Ja ce npeanasu onepaTopbT OT eNeKTPUYHECKN yaapu.

NPEAHA3HAYEHA YNOTPEBA: Ta3u 6opmatumHa e np € Ha MeTan, NaacTMaca, AbpBo U APYrv NOA06HM MaTepuany.
XpaHUTENHU 1 BpeaHU maTepuanu He moraT Aa ce obpab ATPOHHUKBLT Ha BopmaluMHaTa e NnpegHa3HayYeH 3a U3nosi3BaHe camo ¢
60pMaLLMHN U UHCTPYMEHTM C AMaMeTbp Ha Bana oT 1,5 ao 4 APBKKU Ha MHCTPYMEHTU. OBopyaBaHETO e NpeaHasHayYeHo 3a
M3Moa3BaHe camo OT Bb3pacTHU. ObopyaBaHeTo e paspelleHo peanucaHaTa uen. Bcako Apyro M3non3BaHe ce cyMTa 3a Cyvai Ha
HenpasuaHa ynotpeba, KaTo NoTpebuTenaT/onepaTopsT, a He NPO OCT 3a BCAKAKBMU LLETU UM HapaHABAHMWA OT BCAKaKbB BUA,
nNpom3TUYaLLM OT TaKaBa HenpasuaHa ynotpeba. Monsa, umaiite npes, € e npeAHa3Ha4yeHo 3a N3No0/13BaHe B TbProBCKY,
TbProBCKM UM MPOMULLNEHN NPUNOXKEHMA. bopmalunHaTa e NpoeKTnp anb/HO Ja Cce e/IMMUHMPAT NOoTeHUMaNnHUTe
OMacHOCTU NPKU NPaBUIHO M3N0A3BaHe Ha MalMHaTa. Bbnpekn ToBa nma H* K OMacHOCT, KOWTO TpABBa Ja ce cnasBgar, 3a Aa ce

rapaHTMpa, 4e BCUYKKU OCTaTbY4HU ONMACHOCTU Ca USKNKOYEHN.

IV6. UHCTpYKLMM 33 6€30NacHOCT 32 TPEHMPOBKU Ha neiika

YBeperte ce, Ye HanpeXXeHWeTo e NPaBU/IHO; HamnpeXKeHWeTo TpABBa Aa 0TroBapsA Ha ¢
M3non3BaiiTe KOHTAKT CbC 3a3eMUTENEH KOHTAKT; YCTPOWCTBOTO MOKE Aa Ce U3M0A3Ba C
YAbKUTEN; HANPEYHOTO ceveHne Ha Kabena Ha yabmKuTeNs Tpabsa Aa e Haii-manko 1,5
ynotpeba, nposepsBaiiTe aedpekTn Ha Kabena.

3aLMTa OT TOKOB yAap; NaseTe yCTPOICTBOTO OT BAara yCTPoMCTBOTO He TpAbBa Aa 6bae BNaXKHO,
ynotpeba nposepsABaiiTe yCTPOWCTBOTO M 3axpaHBaLLmMa Kabes c Wencen 3a nospeau. M3barsaiite ten
enemeHTU U ap.

3awmTa cpeLy NoXKap MU eKCnA03usA; B yCTPONCTBOTO MMa KOMMOHEHTM, KOMTO NMPOU3BEXAAT UCKPU. He n3n
TEYHOCTU UM ras3ose. B NpOTMBEH C/lydail CbLLECTBYBA PUCK OT MOXKapP UAU eKCMI03ua.

PaboTeTe BHMMATEIHO C YCTPOICTBOTO; He M3M0/13BaliTe Kabena, 3a Aa U3BaAuTe Lencena oT KoHTakTa. NpeanassaiiTe kKabena oT TONAWHA, @ ocTpuTe pbboBe
NoALbPKAMTE OCTPU M YUCTK, 3a 4@ MOXKeTe Aa paboTute edekTBHO 1 6esonacHo. Cnasgaiite NpaBuaaTa 3a NOAAPBIKKA M MHCTPYKLMUTE 33 CMAHA Ha
MHCTPYMEHTUTE.

Hocete noaxoasio paboTHO 06/1€KN0 M NIMUYHM NpeanasHU cpeacTBa; CBOHOAHOTO 06/1eKN0 He e MOAXOAALLO. Tbil KaTo MOXe Aa 6bAe NpUxBaHaTo oT
[BUKeLUW Ce 4acTu U Aa AoBeje A0 3aniuTaHe. HoceTe mpeska 3a Koca, ako Mmate Abra Koca. Kato o61wo npasuio, npu paboTta ¢ MeTanopeseluy MaluvHu He
TpAbBa Aa ce HOCAT BUKyTa. YBepeTe ce, Ye HOCUTe MpeanasHu ounia. AKO He To HampaBuTe, TOBa MOXe Aa A0BeAe A0 HapaHABaHe Ha ouuTe.

MoaabpiKaiite pabOTHOTO CU MACTO YMCTO U NOAPeAEHO; 6e3MoPALBKBLT B pabOTHOTO MACTO MOMKE /IeCHO Aa A0BEeAE A0 3/10M0AYKU. He ocTaBaiTe HUKaKsu
MHCTPYMEHTH, NpeameTH Uaun Kabenu B HenocpeacTBeHa 61130CT A0 paboTHaTa 30Ha, Thil KAaTo TOBa Cb3A4aBa ONAaCHOCT OT CMbBaHe. YBeperTe ce, Ye Uma
[OCTaTbYHO OCBET/IEHUE.

BHMMaBaiiTe 3a Apyru AMua; BHumasaiiTe 3a gpyru imua (ocobeHo 3a Ageua), Korato U3nos3saTe yCTPOWCTBOTO, U MM APbiKTe Aaned oT paboTHaTa 30Ha. HE
no3BO/ABAITE Ha HUKOTO Aa AOKOCBA YCTPOWCTBOTO MM 3aXpaHBalLus Kaben.

CbXpaHABaWTE MHCTPYMEHTUTE Ha 6e30nacHo mMAcTo; CbhxpaHsABaiTe HeWn3noA3BaHUTE YCTPOWCTBA Ha CYXO, 3aK/IHOUYEHO MACTO, HELOCTLIHO 3a Aela.
M36AarsaiiTe npeToBapBaHe Ha YCTPOICTBOTO; PaboTeTe € yCTPOWCTBOTO CamMo B PaMKWTE Ha NOCOYEHUA U3XOAEH AMana3oH. He M3non3saiiTe HUCKOMOLLHK
MaLLWHKM 3a paboTa Npu TeXKKKU ycnoBua. He n3non3saiiTe MHCTPYMEHTM 3a U3BBPLLBAHE Ha paboTa, 3a KOATO He ca NPefHa3HAYEHM.

Moaabprkaiite cTabunHa onopa; YsepeTe ce, ye NoaabpKaTe cTabuiHa onopa no Bpeme Ha pabota. M36arsaiite HeobUYaMHU NO3ULMM Ha TANOTO U BUHATM
naseTe paBHoBecHe.

M3pbpnaiite Wwencena Ha 3axpaHBallaTa Mpexka; M3abpnaiite wencena Ha 3axpaHBalliaTta MpesKa, Korato He U3no/3BaTe MHCTPYMEHTa, NPeay NoAAPBIKKA U
npu CMAHA Ha CBPeA/IoTO.

M3abpnaiite wencena Ha 3axpaHBalymaA Kaben; YeepeTe ce, Ye MpeKoBaTa Bpb3Ka € 3alMTeHa C NpeAnasuTen ¢ HOMUHaNEH ToK noHe 10 A.

BaWTe yCTPOMCTBOTO B 61M30CT A0 3ananumm
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M36AarsaiTe HenpeagHaMepeHo cTapTMpaHe; YBepeTe ce, Ye NPEeBK/IYBATEAT € U3KAH0UEH, KOraTo BKNtOYBATE Lencea B KOHTaKTa.

Cnepete pabortata cu; 1o e4anH OT HauMHUTE CieeTe MalimHaTa cv 1 06eKTa, BbpXy KOMTo paboTute. HUKora He M3Mo/3BaiTe MaluMHaTa, Korato He cTe
KOHLEHTPMPaHM UM CTe pa3cesHU. HUKora He M3non3BaiiTe MalumMHaTa, KOraTo CTe NoZ BAUAHMETO Ha a/IkOXOA UK NpuemaTte ieKapcTsea.

MpoBepeTe MHCTPYMeHTa 3a nospeau; MNpeaun Aa U3non3sarte MHCTPYMEHTa, TPA6Ba BHMMATENHO Aa MPOBepUTe NpeanasHUTe YCTPOWCTBA U BCUYKM NIEKO
NoBpeAeHu YacTK, 3a Aa ce yBepuTe, Ye ca B 4060 paboTHO CbCTOAHWE, PEAOBHO NPOBEpPsABaliTe BM3yasHO 3axpaHBalLmua Kaben Ha MHCTpYMeHTa.
Bcuuku yacTv TpsibBa f4a ca NpaBuIHO Cri06eHu 1 fa OTrOBapAT Ha BCUYKM YCI0BUA, HEOBXOAMMM 3a OCUTypAIBaHE Ha Npasw/iHa paborTa.

OcCBeH aKo B MHCTPYKLMUTE 33 EKCNA0aTaLuMsA He e NOCOYEeHO APYro, BCUUKM NOBpeAeHU NpeanasHu YCTPOMCTBa U YacTi Tpabea Aa 6baaT npasuaHo
PEMOHTMPAHMN UM NOSMEHEHU B NPOPECMOHANHO NPU3HAT CepBU3. HMKOra He M3M0N3BaiiTe MHCTPYMEHTU C NOBPeAeHN NpeBKoYBaTeNn 3a
BK/IIOYBaHE/M3KA0UBaHe.

MNpeaynpexkaeHue: 3n0a3BaHETO Ha MHCTPYMEHTM M aKCeCOoapu, Pas/inyHM OT MOCOYEHUTE B Ta3n MHCTPYKLMA 3@ eKCNA0aTaLma, MOXKe 43 A0Beje A0 HapaHsaBaHe.
MakKcvmasieH pasmep Ha 3aroToBkarta; 3arotosku (makc. 20 x 20 cm) moraT fa ce 06paboTBaT camMo ako MOoraT fia Ce 3aKpenaT 34paBo BbpXy MacaTa 3a npobusaHe
WM B CTAraTa.

OcTaBaLm onacHoCT!

MawmHaTa e cb3gaZieHa ¢ NOMOLLTA Ha CbBPEMEHHM TEXHO/IOTMMU B CbOTBETCTBME C MPU3HATUTE NpaBuia 3a 6e30MacHOCT. Bbnpeky ToBa e Bb3MOXKHO Aa
CbLLLECTBYBAT HAKOM OCTaHaIM ONACHOCTY.

- Obnrata Koca 1 cBo6oaHOTO 061€KN0 MoraT Aa 6bAaT onacHW Npy BbpTeHe Ha AeTaina. HoceTe IMYHM NpeAnasHM CPeACTBa, KaTo HanpyMmep Mpeska 3a Koca U
NABTHO Npuiensalo paboTHo 061ekno.

- JbpBEHUTE CTHPrOTMHM M MPaxbT OT TPMOHA MoraT Aa 6bAaT OnacHM 3a 34PaBeTo. 3a4b/IKUTENHO HOCETE IMYHM NPEANAa3HU CPEACTBA, KaTo NPeanasHu ounna u
MacKa NpoTus npax. M3nonssaiTe BakyymHa M3nycKaTeaHa cuctema.

- M3xBbpneHuUTe feTaiinv BOAAT A0 HAPAHABAHWSA, aKO AETAUNBT He e NPaBUIHO 3aKpeneH, Hanpumep npv paboTa 6e3 orpaHuuuTen,

- U3M0/13BaHETO Ha HEMNPABW/IHM UIN NOBPE 1 MPEXO0BM Kabesiv MoXxe Aa AoBese 40 HapaHABaHWSA, MPUUMHEHN OT /IeKTPMYECTBO,

- 0P KOraTo ca B3eTW BCUYKM MepKM 3ai6e30maclocT, HAKOM OCTaHaIM OMAaCHOCTM, KOMTO BCE OLLE HE Ca OYEBUAHM, MOXKE A3 NMPOLb/XKAT Aa CbLLecTByBaT.

Nasep
3awmTeTe cebe cM M OKONHATaA cpea OT 3/10 0/13BaTENOAXOAALM NPpesnasHN MepKu!
e He rnepaiiTe AUPEKTHO B 1a3epHMA 1Y C He3a
HwviKora He rnepaiTe Ha NbTA Ha bYa.

HuKora He HacouBaliTe N1a3epHUA Y KbM OTPasABa ANV KUBOTHW. [lopn NasepeH by C HUCKA MOLLHOCT MOXKe Aa NPUYUHU yBpexaaHe
Ha ouuTe.
BHMMaHwMe - meToAM, Pa3INYHM OT NOCOYEHUTE TYK, MOraT 3/1araHe Ha paauauma.
Hwvikora He oTBapsaliTe nasepHUa moayn. BbamoxHo e aa ce
AKO TPMOHBT He Ce U3M0N3Ba NPOLBIKUTENHO Bpeme, baTepun
JlazepbT He MoxKe Aa 6bae 3aMeHeH ¢ Apyr TUN nasep.

PemoHTUTe Ha na3epa moraT Aa ce U3BbPLIBAT CaMo OT NPOM3BOAUTE,

€H npeacrasuTen.

BHumaHue: JlazepHo nbyeHue
He rnepaiite B nbya
Nasep ot Knac 2

V. TexHNYecKun gaHHn

v ®
Mogen BKD1310
230V

HanpekeHne
3axpaHBaHe 350 W
HacTpoiku Ha ckopocTTa 5
* Tpon3BoAUTENAT C1 3aNa3Ba NPaBOTO /a NPaBK He3HAYUTE/HU MPOMEHM B A3aiiHa U TeXHMYeCKUTe
[nameTbp Ha NaTPOHHMUKA 13 mm B16 cneunduKaumm Ha npoayKTUTe 6€3 NpeABapuUTeNHO YBeAOMIEHNE, OCBEH aKo Te3U NPOMEHM He 3acAraT 3HaYuTeNHO
pa6oTaTta 1 6e30nacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, ONMCaHM/WUIOCTPUPAHIM Ha CTPAHULMTE Ha PbKOBOACTBOTO,
anyBaHe cYbK 50 mm KOETO AbpXMTE B pbLETE CU, MOXKE Aa Ce OTHACAT U 3a APYrM MOAEAN OT NPOAYKTOBaTa IMHUA Ha NPOM3BOAUTENA C

nO,lJ,OGHM XapaKTepPUCTUKMU U MOXKe Aa He Ca BK/IIOYEHU B TOKY-LLO rlpM,lJ,OGMTMﬂ OT BaC NPOAYKT.
PascToaHne mexay KoHyca n KonoHata | 208 mm

MaKcumaneH KanauuTer Ha cepeaioto | 13 mm * 3a pa ce rapaHTvpa 6€30MacHOCTTa U HAAEKAHOCTTA HA NPOAYKTA, KAaKTO W BaMAHOCTTA Ha rapaHLMATa, BCUYKK
[,e/iHOCTM NO PEMOHT, NPOBEPKA, NOMPABKa AU 3aMAHA, BKKOYUTENHO NOAAPBKKA 1 CIELMa/IHN HAaCTPOWKK, TpABBa

[nameTrbp Ha KosloHaTa 46 mm /13 Ce M3BBPLIBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPU3NPAHNA CEPBU3EH OTAEN Ha MPOU3BOAUTENS.

HaknoH Ha macaTa 45° HanABO UM HAJACHO * BuHaru u3nonssaiite NpoayKTa c 4octaseHoTo obopyaBaHe. PaboTaTa Ha npoayKTa c 060pyABaHe, KOeTo He e
[0CTaBeHO, MOXe Aa A0BEAE 40 HEM3NPABHOCTM UM OPU A0 CEPUO3HM HApaHABAHWA UK CMBPT. MPouUsBOAUTENAT

Pasmep Ha Tabnnuata 160x160 mm W BHOCUTENAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT 3a Hap: W WeTw, B B Pe3ynTaT Ha M3MOoN3BaHETO Ha
HEeCbOTBETCTBALLO Ha U3UCKBaHUATa o6opyaBaHe.

Pasmep Ha 6a3aTa 295x190 mm

BucoumnHa 590 mm

Terno 14 kr

Opyrn GyHKUMM WHAYKUMOHEeH asuraten
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VI. CrnobasaHe

NPEAYNPEXAEHME: 3a Bawa co6cTBeHa 6€30MacHOCT HUKOra He CBbP3BaiiTe Liencesa KbM KOHTaKTa Ha M3TOYHUKA Ha 3aXpaHBaHe, A0KaTo He
NPUKAIOYUTE BCUYKM CTBINKM N0 MOHTa}Ka U He npoueTeTe U pa3bepere MHCTPYKLUMUTE 3a 6€30NacHOCT U eKcnioaTaums.

OT KosI0HaTa Ao ocHoBara (¢wur. 3)

1. MNocraseTe ocHoBarta (1) Ha noga MK Ha nelika.

2. MNocTaseTe crnobkaTa Ha KoaoHaTa (2) BbpXy OCHOBaTa M NoJpaBHeTe OTBOPWTE B ONopaTa Ha KOJIoHaTa C OTBOpMTE B OCHOBaTa.

3. 3aBuiiTe WeCTObrbAHUTE BUHTOBE (A) 3a 3aKpenBaHe Ha KOJIoHaTa KbM OCHOBHATa M/104a 1 v 3aTerHeTe € MOMOLLTA Ha WeCTObIbeH KoY.

Maca u KonoHa (ur. 4)
1. Nnb3HeTe macaTa 3a NnpobusaHe (3) Bbpxy KonoHaTa (2). MocTaBeTe MacaTa TOYHO HaZ, OCHOBHATA M/oYa.
2. MoHTupaiiTe 6onToBeTe Ha macaTa (E) B 6/10Ka Ha MacaTa OT /IfsBaTa CTpaHa U 1 3aTerHere.

InaBa Ha MawKMHaTa 1 KosioHa (Pwur. 5)
1. MocTaBeTe rnaBaTa Ha MalLiMHaTa (4) Bbpxy KonoHaTa (2).
2. MNocTaBeTe WnuHAeNa Ha NpobuBHaTa MallMHa C MacaTa 1 OMOPHaTa MJIoYa B Kanaka v 3aTerHeTe JiBaTa LecTOCTeHHN BUHTA (F).

3awmTa Ha NaTPOHHMKA C OrpaHnumUTeN Ha AbnbounHata (dur. 6)

1. MoHTUpaiTe NpeAnasuTens Ha NaTpoHHMUKa (7) Bbpxy TpbbaTa Ha WwnuHAena u 3aterHeTe BuHTa Philips (H).

2. PasrbHeTe npegnasvTena Ha NaTpoHHMKa (7).

3. OTcTpaHeTe raiikaTa (G) oT npbyKaTa Ha orpaHuYuUTeNns Ha AbnbounHara (8).

4. MNpeKapaiTe npbykaTa 3a orpaHuWYaBaHe Ha Abab6oyvHaTa npes oTBopa (I) Ha rnasaTta Ha mawwuHaTa (4).

5. 3aKkpeneTe NpbyKaTa 3a AbA60UNHEH OrpaHuymuTeN (8) c raikaTa (G) B oTBOpa Ha NpeanasuTens Ha NaTPOHHWMKA (7).
6. 3aBbpTeTe CTPesIKaTa Ha OrpaHNYMUTENS HAgb/I60YMHaTa (8) KbM CKanaTta Ha rnasaTta Ha mawwvHara (4).

1. MoymncTeTe KOHUYHUA OTBOP B NaTPOF HZeNa C YUCTO mapye naat. YBepere ce, Ye Mo NOBbPXHOCTUTE HAMA MOAEMHAMN YYKAN
yactmum. Hail-mankoTo napye MpbcoTus PXHOCTU LLe MOoMpeyn Ha NAaTPOHHMKA Aa Ce 3aKpenu npaBuiHo. ToBa We foBese A0

KNaTeHe Ha CBPeA/IoTo. AKO KOHYCOBUAHUAT 3K/IIOUYUTE/IHO 3aMbPCEH, U3MO0/I3BaliTe PAa3TBOPMTE 3a MOYUCTBAHE BbPXY YMUCTUA
nnar.

2. MN3byTaiiTe naTpoHHMKA 33 NpobrBaHe BbpXy HOCA

3. 3aBbpTeTe BTy/IKaTa Ha MAaTPOHHMKA MO NOCOKA Ha Ya Ie{HaTO OTrope) U OTBOPETE YeNtOCTUTE Ha NAaTPOHHMKA 3a NpobuBaHe.
4. MocTaBeTe Napye AbPBO BbPXY MacaTta U CrycHeTe Wwnu eTe MNBTHO, 3@ ;@ NacHEe MNAaTPOHHWKBT TOUHO.

3akpenBaHe Ha paguanHa NPobuBHa MallMHA KbM OMOPHA NOBbLPXHOCT.
3aTterHeTe 6opmalumHaTa Bbpxy paboTHa maca C OTBOPMTE Ha OCHOBHaTa Na0Ya eypedbpbluaHe Ha MaluMHaTa. 3a Balwa cobcTBeHa
6€30MacHOCT € CU/IHO NMPENoPBYUTESIHO f@a MOHTUPATE MalLMHATa BbpPXy Neika

VII. UHCTpYKLMM 3a eKcnanoaTauma

MPEAYNPEXAEHUE: AKO He cTe 3anN03HATK € TO3U BUA, MALLUHU, NOTbPCceTe CbBET OT on u_Enyyait Tpabea Aa cTe npoyenu n
pa3bpanu MHCTpyKuuuTe 3a 6€30NacHOCT U eKcnaoaTauums, npeaum Aa ce onutate aa pabor

3aBbpTaHe Ha macara (dur. 10)
1. 3a aa npuBegeTe macarta (3) B HAKNOHEHO NonoXeHue, ocBobogeTe dukcatopa Ha macata (S) 1 p
2. 3aTerHeTe oTHOBO 6/10KMpOBKaTa Ha MacaTa.

MA b Ha macaTa.

PerynvpaHe Ha BUCOYMHaATa Ha macata (dur. 11)
1. Pasxnabete apbxKKuUTe 3a nputuckare (E).

2. Perynupaiite macarta (3) 40 KenaHaTta BUCOYMHA.
3. 3aTerHeTe 0THOBO dpuKcaTopa Ha macara (E).
3abenexkKa: Mo-go6pe e fa 3acTONOPUTE MacaTa KbM KOJIOHATA B TAKOBA MOJIOKEHUE, Ye BbPXbT HA CBPEANOTO @ € MaJIKo Haj, ropHaTa 4acT Ha AeTaina.

N360p Ha CKOPOCT U oNbBaHe Ha peMbKa (Pur. 12)

BHumaHue! Mpeaun na otBopuTe NpeanasunTensa 3a KOMIAHU Ha Kanaka, BUHaru U3KkN4BaiTe wencena. M3yaksaiite npeam onepauunute no
noAApbKKa/perynnpaHe BUHaru MbHOTO CNMpaHe Ha MallKMHaTa (onacHOCT oT HapaHaBaHe)! H1Kora He NyckaiiTe 6opmallMHaTa C OTBOPEH Kanak Ha
pembKa. HMKora He ce foKoCBaiTe B paboTelums KAMHOBUAEH PEMBK.

CoBeT: MpeanaseH npesKAlOYBaTeN AKO UCKaTe 4a peryamparte CKOPOCTTa, TpsabBa 4a OTBOPUTE Kanaka Ha poskaTta (11). YcTpoicTsoTo ce uskatousa HesabasHo,
3a Aa ce u3berHe pUCKbLT OT HapaHABaHUA.
1. MoKeTe Aa HaCTPOWUTE Pa3IMYHKN CKOPOCTM Ha LWNWHAENA Ha BallaTa MallKHa 338 NPOBMBAHE HA KONOHW:

2. Cnep KaTo CTe U3K/0UMIM YCTPOMCTBOTO, MOMKETE Aa OTBOPUTE npeanasuTena Ha KonaHa (11). Pasxnabete BuHTa (V) M oTBOpETE Npeanasutens Ha pembka (11).

BcuuKM Bb3MOXKHOCTU 3a pery/iMpaHe Ha CKOPOCTTa Ha WNWHAENA Ca HAaIMYHW B MpeAnasuTens Ha peMbKa Ha malmHaTa (11)
3. Pa3xnabeTe 3a/iBMKBALLMA PEMDBK OT AACHATA CTPaHa Ha rnaBaTa Ha MallMHaTa, KaTo pasxnabute GpukcupalmTe raviku (12) ot ABeTe CTpaHu.
M3abpnaiiTe AfcHaTa cTpaHa Ha ABWraTesisa No NocoKa Ha WNWMHAENA, 33 Ad pasxnabute pembKa. 3aTerHeTe OTHOBO KOHTparalikute (12).
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4. MpuKpeneTe KAMHOBUAHUA PEMBK KbM CbOTBETHUTE PEMBYHM LWaKbU. PeMbKbT TpAGBa BUHArMM Aa ce ABUKU NPAaBONNHENHO.

5. Pasxnabete KoHTparaiikute (12) u HaTUCHETe AACHATa CTPaHa Ha ABUraTens Hasag, 3a 4@ ONbHETE OTHOBO KNMHOBUAHUA PEMBK.

6. 3aTerHere OTHOBO KOHTparaikute (12). PembKbT TpAbBa Aa ce OTKAOHM NpubansutenHo ¢ 13 mm -1/2" - upes HaTUCK € NasneLw, B cpefiHaTa TOUKa Ha pemMbKa
MeXay PonKuTe.

7. 3aTBOpeETe NpeanasnTens Ha pembka (11).

7. AKO peMBKbT Ce NpUnIb3Ba No Bpeme Ha NpobusaHe, peryampaiTe HanpexXeHeTo Ha peMbKa.

CBanAHe Ha NaTPOHHUKA

OTBOpETE YENOCTUTE Ha NAaTPOHHMKA MAaKCMMaHO LUMPOKO, KaTo 3aBbPTUTE BTY/IKaTa Ha NaTPOHHMKA B MOCOKa, 06paTHa Ha YaCOBHUKOBATA CTpesiKa (rnegaHo
oTrope). BHUMaTENHO NOYyKaTe NATPOHHMKA C YyKYe B eAHATa pbKa AOKATO AbPKUTE NaTPOHHMKA B ApyraTa PbKa, 3a 4@ He ro U3nycHeTe, KoraTo ce ocsoboam oT
HOCa Ha Wn1Haena.

MoOHTMpPaHe Ha MHCTPYMEHTU B NaTPOHHUKA Ha 6opmalumnHaTa

YBepeTe ce, Ye LWENCensbT e U3BaJEH OT KOHTaKTa, Npeam Aa CMeHATe MHCTPYMEHTUTE. B naTpoHHMKa Ha 6opmaluvHarta (5) moraT fa ce 3akpensaT camo
LUUAVHOPUYHU MHCTPYMEHTU C NPeABUAEHUA MaKCUMaeH AMaMeTbp Ha Bana. M3nonssaiiTe camo MHCTPYMEHT, KOWTO e ocTbp U 6e3 aedektu. He nsnonssaiite
MHCTPYMEHTM, YNATO Bas € NOBPELEH MU KOUTO ca AedopMUPaHM AN AedEKTHN NO KaKbBTO U [a e APYr HauuH. MI3noa3BainTe caMo akcecoapu m
npucnocobaeHns, KOUTO ca NOCOYEHM B MHCTPYKLMUTE 33 eKCN1oaTaLms uam ca ogobpeHn oT NponssoauTens.

M3non3BaHe Ha NaTPOHHUKA 33 6opmalumHa

Bawara 6opmalimHa e o6opyfBaHa C NAaTPOHHUK CbC 3b6HM Koslena (5). 3a fa nocTaBuTe CBPEA/IO, MbPBO CrbHETE NPeANasnTesiA Ha NaTPoHHMKa (7) Harope,
c/lef, TOBa NOCTaBeTe CBPEA/IOTO M 3aTerHeTe NaTpOHHMKA (5) ¢ AoCTaBeHMA Koy 3a naTpoHHMKa (D). Usgbpnaiite Katoya Ha naTpoHHMKa (D). YBeperTe ce, ue
3aXBaHaTUAT MHCTPYMEHT € 34paBo 3aKpeneH.

Mertog, Ha cKanaTta Ha absnbounHara (pur. 6

Mpeaynpexaexue: 3a 4a NnpeaoTBPaTUTE U3TPBIBA alin UK pesepBHUA MaTepuan OT pbKaTa cu No Bpeme Ha npobusaHe, rm
nocraseTe OT N1ABaTa CTPaHa Ha KosioHaTa. AKo 06pa6o PBHUAT MaTepuan He ca AOCTAaTbYHO AbArK, 3a Aa AOCTUIHAT 4,0 KONOHATa,
npUTUCHETE r’M KbM MacaTa. HemsnbaHeHneTo Ha ToBa U3 A0 HapaHsABaHe Ha Xopa. 3abesieXKa: 3a ManKu AeTainmn, KoMTo He morat
Aa 6baaT 3axBaHaTM KbM MacaTa, M3nosi3BaiiTe cTAra 3a npob TUKBEHUKDBT TpA6Ba Aa 6bae 3aXBaHAT MM 3aKpeneH ¢ 60T Kbm

MoOHTUpaHe Ha MaLIMHHUA BUHKEN BbPXY MacaTa 3a npobusaHe
3aKpenete MalMHHMA BUHKE C MOMOLLTA Ha NpeaoCcTaBeHNTe BUHTOBE,

U3nonssaHe Ha nasepa (¢wur. 15,
16) CmaHa Ha 6aTepuaTa:
M3KkntoyeTe nasepa. CBasnere Kanaka Ha otaeneHunerto 3a 6atepun (13.2). U3sagete 6
BkniouBaHe:

MpemecTteTe npeBK/atOYBaTENA 32 BK/IOUYBaHe/U3KtouBaHe (13.1) B nonoxkenue "l", 3a aa
Bbpxy AeTaitna ce NpoeKTUpaT ABe NasepHU IMHUK, KOUTO ce NpecnyaT B LieHTbpa Ha KOHTaK Bpea/oTo.
UsKkniouBaHe:

MpemecTeTe NpeBKAOYBATENA 33 BK/IOYBAHe/M3KtouBaHe (13.1) B nonoxkexue "0".

e

MpoabnbouasaHe U NpobuBaHe B LLEHTbPA
C Ta3un HacTo/Ha 6opMallVHa MOXKeTe CbLLO Taka Aa npobusaTte Abab6oYMHA M Aa LeHTpupaTe. YBeperTe ce, ¢
a BMCOKaTa CKOPOCT Ce M3M0/13Ba 3a LLeHTPaHO npobusaHe.

Hali-HUCKaTa CKOPOCT Ce U3Nn0N3Ba 3a 3eHKepoBaHe,

MNpo6usaHe Ha AbPBO
Mosisi, UmaiTe npeasua, Ye npy paboTa ¢ AbpBECMHA CTbProTUHWTE TPA6BA Aa Ce U3XBLPJIAT NPaBWU/IHO, Thbil KaTO MOTaT Aa NPeACTaBAABaT OMNacHOCT 3a
34paBeTo. YBeperTe ce, ye HoOCUTE NOAXOAALLA MacKa NPOTMB Npax, Korato n3BbpluBaHe Ha paboTa, Npu KoATO ce o6pasyBa npax.

HacrpoitBaHe Ha nasepa (¢wur. 15, 16)

NasepwT (13) odopma KPBCT B LEeHTbPa Ha CBPeANoTo. AKO la3epHaTa IMHMA He ce CpeLLa B LLeHTbpa Ha CBPeA/10To, a3epbT TpAbBa Aa ce peryavpa. J1asepsbT
MOXKe a 6bae peryavpa ce upes peryampaiyute suHTose (T). 3aTerHere cepes o B naTpoHHMKa (5).

MocTaBeTe macaTa 3a npo6uBaHe (3) Bb3MOXKHO Hai-61M30 Ao 6opmalumHaTa. Pasxnabete KOH30MHUTE raiiku (W). Bb3MOXKHO € fja ce perynpar lasepHUTe JIMHUK
upes 3aBbpTaHe Ha peryavpaiute BuHToBe (T). HacTpoiiTe nasepHUTe IMHUK TaKa, Ye 4a Ce MpecuyaT B cpesaTa Ha Bbpxa Ha CBPeA/IoTo.

PerynupaHe Ha npy)uHaTa 3a 3aAgbp’KaHe Ha WnuHaena

MNpeaynpexaeHue: Bcuukn Heo6xoaMMM HaCTPOIiKK 3a obpaTta paboTa Ha Bawarta 6opmalunHa ca U3BbpLUeHU B 3aBoAaa. Mons, He r'M npomeHsiiTe.

Bbnpeku ToBa, NopagyM HOPMaANHOTO M3HOCBAHE Ha BalmA MHCTPYMEHT, MOXKe Aa Ce HaN0XKM Aa Ce HanNpaBAT HAKOM HAaCTPOIiKK. BuHaru usgbpnsaiite wencena
OT KOHTAaKTa, KOraTo U3BbpLuBaTe AeWHOCTU NO peryampaHe.
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PerynupaHe Ha Bb3BpaTHaTa NpyKMHa Ha wnuHaena (dwur. 9)

Bb3MOXKHO e f1a ce HaN0XKW HACTPOIKA Ha Bb3BPATHATA MPYKMHA Ha WNWHAENA, ThiA KaTOo HEHOTO HamnpeXKeHue ce e NPOMEHWI0 M NoPaAM TOBa WNUHAENBT ce

BpbLUa TBbpAe 6bp30 naM TBbpae 6aBHO.

1. CnycHeTe macarta, 3a fia MMaTe noseye MACTO 3a paboTa.

2. PaboTeTe B nsABaTa YyacT Ha bopmalumHaTa.

3. BKapaiiTe oTBepTKa B npegHaTta Ao/Ha BANAbOHaTUHA (L) M A 3a4pbKTe Ha MACTO.

4. N3non3BaliTe NJIOCHK raeyeH ka4 (SW16), 3a fa oTcTpaHuTe BbHWHATA raiika (0).

5. KoraTto oTBepTKaTa e BCe olue B M3pesa, pasxnabere BbTpeluHaTa rainka (N), 4oKkaTo nspesnbT ce ocBoboam ot rnasuHata (P). BHUMAHME! MpyxkuHaTa e nog

HanpexeHwue!

6. 3aBbpTETe BHMMATENHO MPY}KMHHATA Kanayka (M) B nocoka, o6paTHa Ha YaCOBHMKOBATa CTPe/IKa, C NOMOLLTA Ha OTBEPTKAaTa, JOKATO HaTUCHeTe BAbOHATMHATa B
otsopa (P).

. CnycHeTe WNWHAENA B Hal-HUCKOTO MOJIOXKEHME U 33 PbIKTE NPYKMHHATA Kanauka (M) Ha macto. Cneg KaTo WNMHAENBT Ce ABUMNKU Harope U Hagony crnopeg,
W3WMCKBAHUATA, 3aTerHeTe OTHOBO BbTpeLwHMs raika (N).

8. AKo e TBbpZe x/1abaB, NoBTOpeTe CTbMKM 3-5. AKO e NpeKaneHo cTerHat, NoBTopeTe B 0bpaTteH pea.

9. M3non3BaiiTe NJIOCHK raeyeH Koy, 3a Aa 3aKpenuTe BbHLIHATA raika (O) Kbm BbTpeluHaTa raika (N).

3ABEJIEXXKA: He 3aTaraiite npeKaneHo 1 He orpaHu4yaBaiite o6xBarta Ha ABMKEHMeE Ha WwnuHaena!

~N

VIII. EnekTpuyecka Bpb3Ka

WHCTAanMpaHUAT eNeKTpUYecKn ABUraTen e CBbp3aH M roTos 3a paboTa. CBbP3BAHETO € B CbOTBETCTBUE C NPUIOKMMUTE pasnopenbu Ha VDE n DIN. MpekosaTa
BPb3Ka Ha KAMEHTa, KaKTO Y U3NON3BAHUAT YAbIXKUTEN CbLLO TpAGBa Aa OTroBapAT Ha Te3u pasnopeabu. Mpu paboTa c TO3U eNeKTPOUHCTPYMEHT U NPU BpeMeHHa
ynotpeba Ha OTKPMTO YCTPOMCTBOTO TpsAbBa Aa 6bAe CBbP3aHO C NPEKbCBaY 3a OCTAaTbYeH TOK C MYCKOB TOK 30 MA UAu No-masKo.

Ba)kHa uHdpopmaumsa
B ciyyait Ha NnpeToBapBaHe ABUraTeNAT Ce Ba cam. Cnep, nepuoa Ha oxnaxaaHe (BpemeTto e pas/nyHo) ABUraTeNAT MOKe [a Ce BKAOUYM OTHOBO.

MospepeH Kaben 3a enekTpuyecka
M3onaumnaTa Ha Kabenute 3a enek
® TOYKM Ha HAaTUCK, KbAETO CBHP3B

e [perbBaHUsA NPU HEMPABUIHO 3aKPE

e Mecra, KbeTo CBbp3BalyuTe Kabesu

e oBpexaaHe Ha M30M1auMATa NOPaaU U3TP
o TyKHaTMHU, Ab/IKALLM CE Ha CTAaPEeeHeTo Ha

TakvMBa NoOBpefeHN eNeKTPUYEeCKM CBBLP3BaLLM Ka 3M0N3BaT M Ca XMBOTO3acTpallaBallM Nopaju yBpexjaHe Ha M3onaumAaTa.
MpoBepABaiiTe PefOBHO eNEeKTPUYECKUTe CBbP3Ba AYBepeTe ce, Ye cBbp3BaLLMTE Kabenu ca W3KAYEHW OT eNleKTPUYECKOTO
3axpaHBaHe, Korato nposepaBaTe 3a nospeaun. Enektp enn Tpabsa fa OTroBapAT Ha MpUAOKMMUTE pasnopendbu Ha VDE, DIN u

CbOTBETHUTE pa3nope,q6|4 Ha BallaTa CTpaHa.

NMpomeHNANBOTOKOB ABUraTen

o YabakuTenHuTe Kabenu ¢ AbaxuHa 4o 25 m Tpabea 4a Mmart ceye
CBbP3BAHETO M PEMOHTBT Ha e/IEKTPMYECKOTO 060pyABaHe MOXe Aa ce

eNeKTpUYecKu yaapu.
IX. NoagpbiKka/nouncreaHe

NPEAYNPEXAEHMUE: 3a cob6cTBeHa 6e3onacHOCT U3BageTe Wencena ot eleKTpuYecKar BaTe KAaKBUTO U Aa 610 HACTPOIKM,
noAAPbKKA UAN PeMOHT!

Bb3/iosKeTe 3a4aumnTe No NOALPBIKKA U PEMOHT, KOUTO HE Ca OMUCaHMU B TOBA PbKOBOACTBO 3a € @lﬂ epBu3eH LeHTbp. M3nonssaiite camo
opur1MHanHm yactu. OcTaBeTe yCTPOMCTBOTO
[ ce OXNaxAaa Npesm BCUYKM AeAHOCTU MO NOAAPBKKA U NoYncTBaHe. CblLuecTByBa PUCK OT M3rapsH
Bcekw MbT, Npeay Aa U3nosi3BaTe yCTPOWCTBOTO, rO NPOBEPABANTE 33 OYEBUAHU AedEKTH, KaTo Hanpume
[aNnn BUHTOBETE MM APYIK YacTW ca 3aTerHaTtv. 3ameHeTe nospeaeHuTe

4acTn (Hanpumep Aa CMeHWTe NoBpeaeHWA 3axpaHBaly kaben).

MouuncreaHe

He n3nonseaiite nouncTealum npenapaTtv Uan pasTBopuUTENN. XMMUYECKUTE BeLlecTBa™® moraT 4a noBpeaaT NA1acTMacoBMUTE YacTW Ha YCTPOMCTBOTO. HUKora He

NnoyucTBalTe YCTPOMCTBOTO NOA Tevalla Boaa.

e [MoumncrteaiiTe gobpe yCTPOMCTBOTO cneg BcAKa ynotpeba.

e [louncTeTe BEHTUNALUOHHUTE OTBOPYM M MOBBPXHOCTTA HA YCTPOMCTBOTO C MEKa YeTKa UAK Kbpna.

® AKO e HeobX0AMMO, OTCTPAHeTe CTPYIKKUTE, Mpaxa U MPbCOTUATA C MPAaXOCMyKayKa.

e CmasBaiiTe pelOBHO ABUMKELLMUTE Ce YaCTU.

e He fonyckaiiTe HUKaKBM CMa304HM MaTepuanu Aa BAN3aT B KOHTAKT C NPEBK/IOYBATENNTE, KINHOBUAHUTE PEMbBLM, 33ABUXKBALLUTE POSIKM U NOBAMUraLLMTE
pameHa Ha bopmalwmvHaTa.

o * BeH3UH, TPUXIOPETEH, XI0PUA, aMOHWIA U AP. MOTaT Aa NOBPEAAT N1acTMacoBUTE YacTu.

3axpaHBauy Kaben: B ciyyaii ye 3axpaHBalmAT kKaben e NoBpeaeH, MHCTPYMeHTLT TpAbBsa Aa 6bae “3npaTeH B 0TOPM3MPaH CepBum3 3a NoAMAHA Ha 3axpaHBaLLma
Kaben, npeay mawmHata Aa 6bae M3non3BaHa OTHOBO, 3@ @ Ce u3berHe PUCKLT OT TOKOB yAap AW noxap.

X. CbxpaHeHue/TpaHCnopTMpaHe

CbxpaHABaiiTe 0bopyBaHETO M aKcecoapuTe Ha HeAOCTBINHO 33 Aela MACTO, Ha TBMHO M CyX0 MACTO, NpW TemnepaTypa Hag HynaTta. UaeanHaTa Temnepatypa 3a
cbxpaHeHue e mexay 5 1 30°C. CbxpaHaBaiTe eNekTPUYecKna MHCTPYMEHT B OPUrMHAAHaTa My OMaKoBKa.

BHuMaHue! U3KnloueTe MaluMHaTa OT e/leKTpUYecKaTa mpesa!

MalwmrHaTa moxe fa 6bae NnosauraHa v TpaHcnopTMpaHa caMo BbpXy peMbyHaTa KyTUA M BbpXy NiovaTa Ha pamata. HuKkora He A nosauraiTe 3a npeanasurenute
VAW PerynvpaLLmnTe ApbiKKN 3a TpaHCNOpTUpPaHe.

Mpu TpaHCcnopTUpaHe MallMHaTa TpAbBa Aa 6bAe M3K/IUEHa OT eleKTpUYeckaTa Mpexa.

YpeawT Tpabsa b6e3ycnosHo aa 6bae obesonaceH cpelly nagaHe uav obpbluaHe Mo Bpeme Ha TpaHcnopTUpaHe.
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Xl. OTcTpaHaBaHe HA HEU3NPABHOCTU

NPEAYNPEXAEHUE: BuHaru uskiouBaiTe mallMHaTa M U3BaXaanTe Wencena ot KOHTaKTa, Npeau Aa OTCTPaHABaTe HEM3MPABHOCTU.

Mpo6nem Bb3MoOXKHa NnpUyMHa

PeweHn
e

OcTa ce NpuABUKBA B U3XOLHO NOJIOKEHUe
TBbpAe 6bp30 un TBbpAE 6aBHO

MpenBapuTeNHOTO HaTAraHe Ha NPy»XUHaTa e
HaCTPOEeHO HenpasuiHO

3apaBaHe Ha NpeABapUTENIHOTO HaTAraHe

3ambpcABaHe, rpec Uan macso Bbpxy
wnmHaena Uauv ot BbTpelHaTa CTpaHa Ha
NaTPOHHMKa

MaTpoHbT NpoabAXKaBea Aa ce pas3xnabea ot
WNUHAENA, BbINPEKM Ye e 3aKperneH OTHOBO

Mouuncrete MNOBBbPXHOCTTA Ha WnmnHaena n
MAaTPOHHUKA C AOMAKUHCKU npenapar.

HenpasunHo onbBaHe Ha V-06pasHua pembK

HacTpoiiTe 0THOBO HanpeXeHUeTo Ha KAMHOBUAHUA
pembK

LUNuHAENsT e TBbPAE CyX

CmasBaHe Ha wnuHaena

B1COKO HMBO Ha Wyma no Bpeme Ha paboTa
Konenueto Ha wnuHaena e pasxnabeHo

MpoBepeTe Aanu raitkuMTe Ha Po/IKaTa ca 3aTerHatv u
npu HeobXoAMMOCT I 3aTerHeTe OTHOBO.

PembyHaTa waiba Ha aBuraTtens e pasxnabeHa

3aTerHeTe peryavpaluma BUHT Ha poJsiKaTa Ha
Aswuratens

bes pesepBeH maTepuan 3a4 o6paboTsaHus

[bpBEHM Tpecku oT foHaTa CTpaHa .
feTaiin

M3nonssaiiTe "pesepseH matepuan”

3aroToBKaTa ce ocso6o>+<,u,a3a 0

MoaabpskaHe Ha 06paboTBaHWA AeTaln uan
CTAraHeTo my

MpomsaHa Ha ckopocTTa

CBpeasioTo e TBbpAe ropeLo

PefioBHO M3BaXKAalTe CBPEANOTO OT OTBOPA, 3a A
[a U3BaguTe uMnoseTe

3aTouBaHe Ha CBPes/10To

YBennyaBaHe Ha HaTUCKa HaJoNy

CBpe,qnom Ce U3nNNb3Ba NN OTBOPDBT He e

3aTouyBaHe Ha cBpea/ioTo

Kpbrbsi

CMsHa Ha CBpea/ioTo

CBpeanoTo ce 3ak/ewsa B o6paboTeaHns

MocraseTe Hewo nog o6paboTBaHUA AeTaln Uam ro
\3akpenere

Aetann

HefocTaTbyHO Hanpe
pembK

CBpeaNoTo e orbHaTo

COHA@XbT Ce ABUKM 1 BUBpUpa
npekomepHo

CBpeA/I0To He e LeHTPUPaHo B naTp!

NAaTPOHHUKDBT He e 34paBo 3aKpeneH

XIl. U3xBbpAsiHE U peLUuKInpaHe

YCTPOWCTBOTO Ce AOCTaBA B ONAKOBKa, 3a Aa ce u3berHat noBpeam nNpu TpaHcnopTMpaxe. Tasu
OMaKoBKa e CYpOBMHA M MO TO3M HAaYMH MOraT Aa ce M3M0A3BaT OTHOBO MM Aa Ce BK/IKOHYAT OTHOBO
B LMKb/A Ha CYPOBUHMTE. YCTPOMCTBOTO M aKCECOapUTe KbM Hero ca M3paboTeHn OT pas/iuuHm
maTtepmasnm, Kato meTanu u naactmacu. OTHeceTe AedEeKTHUTE KOMMOHEHTM Ha CreumasH MecTa
3a U3XBbP/IAHE HA OTNaabum. KOHCYNTMpalTe ce ¢ Balwma CneuuanmsmpaH Tbprosew, uim ¢
obLmMHCKaTa agMrHKUCTpauun!

He u3xebpnsiite ctaporo o6opyasaHe 3aeaHO ¢ 6utoBUTe OTNaAbLLM!

To3u cumBOA yKa3Ba, Ye TO3M NPOAYKT He TpAbBa Aa ce U3XBBbPAA B OBUTOBM OTNAABLM CbINACHO
[upekTuBaTa 3a oTnagbLMTE OT /EKTPUYECKO U eNeKTPpoHHO obopyasaHe (2012/19/EC).

1 HaLMOHaNHUTe 3aKoHW. TO3M NpoAyKT TpAbBa Aa 6bae npefaseH Ha NpesBUAEHOTO MACTO 3a
cbbupaHe. ToBa MOKe a CTaHe HaNpUMep Ypes BPbLULAHETO MY NP 3aKynyBaHe Ha nogobeH
NPOAYKT UK Ypes NpesaBaHeToO My B OTOPM3MPaH CbbupaTeneH NyHKT 3a peuuKAnpaHe Ha cTapu
€NeKTPUYECKM U eNIEKTPOHHM YCTPOICTBA.

HenpasunHoTo 6opaBeHe ¢ 0TNagb4YHO 0bopyABaHe MOXKe @ MMa OTPULIATENHM NOCAeANLM 3a
OKOJIHaTa cpefia M YOBELIKOTO 34paBe Nopaaun NOTEHLMANHO ONACHUTE BeLLLeCcTBa, KOUTO YecTo ce
CbAbPXKAT B €N1EKTPUYECKOTO M eNeKTPOHHOTO obopyasaHe. KaTo n3xBbpaaTe TO3M NPOAYKT
NpaBuIHO, BME CbLLLO AONpUHAcATe 3a ePEKTUBHOTO U3M0A3BaHE Ha NPUPOAHUTE PECYPCH.
MHbopmaLuma 3a NyHKTOBETE 33 CbOMpaHe Ha CTapu YCTPOIMCTBA MOXeTe a HamepuTe B
06LLMHCKUTE BNACTW, B MECTHUA AOCTaBUYMK Ha YCNYIY 3a U3XBbPAAHE HA OTNaAbLM, B
OTOPM3UPAHO MACTO 33 U3XBBP/IAHE Ha CTapU ENEKTPUYECKMN U eIeKTPOHHM YCTPOICTBa UK B
cnyxkbata 3a cbbupaHe Ha oTnagbLM.
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IV. Varnostna navodila

Opozorilo! Ce ne preberete priro¢nika, lahko pride do nevarnosti za
Nosite dihalno masko!
||

Zivljenje, poskodb ali poskodb orodja.

Pozor - Preberite navodila za uporabo, da zmanj3ate nevarnost poskodb. Za prekrivanje las uporabite mreZo za lase.

Nosite zascitna ocala! Ne nosite rokavic!

Nosite $¢itnike za usesa!

@0

Opozorilo! Pred uporabo namiznega vrtalnika preberite navodila za uporabo.
Preberite vse varnostne predpise in navodila. Vsaka napaka pri upostevanju varnostnih predpisov in navodil lahko povzroéi elektriéni udar, pozar in/ali hude
telesne poskodbe. Vse varnostne predpise in navodila hranite na varnem mestu za prihodnjo uporabo.

Opozorilo! Za zascito pred elektri¢nim udarom, poskodbami in poZarom je treba pri uporabi elektri¢nega orodja upostevati naslednje osnovne
varnostne ukrepe. Pred uporabo opreme preberite in upostevajte ta navodila ter varnostne informacije shranite na varnem mestu.

Shranjevanje neuporabnega orodja; Ko hranite v suhem, visokem ali zaklenjenem prostoru, izven dosega otrok.

Ne silite orodja; orodje bo svoje delo opravilo bolj gje s hitrestjo, za katero je bilo predvideno.

Uporabite pravo orodje; ne silite majhnih orodij a ijo delo tezkega orodja. Ne uporabljajte orodij za namene, ki niso predvideni.

Ustrezno se oblecite; ne nosite ohlapnih oblacil aliyna a jameje v gibljive dele. Pri delu na prostem je priporocljiva obutev z drsno povrsino. Nosite

zascitno pokrivalo za lase, ki zadrZuje dolge lase.

Ne zlorabljajte kabla; nikoli ne prenasajte orodja za kabel 2 opili iz vti¢nice. Vrvico varujte pred vrocino, oljem in ostrimi robovi.
Zavarovanje dela; za pritrditev dela uporabite objemke ali pr ako, poleg tega pa lahko z obema rokama upravljate orodje.

Ne segajte pretirano dalec; ves Cas imejte pravilno podlago in r

Orodje skrbno vzdrZujte; za boljSe in varnejse delovanje ohranjajte'e e navodila za mazanje in menjavo pribora. Redno preglejte
vrvice orodja in jih v primeru poskodb dajte popraviti na pooblascene i jte aljske in jih v primeru poskodb zamenjajte. Rocaji naj bodo

suhi, Cisti ter brez olja in mascob.

Odstranite nastavitvene kljuce in kljuce; navadite se, da pred vklopom orodja p eni kljuci odstranjeni iz orodja.
lzogibajte se nenamernemu zagonu; ne nosite priklju¢enega tudi s prstom na stika t b priklopu izklopljeno.
Podalj$evalni kabli za uporabo na prostem; Ce se orodje uporablja na prostem, uporablj i$ SO namenjeni za uporabo na prostem in so tako

oznaceni.
Bodite pozorni; pazite, kaj pocnete. Uporabite zdravo pamet. Ne uporabljajte orodja, ko ste
Preverite poskodovane dele; Pred nadaljnjo uporabo orodja je treba skrbno preveriti, ali bo va
predvideno funkcijo.

Preverite, ali so gibljivi deli poravnani, ali so gibljivi deli vezani, ali so deli zlomljeni, ali so pritrjeniin a j i pogoji, ki bi lahko vplivali na delovanje
naprave. Zascito ali drug del, ki je poskodovan, mora ustrezno popraviti ali zamenjati pooblasceni servis pyrazen Ce je na drugem mestu v tem priro¢niku
z navodili navedeno drugace. Poskodovana stikala naj zamenja pooblasceni servisni center. Orodja ne uporablfajte, Ce stikalo ne omogoca vklopa

in izklopa.

A Opozorilo! Uporaba kakrsne koli druge dodatne opreme ali prikljucka, ki ni priporoc¢ena v teh navodilih za uporabo, lahko predstavlja nevarnost
telesnih poskodb.

Orodje dajte popraviti strokovnjaku; Ta elektri¢ni aparat je v skladu z ustreznimi varnostnimi predpisi Popravila elektric¢nih aparatov lahko izvajajo le
strokovnjaki, sicer lahko povzrocijo veliko nevarnost za uporabnika.

Prikljucite napravo za odsesavanje prahu; Kjer so na voljo naprave za namestitev sistema za odsesavanje prahu, poskrbite, da je prikljucen in se uporablja.

Opozorilo! To elektri¢no orodje med delovanjem ustvarja elektromagnetno polje. To polje lahko pod dolo¢enimi pogoji okvari aktivne ali pasivne
medicinske vsadke. Da bi preprecili tveganje resnih ali smrtnih poskodb, priporo¢amo, da se osebe z medicinskimi vsadki pred uporabo elektri¢nega
orodja posvetujejo s svojim zdravnikom in proizvajalcem medicinskega vsadka.
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Varnostne predpise in navodila za uporabo morate prebrati v celoti in upostevati informacije, ki jih vsebujejo, da bi preprecili moznost nesrece ali nevarne
situacije pri delu s strojem.

- Pred uporabo naprave vedno preverite napravo, omrezni kabel in vti¢. Orodje uporabljajte le, ¢e je v dobrem delovnem stanju in ni na noben nacin
poskodovano.

Poskodovane dele mora takoj zamenjati usposobljen elektricar.

- Vedno izvlecite vtic¢ iz vti¢nice, preden opravljate kakrsno koli delo na stroju, pred menjavo orodja in kadar stroja ne uporabljate.

- Da bi preprecili poSkodbe napajalnega kabla, ga vedno napeljite stran od zadnjega dela stroja.

- Orodje hranite na varnem mestu in izven dosega otrok.

IVa. Splosna varnostna navodila za preprecevanje nesrec

Pozor!
Naprava in embalazni materiali niso igrace!
Otroci se ne smejo igrati s plasti¢nimi vreckami, folijo in majhnimi deli! Obstaja nevarnost zauZitja in zadusitve!

Elektri¢na povezava
Vgrajeni elektromotor je v celoti oZicen in pripravljen za delovanje. Prikljucitev stranke na sistem elektri¢cnega napajanja in morebitni podaljski morajo biti v
skladu z lokalnimi predpisi.

Pomanijkljivi elektricni prikljucni kabli

Elektri¢ni priklju¢ni kabli pogosto utrpijo poskodbe izolacije.

Mozni vzroki so:

- Tocke stiska, ko so priklju¢ni kabli speljani skozi okenske ali vratne reze.
- Zvini zaradi nepravilne pritrditve ali poloZitve priklju¢nega kabla.

- Ureznine, ki nastanejo zaradi voznje po prilljucénem kablu.

- Razpoke zaradi staranja izolacije.

Taksnih okvarjenih elektricnih priklj@icni e uporabljati, saj so zaradi poskodovane izolacije zelo nevarni.

Redno preverjajte elektri¢ne priklj vani. Pri preverjanju se prepricajte, da je kabel izkljucen iz elektricnega omrezja.

Elektri¢ni priklju¢ni kabli morajo biti s

A Opozorilo! Stroj mora imeti ozemljit c zasCiti pred elektri¢nim udarom.

NAMENSKA UPORABA: Ta vrtalnik je namenjen i in podobnih materialov. S to opremo ni dovoljeno obdelovati Zivil in Skodljivih

materialov. Vrtalno drzalo je namenjeno samo za upi ji emerom gredi od 1,5 do 16 mm ter za valjaste orodne peclje. Oprema je

uporabi stroja morebitne nevarnosti povsem odpravljene. Kljub
nevarnosti.

IVb. Varnostna navodila za vrtalno mizo

Zascita pred pozarom in eksplozijo; v napravi so komponente, ki proizvajajo iskre. Naprave
V nasprotnem primeru obstaja nevarnost pozara ali eksplozije.

dolge lase, nosite mrezo za lase. Na splosno velja, da pri delu s strojnim orodjem ne smete nositi nakita. Po
V nasprotnem primeru lahko pride do poskodb oci.

Delovno obmocje naj bo urejeno in pospravljeno; nered na delovnem obmocju lahko zlahka privede do nesrec. V neposredni blizini delovnega obmocja ne
puscajte orodij, predmetov ali kablov, saj to predstavlja nevarnost spotikanja. Poskrbite za zadostno osvetlitev.

Pazite na druge osebe; Pri uporabi naprave pazite na druge osebe (zlasti otroke) in jih zadrZujte stran od delovnega obmocja. Nikomur ne dovolite, da se
dotika naprave ali napajalnega kabla.

Orodje shranjujte na varnem mestu; neuporabljene naprave shranjujte na suhem in zaklenjenem mestu, ki je nedosegljivo otrokom.

Izogibajte se preobremenitvi naprave; napravo upravljajte le v okviru dolo¢enega izhodnega obmocja. Za tezka dela ne uporabljajte strojev z majhno mocjo.
Ne uporabljajte orodij za opravljanje del, za katera niso bila predvidena.

Ohranite stabilen oprijem; med delom poskrbite za stabilen oprijem. Izogibajte se nepravilnim telesnim poloZajem in vedno ohranjajte ravnotezje.

lzvlecite omrezni vtic; Izvlecite omrezZni vti¢, ko orodja ne uporabljate, pred vzdrzevanjem in pri menjavi svedra.

lzvlecite vti¢; Prepricajte se, da je omrezni prikljucek zasciten z najmanj 10 A varovalko.

e, da boste nosili zas¢itna ocala.
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Preprecite nenameren zagon; Zagotovite, da je stikalo izklopljeno, ko vti¢ vstavite v vti¢nico.

Spremljajte svoje delo; Nacin spremljanja stroja in predmeta, ki ga obdelujete. Nikoli ne uporabljajte stroja, kadar niste osredotoceni ali ste raztreseni. Nikoli ne
uporabljajte stroja, ¢e ste pod vplivom alkohola ali jemljete zdravila.

Preverite, ali je orodje poskodovano; Pred uporabo orodja je treba skrbno preveriti varnostne naprave in morebitne rahlo poskodovane dele, da se prepricate, da
so v dobrem stanju, redno vizualno preglejte napajalni kabel orodja. Vsi deli morajo biti pravilno sestavljeni in izpolnjevati vse pogoje, ki so potrebni za pravilno
delovanje.

Ce v navodilih za uporabo ni doloéeno drugace, mora vse poskodovane varnostne naprave in dele ustrezno popraviti ali zamenjati strokovno priznana delavnica.
Nikoli ne uporabljajte orodij z okvarjenimi stikali za vklop/izklop.

Opozorilo: Uporaba drugih orodij in dodatkov, ki niso navedeni v teh navodilih za uporabo, lahko privede do poskodb.
Najvecja velikost obdelovanca; Obdelovanci (najvec 20 x 20 cm) se lahko obdelujejo le, ¢e jih je mogoce varno pritrditi na vrtalno mizo ali v primez.

Preostale nevarnosti
Stroj je bil izdelan s sodobno tehnologijo v skladu s priznanimi varnostnimi pravili. Kljub temu lahko Se vedno obstajajo nekatere preostale nevarnosti.

- Dolgi lasje in ohlapna oblacila so lahko nevarni, ko se obdelovanec vrti. Nosite osebno zas¢itno opremo, kot sta mreza za lase in tesno prilegajoca se

delovna oblacila.

- Lesni sekanci in prah Zag so lahko nevarni za zdravje. Ne pozabite nositi osebne zas¢itne opreme, kot so zascitna ocala in maska proti prahu. Uporabljajte sesalni
izpusni sistem.

- Ce obdelovanec ni ustrezno pritrjen, na primer pri delu brez omejevalnika, lahko pride do poskodb zaradi odmetavanja obdelovancev,

- uporaba nepravilnih ali poskodovanih omreznih kablov lahko privede do poskodb zaradi elektri¢nega toka,

- tudi po izvedbi vseh varnostnih ukrepov so lahko Se vedno prisotne nekatere preostale nevarnosti, ki Se niso ocitne.

Preostale nevarnosti lahko zmanjsate tako, da upostevate navodila iz "varnostnih navodil in celotnega priro¢nika za uporabo". Te varnostne informacije hranite
na varnem mestu.

Laser
Z ustreznimi previdnostnimi ukrepi iti je pred nesre¢ami!
¢ Ne glejte neposredno v laserski i i
Nikoli ne glejte na pot Zarka.

Laserskega Zarka nikoli ne usmerjajt
* Pozor - metode, ki niso navedene v te

in osebam ali Zivalim. Tudi laserski Zarek z majhno moc¢jo lahko povzrodi poskodbe oci.
Cijo nevarno izpostavljenost sevanju.
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 Ce posevne 7age dalj ¢asa ne uporabljate, je
e Laserja ni mogoce zamenjati z drugo vrsto laserj
e Popravila laserja lahko izvaja samo proizvajalec lase

Pozornost: Lasersko sevanje
Ne glejte v Zarek
Laser razreda 2

V. Tehnicni podatki

<
Model BKD1310

Napetost 230V
Napajanje 350 W
Nastavitve hitrosti 5 ®
Premer vpenjalne glava 13 mm B16 * Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove izdelka in tehni¢nih specifikacij brez predhodnega
" X obvestila, razen ée te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh
Potovanje vpenjalne glava 50 mm priroénika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele proizvajaléeve linije izdelkov s podobnimi

R v . lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.
Razdalja med stoZcem in stolpcem| 208 mm ! e G

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vsa popravila, preglede, popravila ali

Najvecja zmogljivost vrtanja 13 mm - - L . e - o s )
zamenjave, vklju¢no z vzdrZevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljajo le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka

Premer stolpca 46 mm proizvajalca.
Nagib mize 45° |evo ali desno * |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko povzro&i motnje v

X ) delovanju ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in $kodo, ki so
Velikost mize 160x160 mm posledica uporabe neustrezne opreme.
Velikost osnove 295x190 mm
Visina 590 mm
Teza 14 kg
Druge funkcije Indukcijski motor
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OPOZORILO: Zaradi lastne varnosti nikoli ne prikljucite vtica na vti¢nico vira napajanja, dokler niso koncani vsi koraki montaze in dokler niste prebrali in
razumeli varnostnih in delovnih navodil.

Od stebra do baze (slika 3)

1. Podstavek (1) postavite na tla ali klop.

2. Postavite sklop stebra (2) na podstavek in poravnajte luknje v podpori stebra z luknjami v podstavku.

3. Privijte Sestkotne vijake (A) za pritrditev stebra na osnovno plosco in jih zategnite s Sestkotnim klju¢em.

VI. Montaza

Miza in steber (slika 4)
1. Vrtalno mizo (3) potisnite na steber (2). Mizo namestite neposredno nad osnovno plosco.
2. Namestite vijak mize (E) v enoto mize z leve strani in ga zategnite.

Strojna glava in steber (slika 5)
1. Postavite glavo stroja (4) na steber (2).
2. Vreteno vrtalnega stroja z mizo in osnovno plosco vstavite v pokrov in pritrdite 2 imbusna vijaka (F).

Zascita vrtalnega drZala z globinskim omejevalnikom (slika 6)

1. Na cev vretena namestite varovalo vpenjala (7) in privijte Philipsov vijak (H).

2. Odvijte varovalo vpenjala (7).

3. Odstranite matico (G) s palice za omejevanje globine (8).

4. Vodite palico za omejevanje globine skozi luknjo (1) na glavi stroja (4).

5. Pritrdite palico za omejevanje globine (8) z matico (G) v luknjo v varovalu vpenjalne glave (7).
6. Kazalec na palici za omejevanje globine ( rnite na skalo na glavi stroja (4).

Matica (J) omejuje globino.

1. S cistim kosom tkanine ocistite stoz nj in stoZec vretena. Prepricajte se, da na povrsinah ni nobenih tujih delcev. Najmanjsi
delcek umazanije na katerikoli od teh povrsi spredil, da bi enjalno drzalo pravilno namestilo. To bo povzrotilo nihanje svedra. Ce je sto7¢asta

Namestitev laserskega modula (Slika 15, 16)
Laserski modul (13) s poglobljenim vijakom (U) pritrdite na gla j o na_slikah. Prepricajte se,
da plasti¢ni zati¢ na laserskem modulu leZi v luknji brez navoja.

Pritrjevanje radialne vrtalne stiskalnice na podporno povrsino.
Vrtalnik zategnite na delovni mizi z luknjami osnovne plosce, da preprecit . e varnosti je zelo priporocljivo, da namestite
stroj postavite na mizo ali podobno podlago.

VII. Navodila za uporabo

OPOZORILO: Ce niste seznanjeni s tovrstnimi stroji, se posvetujte z izku$enimi oseba
obratovalna navodila, preden poskusate upravljati ta izdelek.

Obracanje mize (slika 10)
1. Ce 7elite mizo (3) postaviti v nagnjen poloZaj, sprostite blokado mize (S) in nastavite Zeleni kot
2. Ponovno zategnite zaklepanje mize.

Nastavitev viSine mize (slika 11)

1. Sprostite vpenjalne rocaje (E).

2. Nastavite mizo (3) na Zeleno visino.
3. Ponovno zategnite blokado mize (E).
Opomba: Mizo je bolje pritrditi na stebricek tako, da je konica svedra le malo nad vrhom obdelovanca.

Izbira hitrosti in napenjanje jermena (Slika 12)
Pozor! Preden odprete varovalo pasu na pokrovu, vedno izklopite vti¢. Pred vzdrzevalnimi/prilagoditvenimi posegi vedno pocakajte s popolno zaustavitvijo
stroja (nevarnost poskodb)! Nikoli ne zaZenite vrtalnika z odprtim pokrovom jermena. Nikoli se ne dotikajte delujocega klinastega jermena.

Nasvet: Varnostno stikalo: Ce Zelite nastaviti hitrost, morate odpreti pokrov jermenice (11). Naprava se takoj izklopi, da se izognete nevarnosti poskodb.
1. Na stroju za vrtanje stebrov lahko nastavite razlicne hitrosti vretena:

2. Ko napravo izklopite, lahko odprete varovalo pasu (11). Odvijte vijak (V) in odprite varovalo jermena (11). Vse moZnosti nastavitve za

hitrosti vretena so na voljo v varovalu jermena stroja (11).

3. Razrahljajte pogonski jermen na desni strani glave stroja tako, da na obeh straneh odvijete pritrdilne matice (12). Potegnite desno stran motorja v
smeri vretena, da sprostite jermen. Ponovno zategnite nasprotne matice (12).
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4. Na ustrezne jermenice pritrdite klinasti jermen. Pas mora vedno potekati naravnost.

5. Razrahljajte nasprotne matice (12) in pritisnite desno stran motorja nazaj, da ponovno napnete klinasti jermen.

6. Ponovno zategnite nasprotne matice (12). S pritiskom palca na sredino jermena med jermenicami se mora jermen odkloniti za priblizno 13 mm - 1/2".
7. Zaprite varovalo jermena (11).

7. Ce jermen med vrtanjem zdrsne, prilagodite napetost jermena.

Odstranjevanje vpenjalne glave
Odprite Celjusti vpenjalnega drzala, kolikor je mogoce, tako da obrnete vpenjalni tulec v nasprotni smeri urinega kazalca (gledano od zgoraj). Previdno potrkajte
vpenjalno drzalo s kladivom v eni roki, medtem ko drZite vpenjalno drzalo v drugi roki, da ga ne bi spustili, ko se sprosti z nosu vretena.

Pritrjevanje orodja na vpenjalnik vrtalnika

Pred menjavo orodja se prepricajte, da je vti¢ izvlecen iz vti¢nice. V vpenjalno drzalo vrtalnika (5) se lahko vpenja samo valjasto orodje s predpisanim najvecjim
premerom gredi. Uporabljajte samo orodje, ki je ostro in brez napak. Ne uporabljajte orodij, katerih gred je poskodovana ali so deformirana ali kako drugace
pomanjkljiva. Uporabljajte samo pribor in prikljucke, ki so navedeni v navodilih za uporabo ali jih je odobril proizvajalec.

Uporaba drzala vrtalnika
Vas vrtalnik je opremljen z zobatim vpenjalom (5). Ce Zelite vstaviti sveder, najprej zloZite varovalo vpenjala (7) navzgor, nato vstavite sveder in zategnite
vpenjalo (5) s priloZzenim klju¢em vpenjala (D). Izvlecite klju¢ vpenjalne glave (D). Prepricajte se, da je vpeto orodje trdno namesceno.

Metoda globinske lestvice (slika 6)
Opomba: Pri tej metodi mora biti pri zgornjem poloZaju vretena konica svedra le malo nad vrhom obdelovanca.
1. Izklopite stroj, spustite vrtalnik tako dale¢, da indikator kaze na Zeleno globino vrtanja na globinski skali.

2. Zavrtite spodnjo matico (J2) do omejevalnika luknje (1).

3. Zgornjo matico (J1) pritrdite na spodnjo matico (J2).

Na mizo pod obdelovanec vedno pblozi materiala (les). S tem preprecite, da bi se ob prebijanju svedra na spodnji strani obdelovanca razcepil
ali naredil mocan odriv. Da bi prepregil je pomozZnega materiala, se mora ta dotikati leve strani stebra, kot je prikazano na sliki.

Opozorilo: Ce Zelite prepreciti, da bi si me D zali obdelovanec ali rezervni material, ju postavite na levo stran stebra. Ce obdelovanec ali
na mizo. Ce tega ne storite, lahko pride do telesnih poskodb. Opomba: za majhne kose, ki

Montaza strojnega primeza na vrtalno mizo

Strojno drzalo pritrdite s priloZzenimi vijaki, podloZkami no na sliki 13.

Uporaba laserja (Slika 15, 16)
Zamenjava baterije:

Izklopite laser. Odstranite pokrov prostora za baterije (13.2). Odstrani ehfjajtész novimi.
Vklop:
Prestavite stikalo za vklop/izklop (13.1) v polozaj "I", da vklopite laser.
Na obdelovanec se projicirata dve laserski Crti, ki se sekata v srediscu sticne
Izklop:

Prestavite stikalo za vklop/izklop (13.1) v polozaj "0".

potopno in sredinsko vrtanje
S tem namiznim vrtalnikom lahko tudi poglobite in vrtate po sredini. Prepricajte se, da se
sredinsko vrtanje.

a hitrost, za vrtanje pa visoka hitrost.

Vrtanje lesa
Upostevajte, da je treba Zagovino pri delu z lesom ustrezno odstraniti, saj je lahko nevarna za zdravje
opravljanje dela, pri katerem nastaja prah.

boste nosili ustrezno masko proti prahu, ko

Nastavitev laserja (Slika 15, 16)
Laser (13) tvori kri# v sredini svedra. Ce se laserska ¢rta v sredini svedra ne sreca, je treba laser nastaviti. Laser lahko nastavite z nastavitvenimi vijaki (T).

V vpenjalno drzalo (5) vpnite sveder.

Vrtalno mizo (3) postavite ¢im blizje vrtalniku. Odvijte varovalne matice (W). Laserske linije je mogoce nastaviti z obracanjem nastavitvenih vijakov (T). Laserske
Crte nastavite tako, da se krizajo na sredini vrtalne konice.

Nastavitev vzmeti za zadrZevanje vretena
Opozorilo: Vse potrebne nastavitve za dobro delovanje vrtalne stiskalnice so bile opravljene v tovarni. Ne spreminjajte jih. Zaradi obic¢ajne obrabe vasega
orodja pa bodo morda potrebne nekatere prilagoditve . Pri izvajanju nastavitev vedno izvlecite vtic iz vticnice.

49 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR


http://www.nikolaoutools.gr/

@—
Nastavitev vzmeti za vradanje vretena (slika 9)
Morda bo treba nastaviti vzmet za vracanje vretena, saj se je njena napetost spremenila in se zato vreteno premika nazaj prehitro ali prepocasi.
1. Znizajte mizo, da boste imeli ve¢ prostora za delo.
2. Delujte na levi strani vrtalnika.
3. V sprednjo spodnjo zarezo (L) vstavite izvija¢ in ga drZite na mestu.
4. S ploséatim klju¢em (SW16) odstranite zunanjo matico (O).
5. Ko je izvija¢ $e vedno v zarezi, sprostite notranjo matico (N), dokler se zareza ne sprosti iz nastavka (P). POZOR! Vzmet je pod napetostjo!
6. Z izvijaCem previdno obracajte vzmetni pokrovcek (M) v nasprotni smeri urinega kazalca, dokler ne pritisnete zareze v utor (P).
-
notranji matica (N).
8. Ce je preohlapen, ponovite korake 3-5. Ce je pretesno, ponovite v obratnem vrstnem redu.
9. S ploséatim kljuc¢em pritrdite zunanjo matico (O) na notranjo matico (N).
OPOMBA: Ne zategujte prevec in ne omejujte gibanja vretena!

VIII. Elektri¢na povezava

Vgrajeni elektromotor je prikljucen in pripravljen za delovanje. Prikljucek je skladen z veljavnimi predpisi VDE in DIN. Tudi strankin omrezni prikljucek in
uporabljeni podaljSek morata biti skladna s temi predpisi. Pri delu s tem elektricnim orodjem in med zac¢asno uporabo na prostem mora biti na napravo
priklju¢en odklopnik preostalega toka s sproZilnim tokom 30 mA ali manj.

Pomembne informacije
V primeru preobremenitve se motor sam izklopi. Po obdobju ohlajanja (Cas je razlicen) se lahko motor ponovno vklopi.

Poskodovan elektricni prikljucni kabel
Izolacija elektri¢nih prikljucnih kablov je p oskodovana. Vzroki za to so lahko naslednji:

e Poskodbe izolacije zaradi iztrgan
e Razpoke zaradi staranja izolacije.

Motor na izmenicni tok
e OmreZna napetost mora biti enaka napetosti, navede
e Podaljsevalni kabli dolZine do 25 m morajo imeti presek
Prikljucitve in popravila elektricne opreme lahko izvaja le elekt
OPOZORILO: Vrtalne stiskalnice ne smete uporabljati na proste j emljitvenim kablom, da se upravljavec zasciti pred elektricnim
udarom.

vew v

IX. Vzdrzevanje/¢iséenje
OPOZORILO: Zaradi lastne varnosti izvlecite vtic iz elektricnega omreZja, prede

vzdrzevalna dela in popravila, ki niso opisana v tem priro¢niku za uporabo, naj opra
pred vsemi opravili vzdrZevanja in ¢iscenja ohladite. Obstaja nevarnost opeklin!
Vsakic¢ pred uporabo naprave preverite, ali ima ocitne napake, kot so ohlapni, obrabljeni a

naprave zamenjajte delov (na primer zamenjajte poskodovan napajalni kabel).

Ciscenje
Ne uporabljajte Eistil ali topil. Kemi¢ne snovi* lahko poskodujejo plasti¢ne dele naprave.Naprave nikoli
e Po vsaki uporabi napravo temeljito odistite.

e Prezracevalne odprtine in povrsino naprave ocistite z mehko krtaco ali krpo.

® Po potrebi s sesalnikom odstranite drobce, prah in umazanijo.

e Redno mazite gibljive dele.

¢ Ne dovolite, da bi kakrsno koli mazivo prislo v stik s stikali, klinastimi jermeni, pogonskimi jermenicami in dviznimi rokami vrtalnika.
e * Benzin, trikloroeten, klorid, amonij itd. lahko poskodujejo plasti¢ne dele.

vod tekoco vodo.

Napajalni kabel: Ce je napajalni kabel poskodovan, je treba orodje poslati na pooblaséeni servis, kjer ga bodo zamenjali, preden ga ponovno uporabite, da se
izognete nevarnosti elektri¢cnega udara ali pozara.

X. Skladiséenje/prevoz

Opremo in dodatno opremo shranjujte na temnem in suhem mestu na temperaturi nad ledis¢em, nedosegljivem otrokom. Idealna temperatura shranjevanja je med
5in 30 °C. Elektri¢no orodje shranjujte v originalni embalazi.

Pozor! Odklopite napravo iz elektricnega omreizja!

Stroj se lahko dviguje in prevaza samo na zaboju za jermene in na plos¢i okvirja. Za prevoz ga nikoli ne dvigujte za varovala ali nastavitvene rocaje.

Za prevoz je treba stroj izkljuditi iz elektricnega omreZja.

Naprava mora biti med prevozom brezpogojno zavarovana pred padcem ali prevrnitvijo.
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Xl. Odpravljanje tezav

OPOZORILO: Pred odpravljanjem tezav vedno izklopite napravo in izvlecite vtic iz vti¢nice.

Problem Mozen vzrok

Resitev

Os se prehitro ali prepocasi premakne v

. . Prednapetost vzmeti je napacno nastavljena
zacetni polozZaj

Nastavite prednapetost

DrZalo se sprosca z vretena.
kljub ponovnemu priklopu

Umazanija, mast ali olje na vretenu ali
na notranji strani vpenjala

Za CisCenje povrsine vretena in vpenjalne glave
uporabite gospodinjski detergent

Nepravilna napetost klinastega jermena

Ponovna nastavitev napetosti jermena

Vreteno je presuho

Namazite vreteno

Visoka raven hrupa med delovanjem . ) )
Jermenica na vretenu je zrahljana

Preverite, ali so matice na jermenici zategnjene, in jih
po potrebi ponovno zategnite

Jermenica na motorju je zrahljana

Privijte nastavitveni vijak na jermenici motorja

Lesni drobci na spodnji strani Brez rezervnega materiala za obdelovancem

Uporabite "rezervni material"

Obdelovanec se sprosti iz roke Ni pravilno podprta ali vpeta

Podprite obdelovanec ali ga vpnite

Nepravilna hitrost

Spreminjanje hitrosti

Iz luknje se ne izlus¢i noben Zeton

Vrtalnik je prevro¢

Redno premikajte sveder iz luknje, da izvleci zetone

‘ talnik je neostri

Nabrusite svedra

A‘l&' pritisk navzdol

Povecajte pritisk navzdol

lesu ali dolZina
je drugacen

Vrtalnik zdrsne ali luknja ni o

Nabrusite svedra

Zamenjajte sveder

ane

VX
krog i kot vedre
N iy

op
Vrtalnik se zatakne v obdelovanec

Pod obdelovanec nekaj polozite ali ga pritrdite

Nastavitev napetosti klinastega jermena

Uporabite ravni sveder

Zamenjajte lezaj vretena

Sveder pretirano drsi in vibrira

Vrtalnik ni centr

\Preverite centriranje

Drzalo ni trdno pritrje

avilno pritrdite vpenjalno drzalo

XIl. Odstranjevanje in recikliranje

Naprava je dobavljena v embalaZi, ki preprecuje poskodbe pri prevozu. Ta embalaza
jih je tako mogoce ponovno uporabiti ali ponovno vkljuciti v krogotok surovin.
Naprava in njeni dodatki so izdelani iz razli¢nih materialov, kot so kovine in plastika. Okvarj
sestavne dele odnesite na posebna odlagalis¢a odpadkov. Posvetujte se s svojim specializirani
prodajalcem ali ob¢insko upravo!

Stare opreme ne zavrzite med gospodinjske odpadke!

Ta simbol oznacuje, da se ta izdelek ne sme odlagati med gospodinjske odpadke v skladu z direktivo
o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi (2012/19/EU).

in nacionalne zakone. Ta izdelek je treba oddati na predvidenem zbirnem mestu. To lahko storite na

primer tako, da ga vrnete ob nakupu podobnega izdelka ali ga oddate na pooblas¢enem zbirnem
mestu za recikliranje starih elektricnih in elektronskih naprav. Nepravilno ravnanje z odpadno
opremo ima lahko negativne posledice za okolje in zdravje ljudi zaradi potencialno nevarnih snovi,
ki jih pogosto vsebuje elektri¢na in elektronska oprema. S pravilnim odstranjevanjem tega izdelka
prispevate tudi k u¢inkoviti rabi naravnih virov.

Informacije o zbirnih mestih za stare naprave dobite pri ob¢inskem uradu, lokalnem ponudniku
storitev odstranjevanja odpadkov, pooblas¢enem mestu za odlaganje starih elektri¢nih in
elektronskih naprav ali pri sluzbi za zbiranje odpadkov.
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IV. Instructiuni de siguranta

Atentie! Pericol de moarte, risc de ranire sau deteriorare a sculei
sunt posibile prin neglijarea citirii manualului. Purtati o masca de respiratie!

@ Atentie - Cititi instructiunile de utilizare pentru a reduce riscul de ranire. Folositi o plasa de par pentru a v& acoperi parul.
@ Purtati ochelari de protectie! Nu purtati manusi!

Purtati casti pentru urechi!

Atentie! Va rugam sa cititi manualul de instructiuni inainte de a utiliza burghiul de banc.
Cititi toate reglementdrile si instructiunile de siguranta. Orice eroare comisa in respectarea regulamentelor si instructiunilor de sigurantd poate duce la un
soc electric, incendiu si/sau vatamari grave. Pastrati toate reglementdrile si instructiunile de sigurantd intr-un loc sigur pentru utilizare ulterioara.

Atentie! Pentru a va proteja impotriva socurilor electrice, a ranirilor si a incendiilor, trebuie respectate urmatoarele masuri de siguranta de baza
atunci cand folositi scule electrice. Cititi si respectati aceste instructiuni inainte de a utiliza echipamentul si pastrati informatiile de siguranta
ntr-un loc sigur.

Depozitati uneltele inactive; Atunci cand nus ebuie depozitate intr-un loc uscat, la indltime sau incuiate, departe de accesul copiilor.
Nu fortati unealta; aceasta isi va face treaba mai 2 mul pentru care a fost conceputa.
Folositi unealta potrivitd; nu fortati uneltele sau'a i ba unelei de mare putere. Nu folositi uneltele in scopuri care nu sunt prevazute.

Tmbracati-va corespunzitor; nu purtati haine largi saw,bijute 2 prinse in piesele in miscare. Se recomanda sa purtati incdltdminte antiderapanta
atunci cand lucrati in aer liber.

Folositi ochelari de protectie; folositi o mascd de fatd sau d de tdiere este prafuita.

Nu abuzati de cablu; nu transportati niciodata unealta de cab thu a-| deconecta de la priza. Pastrati cablul departe de caldurd, ulei si margini
ascutite.

Fixati lucrarea; utilizati cleme sau o menghina pentru a mentine lu folositi mana si va elibereaza ambele maini pentru a opera
unealta.

Nu va intindeti prea mult; pastrati in permanenta o pozitie corecta si ech

Tntretineti uneltele cu griji; pastrati-le ascutite si curate pentru o performa i instructiunile pentru lubrifierea si schimbarea
accesoriilor. Inspectati periodic cablurile sculelor si, daca sunt deteriorate, trimi orizat. Inspectati periodic prelungitoarele si

Cabluri de prelungire pentru utilizare in exterior; Cand unealta este utilizata in exterior, utilizat i gire destinate utilizdrii in exterior si marcate

astfel.
Ramaneti in alerta; fiti atenti la ceea ce faceti. Folositi bunul simt. Nu folositi scula cand sunteti obosit
Verificati piesele deteriorate; Inainte de a utiliza in continuare unealta, o protectie sau o altd piesa deterie tPebuie verificata cu atentie pentru a stabili daca va

functiona corect si daca isi va indeplini functia prevazuta.
Verificati alinierea pieselor mobile, blocarea pieselor mobile, ruperea pieselor, montarea si orice alte conditii care ar putea afecta functionarea acestuia. O protectie
sau o altd piesa deteriorata trebuie reparata sau inlocuita in mod corespunzator de cdtre un centru de service autorizat, cu exceptia cazului in care se indica altfel in
alta parte in acest manual de instructiuni. Solicitati inlocuirea intrerupatoarelor defecte de cdtre un centru de service autorizat. Nu utilizati unealta dacd
intrerupatorul nu o porneste si nu o opreste.

A Atentie! Utilizarea oricarui alt accesoriu sau accesoriu decat cele recomandate in acest manual de utilizare poate prezenta un risc de vatamare corporala.

Solicitati repararea sculei de catre un expert; Acest aparat electric este in conformitate cu normele de siguranta relevante repararea aparatelor electrice poate
fi efectuata numai de cdtre experti, in caz contrar putdnd cauza un pericol considerabil pentru utilizator.

Conectati dispozitivul de aspirare a prafului; Oriunde exista facilitati pentru montarea unui sistem de aspirare a prafului, asigurati-va ca acesta este conectat si
utilizat.

Atentie! Aceastd unealta electrica genereaza un camp electromagnetic in timpul functionarii. Acest camp poate afecta implanturile medicale active sau
pasive in anumite conditii. Pentru a preveni riscul unor leziuni grave sau mortale, recomanddam ca persoanele cu implanturi medicale sa se consulte cu
medicul lor si cu producatorul implantului medical Thainte de a utiliza scula electrica.
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IVa. Instructiuni generale de siguranta pentru prevenirea accidentelor

Este esential sa cititi in intregime normele de sigurantad si instructiunile de utilizare si sa respectati informatiile continute in acestea pentru a elimina

posibilitatea producerii unui accident sau a unei situatii potential periculoase in timpul lucrului cu aparatul.

- Verificati intotdeauna aparatul, cablul de alimentare si fisa inainte de a utiliza aparatul. Utilizati unealta numai daca este in stare buna de functionare si

nu este deteriorata in niciun fel.

Piesele deteriorate trebuie inlocuite imediat de cdtre un electrician calificat.

- Scoateti intotdeauna fisa de alimentare din priza inainte de a efectua orice lucrare pe masing, inainte de a schimba uneltele si ori de cate ori masina nu este
utilizata.

- Pentru a preveni deteriorarea cablului de alimentare, conduceti intotdeauna cablul de alimentare departe de partea din spate a masinii.

- Pastrati uneltele intr-un loc sigur si departe de accesul copiilor.

Atentie!
Dispozitivul si materialele de ambalare nu sunt jucarii!
Copiii nu trebuie sa fie lasati sa se joace cu pungi de plastic, folii si piese mici! Exista riscul de inghitire si sufocare!

Conexiune electrica
Motorul electric instalat este complet cablat si gata de functionare. Conectarea clientului la sistemul de alimentare cu energie electrica, precum si orice
cabluri de prelungire care pot fi utilizate, trebuie sa fie in conformitate cu reglementarile locale.

Cabluri de conectare electrica defecte

Cablurile de conectare electrica suferd adesea deteriorari ale izolatiei.

Cauzele posibile sunt:

- Puncte de ciupit atunci cand cablurile de conectare sunt trecute prin golurile de la ferestre sau usi.
- Indoituri rezultate din fixarea sau asezarea grecta a cablului de conectare.

- Fisuri prin imbatranirea izolatiei.
Astfel de cabluri de conectare electsi t ie'Utilizate, deoarece deteriorarea izolatiei le face extrem de periculoase.

Verificati regulat cablurile de conectare eadaca sunt deteriorate. Asigurati-va ca cablul este deconectat de la reteaua electrica atunci
cand il verificati.

A Atentie! Masina trebuie sd aiba un cablu de oteja operatorul de socuri electrice.

UTILIZARE INTENTIONATA: Acest burghiu este conceput , plasticului, lemnului si a materialelor similare. Alimentele si materialele
nocive nu pot fi prelucrate cu acest echipament, mandrina pumai pentru utilizarea cu burghie si unelte cu diametrul arborelui
intre 1,5 si 16 mm si pentru tije de unelte cilindrice. Echipame inumai de catre adulti. Este permisa utilizarea echipamentului
numai in scopul prescris. Orice alta utilizare este consideratd a fi dtoare, utilizatorul/operatorul si nu producatorul va fi
raspunzator pentru orice daune sau raniri de orice fel care rezulta d éspunzdtoare, va rugam sa retineti ca produsele noastre
echipamentul nu a fost proiectat pentru a fi utilizat in aplicatii comerci IMasina de gaurit de banc a fost proiectata Tn asa fel

Folositi o priza de curent cu contact de impamantare; dispozitivul poate fi utilizat numa ct de impdmantare instalat
corespunzator.
Cablu prelungitor; sectiunea transversala a cablului unui cablu prelungitor trebuie sa masoare
cablu Tnainte de utilizare, verificati cablu departe de defecte.

Protectie impotriva socurilor electrice; pastrati dispozitivul departe de umiditate dispozitivul nu tre
Tnainte de fiecare utilizare, verificati daca aparatul si cablul de retea cu fisa nu prezint3 deteriorari. Evitat
de ex. tevi, elemente termice etc.

Protectie impotriva incendiilor si exploziilor; in interiorul dispozitivului existda componente care produc scantei. Nu utilizati dispozitivul in apropierea unor
lichide sau gaze combustibile. Tn caz contrar, exist riscul de incendiu sau explozie.

Manipulati dispozitivul cu grija; nu utilizati cablul pentru a scoate stecherul din priza. Protejati cablul de cdldurg, iar marginile ascutite pastrati uneltele
ascutite si curate, astfel incat sa puteti lucra eficient si in siguranta. Respectati normele de intretinere si instructiunile de schimbare a sculelor.

Purtati haine de lucru adecvate si echipament de protectie personala; hainele largi nu sunt adecvate. Deoarece pot fi prinse de piesele in miscare,
provocand incurcarea. Purtati o plasa de par daca aveti parul lung. Ca reguld generald, nu trebuie purtate bijuterii atunci cand lucrati cu masini-unelte.
Asigurati-va ca purtati ochelari de protectie. Nerespectarea acestui lucru ar putea duce la ranirea ochilor.

Pastrati-va zona de lucru curata si ordonata; dezordinea in zona de lucru poate duce cu usurinta la accidente. Nu lasati scule, obiecte sau cabluri in
imediata apropiere a zonei de lucru, deoarece acest lucru reprezinta un pericol de impiedicare. Asigurati-va ca exista un iluminat suficient.

Aveti grija la alte persoane; Aveti grijd |a alte persoane (in special la copii) atunci cand utilizati dispozitivul si tineti-le departe de zona de lucru. NU ldsati pe
nimeni sa atinga dispozitivul sau cablul de alimentare.

Depozitati uneltele intr-o locatie sigura; Depozitati dispozitivele neutilizate intr-un loc uscat, incuiat, care nu este la indemana copiilor.

Evitati supraincarcarea dispozitivului; Folositi dispozitivul numai in intervalul de iesire specificat. Nu utilizati niciun utilaj de putere redusa pentru lucrari
grele. Nu utilizati unelte pentru a efectua lucrari pentru care nu au fost destinate.

Mentineti un punct de sprijin stabil; asigurati-va ca mentineti un punct de sprijin stabil in timpul lucrului. Evitati pozitiile anormale ale corpului si pastrati-va
intotdeauna echilibrul.

Scoateti stecherul de la retea; Scoateti stecherul de la retea atunci cand nu folositi scula, inainte de intretinere si cadnd schimbati burghiul.

Scoateti stecherul de alimentare; asigurati-va ca racordul la reteaua electrica este protejat de o siguranta de cel putin 10 A.

rati intotdeauna complet o rola de

si nici sa fie utilizat intr-un mediu umed.
corporal cu piesele conectate la pamant,
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Evitati pornirea involuntara; asigurati-va ca intrerupatorul este oprit atunci cand introduceti fisa in priza.

Fiti cu ochii pe munca dumneavoastrad; O modalitate de a fi cu ochii pe masina dumneavoastra si pe obiectul pe care lucrati. Nu folositi niciodata masina atunci
cand nu sunteti concentrat sau sunteti distras. Nu folositi niciodata masina atunci cand sunteti sub influenta alcoolului sau luati medicamente. Verificati daca
unealta este deteriorat; Tnainte de a utiliza unealta, dispozitivele de sigurant si orice piese usor deteriorate trebuie verificate cu atentie pentru a va asigura
ca sunt in stare bund de functionare, examinati vizual cablul de alimentare al uneltei in mod regulat. Toate piesele trebuie sa fie asamblate corect si sa
indeplineasca toate conditiile necesare pentru a asigura functionarea corecta.

Cu exceptia cazului in care se specifica altfel in instructiunile de utilizare, toate dispozitivele si piesele de siguranta deteriorate trebuie reparate sau inlocuite
in mod corespunzitor de catre un atelier recunoscut profesional. Nu utilizati niciodatd unelte cu intrerupatoare de pornire/oprire defecte.

Avertisment: Folosirea oricdror unelte si accesorii cu fisa, altele decat cele specificate in aceste instructiuni de utilizare, poate duce la ranire.
Dimensiunea maxima a piesei de prelucrat; Piesele de prelucrat (max. 20 x 20 cm) pot fi prelucrate numai daca pot fi fixate in siguranta pe masa de gdurit sau in
menghina.

Pericolele ramase

Masina a fost construita cu ajutorul tehnologiei moderne, in conformitate cu normele de siguranta recunoscute. Cu toate acestea, este posibil sd existe inca

unele pericole ramase.

- Parul lung si hainele largi pot fi periculoase atunci cand piesa de lucru se roteste. Purtati un echipament de protectie personald, cum ar fi o plasa de par si un
echipament de lucru stramt.

haine.

- Aschiile de lemn si praful de ferdstrau pot reprezenta un pericol pentru sanatate. Asigurati-va ca purtati echipament de protectie personald, cum ar fi ochelari

de protectie si 0 masca de praf. Folositi un sistem de aspirare.

- Piesele de lucru aruncate duc la ranire daca piesa de lucru nu este alimentata in mod corespunzator, cum ar fi lucrul fara o oprire de limita,

- utilizarea unor cabluri de retea incorecte eteriorate poate duce la raniri cauzate de electricitate,

- chiar si atunci cand sunt luate toate masuri iguranta, este posibil ca unele pericole care nu sunt inca evidente sa fie inca prezente.

Pericolele rdmase pot fi reduse la min tarea instructiunilor din instructiuni de siguranta si din intregul manual de utilizare.

Laser
Protejati-va pe dumneavoastra si med
e Nu priviti direct Tn fasciculul laser cu oc
e Nu priviti niciodata n directia fasciculului.
¢ Nu indreptati niciodata fasciculul laser spre su si persoane sau animale. Chiar si un fascicul laser cu o putere redusa poate provoca

accidentelor folosind masuri de precautie adecvate!

leziuni oculare.
e Atentie - alte metode decat cele specificate aici po oasd la radiatii.
¢ Nu deschideti niciodata modulul laser. Se poate produc a la fascicul.

e Daca ferdastraul circular nu este utilizat pentru o perioada
Laserul nu poate fi inlocuit cu un alt tip de laser.
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Atentie: Radiatii laser
Nu priviti in fasciculul de laser
Laser clasa 2

V. Date tehnice
Model BKD1310 '
Tensiune 230V @
Putere 350 W
Angrenaje 5

- - - o P . . e .
13 mm B16 Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificdri minore la designul si specificatiile tehnice ale

Diametrul mandrinei
ametru andrine produsului fard notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in mod

Deplasarea mandrinei 50 mm semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il
tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot
Distanta con/coloana 208 mm s& nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.
Capacitate maxima de gaurire 13 mm * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de
Di I col B reparatii, inspectii, reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate
iametrul coloanei 46 mm numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului
nclinare de masé 45° stanga sau dreapta

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt
Dimensiunea mesei 160x160 mm furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu
sunt raspunzatori pentru vatamadrile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform

Dimensiunea bazei 295x190 mm
Tnaltime 590 mm

Greutate 14 kg

Alte caracteristici Motor cu inductie
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VI. Ansamblu

AVERTISMENT: Pentru siguranta dumneavoastra, nu conectati niciodata stecherul la priza de alimentare pana cand nu ati finalizat toate etapele de
asamblare si nu ati citit si inteles instructiunile de siguranta si de functionare.

De la coloana la baza (Fig. 3)

1. Pozitionati baza (1) pe podea sau pe o banca.

2. Asezati ansamblul coloanei (2) pe baza si aliniati gaurile din suportul coloanei cu gaurile din baza.

3. Insurubati suruburile hexagonale (A) pentru a fixa coloana in placa de baz si strangeti-le cu ajutorul unei chei hexagonale.

Masa si stalp (Fig. 4)
1. Glisati masa de gaurit (3) pe pilonul (2). Pozitionati masa direct deasupra placii de baza.
2. Instalati surubul de masa (E) in unitatea de masa din partea stanga si strangeti-l.

Capul masinii si stalpul (Fig. 5)
1. Asezati capul masinii (4) pe stalpul (2).
2. Puneti axul masinii de gdurit cu masa si placa de baza in capac si fixati cele 2 suruburi cu hexagon (F).

Protectie pentru mandrina de gdurit cu opritor de adancime (Fig. 6)

1. Montati protectia mandrinei (7) pe tubul axului si strangeti surubul Philips (H).

2. Desfaceti apardtoarea de mandrina (7).

3. Indepartati piulita (G) de pe tija de oprire a adancimii (8).

4. Ghidati tija de oprire a adancimii prin orificiul (1) de pe capul masinii (4).

5. Fixati tija de oprire a adancimii (8) cu piulita (G) in orificiul din protectia mandrinei (7).
6. Rotiti indicatorul de pe tija de oprire a adameimii (8) spre scala de pe capul

masinii (4). Piulitele (J) actioneaza pentri imjtaladancimea.

1. Curatati orificiul conic din mandrina td de tesatura curatd. Asigurati-vad ca nu exista particule straine lipite de suprafete. Cea
mai mica bucata de murdarie pe oricare impiedica mandrina sa se aseze corect. Acest lucru va determina ca burghiul sd se
clatine. Daca orificiul conic din mandrind este i un solvent de curdtare pe carpa curata.

2. impingeti mandrina de gaurire pe botul axului

4. Asezati o bucatd de lemn pe masa si coborati fusul p . thbine pentru ca mandrina sa se potriveasca cu precizie.

Instalarea modulului laser (Fig. 15, 16)
Fixati modulul laser (13) cu ajutorul surubului cu locas (U) pe ¢ sinij in figuri. Asigurati-va ca stiftul de plastic de pe modulul
laser se aseaza in orificiul fara filet.

Fixarea masinii de gaurit radiale pe suprafata de sustinere.
Strangeti burghiul pe un banc de lucru cu gaurile placii de baza pentru a p ira si u siguranta dumneavoastra, este foarte recomandat
sa instalati aparatul pe o banca sau ceva similar.

VII. Instructiuni de utilizare

AVERTISMENT: Daca nu sunteti familiarizat cu acest tip de masina, cereti sfatul unei per
instructiunile de siguranta si de functionare inainte de a incerca sa folositi acest produs.

az, trebuie sa fi citit si inteles

Pivotarea mesei (Fig. 10)
1. Pentru a aduce masa (3) in pozitia inclinatd, eliberati dispozitivul de blocare a mesei (S) si reglati u
2. Strangeti din nou dispozitivul de blocare a mesei.

Reglarea inaltimii mesei (Fig. 11)

1. Slabiti manerele de prindere (E).

2. Reglati masa (3) la inaltimea dorita.

3. Strangeti din nou dispozitivul de blocare a mesei (E).
Nota: Este mai bine sa blocati masa pe coloana intr-o pozitie in care varful burghiului sa fie putin deasupra varfului piesei de prelucrat.

Alegerea turatiei si tensionarea curelei (Fig. 12)

Atentie! Tnainte de a deschide apéritoarea de centurd a capotei, deconectati intotdeauna fisa de alimentare. Asteptati inainte de operatiunile de
intretinere/reglare intotdeauna oprirea completa a masinii (risc de ranire)! Nu puneti niciodata in functiune masina de gaurit cu acoperirea curelei
trapezoidale deschisd. Nu atingeti niciodata in functionare cureaua trapezoidala.

Sfat: Intrerupator de siguranta: Dac3 doriti sa reglati turatia, trebuie sd deschideti capacul scripetelui (11). Dispozitivul se opreste imediat pentru a evita riscul
de ranire.

1. Puteti seta diferite viteze ale axului pe masina dumneavoastra de gaurit piloni:

2. Dupa ce ati deconectat aparatul, puteti deschide aparatoarea de centura (11). Slabiti surubul (V) si deschideti aparatoarea curelei (11). Toate optiunile de
reglare pentru viteza de rotatie a axului sunt disponibile in aparatoarea de curea a masinii (11)

3. Desfaceti cureaua de transmisie de pe partea dreapta a capului masinii prin desurubarea piulitelor de blocare (12) de pe ambele parti. Trageti

partea dreapta a motorului in directia fusului pentru a slabi cureaua trapezoidala. Strangeti din nou contrapiulitele (12).
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4. Atasati cureaua trapezoidala la scripetele corespunzatoare. Cureaua trebuie sd ruleze intotdeauna drept.

5. Slabiti contrapiulitele (12) si apasati partea dreaptd a motorului inapoi, pentru a tensiona din nou cureaua trapezoidala.

6. Strangeti din nou contrapiulitele (12). Cureaua ar trebui sa devieze aproximativ 13 mm -1/2" -prin apasarea cu degetul mare in punctul median al curelei intre scripeti.
7. Inchideti apératoarea curelei (11).

7. Dacad cureaua aluneca in timpul gauririi, reglati din nou tensiunea curelei.

indepirtarea mandrinei
Deschideti falcile mandrinei cat mai mult posibil, rotindu-se mansonul mandrinei in sens invers acelor de ceasornic (atunci cand este privit de sus). Loviti cu grija
mandrina cu un ciocan intr-o mana in timp ce tineti mandrina in cealaltd mana pentru a preveni caderea acesteia atunci cand este eliberatd de pe botul fusului.

Montarea uneltelor pe mandrina de gaurit

Asigurati-va cd fisa de alimentare este scoasa din prizé inainte de a schimba uneltele. in mandrina de gaurit (5) pot fi prinse numai unelte cilindrice cu diametrul
maxim stipulat al arborelui. Utilizati numai o unealta ascutita si fara defecte. Nu utilizati unelte a caror ax este deteriorat sau care sunt deformate sau prezinta
alte defecte. Utilizati numai accesorii si atasamente care sunt specificate in instructiunile de utilizare sau care au fost aprobate de producator.

Utilizarea mandrinei de gaurit

Masina dumneavoastra de gaurit este echipata cu un mandrina de gaurit cu dinti dintate (5). Pentru a introduce un burghiu, pliati mai intdi protectia mandrinei
(7) in sus, apoi introduceti burghiul si strangeti mandrina (5) cu cheia de mandrind (D) furnizata. Scoateti cheia de mandrina (D). Asigurati-va ca unealta fixata
este bine asezata.

Metoda scarii de adancime (Fig. 6)

Nota: Pentru aceasta metoda, cu axul in pozitia superioara, varful burghiului trebuie sa fie putin deasupra varfului piesei de prelucrat.
1. Opriti masina, coborati burghiul pana cand indicatorul indicd adancimea de gaurire dorita de pe scara de adancime.

2. Rotiti piulita inferioara (J2) pana la oprirea orificiului (1).

3. Blocati piulita superioard (J1) impotrivagiuliteiinferioare (J2).

Pozitionarea mesei si a piesei de
Asezati intotdeauna o bucatd de pe masa, sub piesa de lucru. Acest lucru va impiedica despicarea sau formarea unei bavuri grele pe

partea inferioara a pieselor de prelu rghiul se sparge. Pentru ca materialul de sprijin sa nu se roteasca necontrolat, acesta trebuie sa
intre Tn contact cu partea stanga a coloa

Avertisment: Pentru a preveni smulgerea p lului de rezerva din mana in timpul gauririi, pozitionati-le in partea stanga a coloanei.
Daca piesa de lucru sau materialul de rezerva pentru a ajunge la coloan3, fixati-le de masa. Nerespectarea acestei masuri poate

sa fie fixata sau insurubata pe masa pentru a evita rahi i ruperea menghinei sau a sculei.

Montarea menghinei masinii pe masa de gaurit
Fixati menghina masinii cu ajutorul suruburilor, saibelor si piuli

Utilizarea laserului (Fig. 15, 16)
nlocuirea bateriei:

Opriti laserul. Scoateti capacul compartimentului pentru baterii (13.2).
Pentru a porni:

Mutati comutatorul ON/OFF (13.1) in pozitia "I" pentru a porni laserul.
Doua linii laser sunt proiectate pe piesa de prelucrat si se intersecteaza in centr|
Pentru a opri:

Mutati comutatorul ON/OFF (13.1) in pozitia "0".

Stantare si gaurire centrala
Cu aceastd masina de gaurit de masa, puteti, de asemenea, sa gauriti si sa gauriti in centru. Asigurati i mica este utilizatd pentru alezaj si ca
vitezele mari sunt utilizate pentru gaurire centrala.

Perforarea lemnului
Va rugam sa retineti ca rumegusul trebuie evacuat in mod corespunzator atunci cand lucrati cu lemnul, de poate reprezenta un pericol pentru sdanatate.
Asigurati-va ca purtati o mascd de praf adecvata atunci cand efectuarea de lucrdri care genereaza praf.

Reglarea laserului (Fig. 15, 16)

Laserul (13) formeaza un reticul in centrul burghiului. Daca linia laserului nu se intdlneste in centrul burghiului, laserul trebuie reglat. Laserul poate fi se regleaza cu
ajutorul suruburilor de reglare (T). Prindeti un burghiu in mandrina (5).

Pozitionati masa de gaurit (3) cat mai aproape posibil de burghiu. Slabiti piulitele de blocare (W). Este posibil sa reglati liniile laser prin rotirea suruburilor de
reglare (T). Setati liniile laser astfel incat sa se intersecteze in mijlocul varfului burghiului.

Reglarea arcului de retinere a axului

Avertisment: Toate reglajele necesare pentru buna functionare a masinii dumneavoastra de gaurit au fost efectuate din fabrica. Va rugam sa nu le modificati.
Cu toate acestea, din cauza unei uzuri normale a sculei dumneavoastra, ar putea fi necesare unele reglaje . Scoateti intotdeauna fisa din priza atunci cand
efectuati lucrari de reglare.
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Reglarea arcului de revenire a axului (Fig. 9)

Arcul de revenire al axului poate trebui reglat, deoarece tensiunea acestuia s-a modificat si, prin urmare, axul se deplaseaza inapoi prea repede sau prea incet.

. Coborati masa pentru a avea mai mult spatiu de lucru.

. Lucrati in stanga burghiului.

. Introduceti o surubelnita in crestadtura inferioara din fata (L) si mentineti-o in pozitie.

. Folositi o cheie plata (SW16) pentru a scoate piulita exterioara (O).

. Cu surubelnita Tncd in crestaturd, slabiti piulita interioarad (N) pana cand crestatura se desprinde de pe bosaj (P). ATENTIE! Arcul este sub tensiune!

. Rotiti cu grija capacul arcului (M) in sens invers acelor de ceasornic cu ajutorul surubelnitei pana cand puteti apasa crestdtura in bosaj (P).

. Coboréti axul in pozitia cea mai joasa si mentineti capacul cu arc (M) in pozitie. Dupa ce axul se misca in sus si in jos, dupa cum este necesar, strangeti din nou
piulita interioara (N).

8. 1n cazul in care este prea slabit, repetati pasii 3-5. Daca este prea strans, repetati in ordine inversa.

9. Folositi o cheie plata pentru a fixa piulita exterioara (O) de piulita interioara (N).

NOTA: Nu strangeti prea tare si nu limitati domeniul de miscare al axului!

N O s WN

VIII. Conexiune electrica

Motorul electric instalat este conectat si gata de functionare. Conexiunea este conforma cu dispozitiile VDE si DIN aplicabile. Conexiunea la reteaua
electrica a clientului, precum si cablul de prelungire utilizat trebuie sa respecte, de asemenea, aceste reglementdri. Atunci cand se lucreaza cu aceasta
unealtd electrica si in timpul utilizarii temporare n aer liber, dispozitivul trebuie sa fie conectat un intrerupator de curent rezidual cu un curent de
declansare de 30 mA sau mai putin.

Informatii importante

n caz de supraincércare, motorul se va oprij r. Dupad o perioadd de racire (timpul variazd), motorul poate fi pornit din nou.

Cablu de conexiune electrica deteriora
Izolatia cablurilor de conectare elec esea erioratd. Aceasta poate avea urmdtoarele cauze:

e Tndoituri in cazul in care cablul de i trasat necorespunzator.

e Locurin care cablurile de conectare t i 3 au fost cdlcate cu masina.
o Deteriorarea izolatiei din cauza faptulu i
e Fisuri datorate imbatranirii izolatiei.

deteriorate. Cablurile de conectare electrica trebuiefsa“fi evederile VDE, DIN aplicabile si cu reglementarile respective din tara
dumneavoastra.

Motor AC

e Tensiunea de retea trebuie sa coincida cu tensiunea specificata p

e Cablurile de prelungire cu o lungime de pana la 25 m trebuie sa aibale secti m2, iar peste 25 m de 2,5 mm2.

Conexiunile si reparatiile echipamentelor electrice pot fi efectuate numa

AVERTISMENT: Presa de gaurit nu trebuie sa fie utilizata in aer liber. Masi a de‘impamantare pentru a proteja operatorul impotriva

socurilor electrice.

IX. intretinere/Curatenie

AVERTISMENT: Pentru siguranta dumneavoastra, scoateti stecherul de la reteaua elect ice pperatiune de reglare, intretinere sau
reparatie!

piese originale. Lasati aparatul sa se rdceascd inainte de orice operatiune de intretinere si curatare.
De fiecare datd inainte de a utiliza aparatul, verificati daca acesta prezinta defecte evidente, cum ar fi

alte piese sunt stranse. inlocuiti piesele deteriorate piese (de exemplu, inlocuiti un cablu de alimentare ca deteriorat).

Curatare

Nu utilizati agenti de curatare sau solventi. Substantele chimice* ar putea deteriora partile din plastic ale dispozitivului .Nu curatati niciodata dispozitivul sub jet de
apa.

e Curatati bine dispozitivul dupa fiecare utilizare.

e Curatati orificiile de ventilatie si suprafata dispozitivului cu o perie sau o carpa moale.

o Tndepértati aschiile, praful si murdaria cu un aspirator, daci este necesar.

o Lubrifiati cu regularitate piesele mobile.

¢ Nu permiteti ca niciun lubrifiant sa intre in contact cu intrerupatoarele, curelele trapezoidale, scripetele de transmisie si bratele de ridicare a burghiului.
e * Benzina, tricloroetena, clorura, amoniacul etc. pot deteriora piesele din plastic.

Cablu de alimentare: In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, scula trebuie trimisa la un service autorizat pentru inlocuirea cablului de alimentare
inainte de a utiliza din nou masina, pentru a evita riscul de electrocutare sau de incendiu.

X. Depozitare/Transport

Depozitati echipamentul si accesoriile la distantd de copii, intr-un loc intunecat si uscat, la o temperatura peste zero grade Celsius. Temperatura ideala de
depozitare este cuprinsa intre 5 si 30°C. Depozitati scula electrica in ambalajul original.

Atentie! Scoateti aparatul din priza!

Masina poate fi ridicata si transportata numai pe cutia de curele si pe placa de cadru. Nu o ridicati niciodata de aparatori sau de manerele de reglare pentru
transport.

Pentru transport, aparatul trebuie deconectat de la reteaua electrica.

Aparatul trebuie sa fie asigurat neconditionat impotriva caderii sau rasturnarii in timpul transportului.
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XI. Depanare

AVERTISMENT: Intotdeauna opriti aparatul si scoateti fisa din priza inainte de depanare.

Problema Cauza posibila Solutie
Axa se deplaseaza in pozitia de pornire prea . . . . .
R Pretensionarea arcului este setata incorect Setati pretensionarea
repede sau prea incet
Mandrina continué sé se desprinda de arbore | Murddrie, unsoare sau ulei pe ax sau pe Folositi un detergent de uz casnic pentru a curdta
in ciuda faptului c3 a fost atasata din nou interiorul mandrinei suprafata fusului si a mandrinei
Tensiune incorectd a curelei trapezoidale Reglati din nou tensiunea curelei trapezoidale
Fusul este prea uscat Lubrifiati axul
Nivel ridicat de zgomot in timpul Verificati daca piulitele d et T stra -
P, . R erificati daca piulitele de pe scripete sunt stranse si
functionarii Polita de pe ax este slabitd N N . pIuith « P P !
strangeti-le din nou dacad este necesar.
Polia de pe motor este slabita Strangeti surubul de reglare de pe scripete
Aschii de lemn pe partea inferioara Nu exista material de rezerva in spatele piesei Utilizati "material de rezerva"
de prelucrat
Piesa de lucru se desprinde din mana Nu este sustinut sau fixat in mod corespunzdtor | Sustineti piesa de lucru sau fixati-o
Viteza incorecta Modificati viteza

N Mutati regulat burghiul in afara gdurii pentru a
Nu ies jetoane din gaurd vres & & P

Burghiul este prea fierbinte pentru a scoate jetoanele
Burghiul este bont Ascutiti burghiul
Presiungdescendentd insuficienta Cresteti presiunea descendenta

Loeusi,dure i, lemn sau lungimea si unghiul . .
o . e Ascutiti burghiul
Burghiul aluneca sau gaura nu este rotanda burghiului estewiferit

Burghiul esteindoit Tnlocuiti burghiul

iesa de luCru siburghithsunt rasucite sau . . N
Bl R e Asezati ceva sub piesa de prelucrat sau fixati-o

Burghiul se blocheaza in piesa de lucru presiunga deseendentd esteprea mare
Tensiung, insuficientdd curelei trapezoidale Reglati tensiunea curelei trapezoidale
Burghiul este, indgit Utilizati un burghiu drept
. Rulmentul fusului estg uzat excesiv Tnlocuiti rulmentul axului
Burghiul se deplaseaza si vibreaza excesiv
Burghiul nu este centrat-ifi mandrina Vierificati centrarea
Mandrina nu este bine fixatd Eixathcorect mandrina

XIl. Eliminarea si reciclarea

Dispozitivul este livrat in ambalaj pentru a evita deteriorarea in timpul transportului. Acest ambalaj
este materie prima si pot fi astfel reutilizate sau pot fi reintegrate in ciclul materiilor prime:

Aparatul si accesoriile sale sunt fabricate din diferite materiale, cum ar fi metale si materiale ﬁ o
plastice. Duceti componentele defecte la locurile de eliminare a deseurilor speciale. Verificati » )

la distribuitorul specializat sau la administratia municipala! ﬁn V
Nu aruncati echipamentul vechi la gunoiul menajer!

Acest simbol indica faptul cd acest produs nu trebuie aruncat la gunoiul menajer, in conformitate

cu Directiva privind deseurile de echipamente electrice si electronice (2012/19/UE).

si legislatia nationald. Acest produs trebuie sa fie predat la punctul de colectare prevazut. Acest

lucru se poate face, de exemplu, prin returnarea acestuia la achizitionarea unui produs similar sau

prin predarea acestuia la un punct de colectare autorizat pentru reciclarea dispozitivelor electrice si

electronice vechi.

Manipularea necorespunzatoare a deseurilor de echipamente poate avea consecinte negative

asupra mediului si sanatatii umane din cauza substantelor potential periculoase pe care le contin

adesea echipamentele electrice si electronice. Prin eliminarea corecta a acestui produs, contribuiti, _
de asemenea, la utilizarea eficienta a resurselor naturale. Informatii despre punctele de colectare a

dispozitivelor vechi pot fi gasite la autoritatea dumneavoastra municipalg, la furnizorul local de

servicii de eliminare a deseurilor, la o locatie autorizatd pentru eliminarea dispozitivelor electrice si
electronice vechi sau la serviciul dumneavoastra de colectare a deseurilor.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta NAEKTPLKA epyOAEia EXOUV KATAOKEUOOTEL UE AUOTNPA MPOTUTIOL TTOU €XEL BETEL N eTAUPELQ KAL CUVASOULV HE TAL EVPWTIAIKA TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Mo Tat NAEKTPKA EpyaAEia TNG €TaUL-
pelag pag mapéxetal mepiodog eyyunong 24 UNVWwv yla epAcLteXvikn Xprion,12 pnvwv yla emayyeARaTiki Xprion Kat 6 pnvwv yla Tig pratapies. H oyl tng eyyunong ekwva and tnv
nuepopnvia ayopdg Tou mPoiovtog. AMOSELKTIKO TOU SIKALWHIATOG TNG YYUNONG AMOTEAEL TO TOPACTATIKO ayopdg Tou epyaleiou (amoSel§n ALaVIKAG 1) TLHOAOYLO). S€ KaLE TtepinmTtwaon n
eTalpeia ev KAAUTITEL TN OXETIKY Samdvn avTaAAAKTIKWY Kat Epyaciag edv Kot epdcov §€ cuvodeveTal amd avtiypado Tou MAPACTATIKOU QYOPAS. Z€ TIEPUTTWON TIOU N EMULOKEUN TIPEMEL
va yivel oto service pog n damdvn petadopdg (amd kat mpog) Baplvel €§’ oAokApou Tov artocToAéa. Ta epyaleia amooTEAAOVTAL YLa TNV ETLOKEVT TOUG OTNV TALPELX 1} o€ €§ouatodo-
TNHEVO CUVEPYELD HE TOV EVEESELYUEVO TPOTIO KA LEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtoAakTikd ou $pBeipovtat pucLtoAoyLKa arod Tt xpron Toug (kapBouvakia, KIAwSLo, SLAKOMTES, POPTLOTES , TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia mou €xouv UMOOTEL {NKiEG artd TN Un CUMHOPDWON HE TG 08NYIEG TOU KATAOKEVAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn evoeSelypévw AUTAVTLKWY 1} €EapTNHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv 500l xwplg emPBapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal oe nAektpiki cUVSeon o€ tdon StapopeTikn amd Tnv avaypadOopevn oTnv IVaKiSa CUCKEUNG.
7) £0v8eon o€ Un YELWHEVO PEVUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng TAoNG TOU PEVATOG,.

9) BAGPBN ToU MPOKUTITEL OO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TTAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGPBN i kakr Aettoupyia mou éxet tpokUPeL amd MANUUERn KaBaplopd tou epyaleiou.

11) Enadr) tou epyaleiov pe xnpuikd , i PAGPN anod vypaocia, StaBpwon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTtOCTEL TpoTtOTIOLOELG — AAAQYEG 1) €XOUV avVOLXTEL amd pn e§ouctlodotnpévo cuvepyeio.

13) EpyaAeia mou XpnoLomoloUvTaL yLo EVoLKioon.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATACTOON TOU EEXPTHHATOG TTOU EXEL KATAOKEVAOTLKO EAGTTWHA 1} aoToXia UAKOU. € epimtwon éAeuwpng avtaAAakTkol n eTatpia
Statnpel o Sikaiwpa avtikaTaotaong tou epyaieiov pe dANo avtiotolxo povtého. MeTd tn Stekmepaiwaon eyyunong Sev EMUNKUVETOL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG EYyUNGNG TOU £pya-
Aelou. Avtikataotaon avtaAAQKTIKOU LE XpEWaN € NG, KaAUTTeTaL ano 1 xpovo eyyunon KaAng Aettoupyiag, e mpolndBeon tnv Trpnon Twv 0pwv yyUnong. Ta avtaAAAKTIKA i
ta epyadeia ta onoia aviikabiotavrat napapével QTOXI TNG €TALPEiNG HaG. ‘ANEG QMALTAOEL, EKTOG MO QAUTEG TIOU avadEPOVTaL G QUTO TO EVTUTIO £yyUNONG ETILOKEVNG N

BAapwv nAektpikwv epyateiwy, Sev Loxvouv. QUTH LoXVEL TO EAANVIKO AikalLo.

EN

The power tools have been manufactured a et by our company, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of our
company are provided with a warranty period of,24 onal use, 12 months for professional use and 6 months for batteries. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right.i 0 of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours u gcument is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of transpor-
tation (to and from) is entirely borne by the sender (clie epair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being itches, chargers, chokes etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructio

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicatedie

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.
1) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing ilure. ase of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool wuth another correspondmg model. Aft er all warranty procedures ha elbeen anty period of the tool shall not be extended or

S i e warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those menti oned in thIS wa power tools repair or damage thereof, do not

apply. Greek law and relati ve regulati ons apply to this warranty.

FR

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques de
notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 6 mois pour les batteries. La garantie
est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de l'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le
co(it des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére
et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:
1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, chargeurs, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.
3) Outils mal entretenus.
4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.
5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.
6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.
8) Fluctuation de la tension inacceptable.
9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate de l'appareil.
1) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I’lhumidité ou de la corrosion.
12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.
13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer l'outil par un autre modéle correspondant. Apreés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de I'outil
ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUJE [IT - AL - SRB]

IT
Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della nostra
azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso professionale e 6 mesi per le batterie. La garanzia & valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il
costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo
di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei dati tecnici.
7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina non autorizzata.
11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile non potra essere esteso
o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano rispettati
i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo modulo di

garanzia, riguardanti la riparazione di utensili eanneggiamento, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL =

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas st. € g sura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energ-
jisé té kompanisé soné jané siguruar me njé n j 28muajsh pér pérdorim jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 6 muaj pér baterité. Garancia éshté
e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. P éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon
koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe o nés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga
departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé pun-

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:
1) Pjesét rezervé qé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pé bllo érruesit, karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té& udhézimeve té
3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.
5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i tregua
7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).
10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prodhues ose déshti ial. 4NE t gesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té gjitha i périudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga njé gara i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
e kémbimit ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pér cie, né lidhje me riparimin ose démtimin e
mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

SRB
Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu upotrebu i 6 meseci za baterije. Garancija vaZzi od dana kupovine proizvoda. Dokaz
za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova
i potrebno odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi
posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECI | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica koriséenja (Cetkice, kablovi, prekidadi, punjaci, prigusnice itd).
2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostec¢enje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasé¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene elek-
tricnog alata drugim odgovarajuc¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektricni alati koji su zamenjeni
ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe posStovanju uslova garancije.
Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nog alata ili njegovim oSte¢enjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi
propisi.



EN
WARRANTY

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be verified
by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all func-
tional errors, which, despite the careful treatment described in our operating
manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our after-sales
service staff. The warranty takes the form that defective parts will be repaired or
replaced with perfect parts free of charge at our discretion. Replaced parts will
become our property. Repair work or the replacement of individual parts will
not extend the warranty period not will it result in a new warranty period be-
ing commenced for the appliance. No separate warranty period will commence
for spare parts that may be ted. We cannot offer a warranty for damage and
defects on appliances or their parts caused by the use of excessive force, im-
proper treatment and servicing. This also applies for failures to comply with the
operating manual and the installation or spare and accessory parts that are not
included in our range of products. In the event of interference with of modifica-
tions to the appliance by unauthorized persons, the warranty will be rendered
void. Damages that are attributable to improper handling, over loading, or nat-
ural wear and tear are excluded from the guarantee. Damages caused by the
manufacturer or by a material defect will be corrected at no charge by repair
or by providing spare parts. The prerequisite is that the equipment is handed
over assembled, and complete with the proof of sale and guarantee. For a guar-
antee claim, only use the original packaging. @ ay, we can guarantee quick

spare parts or accessories, please co
change without prior notice.

DE
GARANTIE

Dieses Gerat ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemaR den aktuelle
nischen Standards entworfen und sorgfélti g mit normalen, hochwerti
Mate-rialien hergestellt. Die Garanti ezeit betrdgt 24 Monate bei nich
professioneller Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und
beginnt mit dem Kaufdatum, was anhand von Quitt ung, Rechnung oder
Lieferschein Uberprift werden kann. Wahrend dieser Garanti ezeit werden
alle Funkti onsfehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung
beschriebenen sorgfilti gen Behan-dlung nachweislich auf Materialfehler
zuruickzufiihren sind, von unseren Kun-dendienstmitarbeitern behoben. Die
Garanti e besteht in der Form, dass defek-te Teile nach unserem Ermessen
kostenlos repariert oder durch einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte
Teile werden unser Eigentum. Reparaturarbeiten oder der Austausch
einzelner Teile verlangern die Garanti ezeit nicht und fihren nicht zu einer
neuen Garanti ezeit fur das Gerat. Flur eventuell verbrauchte Er-satzteile
beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir kénnen keine Ga-ranti e
fur Schaden und Méngel an Gerdten oder deren Teilen geben, die durch
liberméRige Gewaltanwendung, unsachgemiaRe Behandlung und Wartung ver-
ursacht  wurden. Dies gilt auch fur die Nichtbeachtung der
Bedienungsanleitung und der Montage- oder Ersatz- und Zubehorteile, die
nicht in unserem Sorti ment enthalten sind. Bei Eingriff en in die Anderung
durch unbefugte Personen am Gerét erlischt die Garanti e. Schaden, die auf
unsachgemiRe Behandlung, Uber-lastung oder natiirliche Abnutzung
zurtickzuftihren sind, sind von der Garanti e ausgeschlossen. Schaden, die vom
Hersteller oder durch einen Materialfehler verursacht werden, werden durch
Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos behoben. Voraussetzung ist, dass
das Gerat zusammen mit dem Verkaufsbeleg und der Garanti e
zusammengebaut Ubergeben wird. Verwenden Sie fir einen Garanti
eanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kénnen wir eine
schnelle und reibungslose Garanti eabwicklung garanti eren. Bitt e schicken Sie
uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufk leber an.
Geréte, die nicht nachbezahlt werden, konnen wir leider nicht akzepti eren.
Die Garanti e erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natirlichen Verschlei
unter-liegen. Wenn Sie einen Garanti eanspruch geltend machen, Fehler
melden oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen mochten, wenden Sie sich
bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR
GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a l'aide de matériaux usuels et de
qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a la date
d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le recu, la facture ou le bon de livraison. Pen-
dant cette période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, mal-
gré le traitement minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a
des défauts matériels, seront corrigées par notre service aprés-vente. La garan-
tie prend la forme que les piéces défectueuses seront réparées ou remplacées
par des piéces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les piéces remplacées
deviendront notre propriété. Les travaux de réparation ou le remplacement
de piéces individuelles ne prolongeront pas la période de garantie et n’en-
traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie pour l'appareil. Au-
cune période de garantie séparée ne commencera pour les pieces de rechange
susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de garantie pour les
dommages et les défauts des appareils ou de leurs piéces causés par |'utilisation
d’une force excessive, un traitement ou un entretien inapproprié. Ceci s'appli-
que également aux cas de non-respect du manuel d’utilisation et de I'installa-
tion ou des piéces détachées et accessoires non compris dans notre gamme de
produits. En cas d’interférence avec des modifications apportées a l'appareil
par des personnes non autorisées, la garantie sera annulée. Les dommages ré-
sultant d’'une mauvaise manipulation, d’un chargement excessif ou d’une usure
naturelle sont exclus de la garantie. Les dommages causés par le fabricant ou
par un défaut matériel seront corrigés gratuitement par la réparation ou par
la fourniture de piéces de rechange. La condition préalable est que le matériel
soit remis assemblé et accompagné de la preuve de vente et de la garantie.
Pour une demande de garantie, utilisez uniquement I'emballage d’origine. De
cette maniére, nous pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des
garanties. S'il vous plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez
un autocollant Freeway. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les
appareils non postpayés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une
usure naturelle. Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un
défaut ou commander des pieces de rechange ou des accessoires, veuillez con-
tacter le service aprés-vente: Sujet a modification sans préavis.

egidos por nuestro personal de servicio
na de que las piezas defectuosas se rep-

garantia, no dard lugar a omience un nuevo periodo de garantia para el
aparato. No se iniciarad ningtin periodo de garantia por separado para las piezas
de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la ga-
rantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se cor-
regiran sin costo alguno por reparacién o proporcionando piezas de repuesto. El
requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se complete con el
comprobante de venta y garantia. Para una reclamacion de garantia, utilice tni-
camente el embalaje original. De esta manera, podemos garantizar un rapido
y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos los electrodomésticos
con pospago o solicite una etiqueta de Freeway. Lamentablemente, no podre-
mos aceptar aparatos que no sean de pospago. La garantia no cubre las piezas
que estan sujetas a desgaste natural. Si desea realizar un reclamo de garantia,
informar fallas o solicitar piezas de repuesto o accesorios, comuniquese con el
centro de postventa: Sujeto a cambios sin previo aviso.



IT
GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia e di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla data di acquisto,
che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di consegna. Durante
questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che, nonostante I'accurato
trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono verificabili a causa di
difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale di assistenza post-ven-
dita. La garanzia assume la forma che le parti difettose saranno riparate o sos-
tituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezione. Le parti sostituite
diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o la sostituzione di sin-
gole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché non si verifichera
un nuovo periodo di garanzia per l'apparecchio. Non iniziera alcun periodo di
garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere utilizzati. Non pos-
siamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o loro parti causati
dall’uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale an-
che per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti di installazione
o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di
interferenza con modifi che all’apparecchio da parte di persone non autorizza-
te, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a
uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal produtt ore
o da un difett o materiale verranno corre tti gratuitamente mediante
riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto e che I'att rezzatura
sia consegnata assemblata e completa con a di vendita e garanzia. Per

guasti o ordinare pezzi di ricambio o accesso
soggetto a modifiche senza preavviso.

SLO
GARANCIJA

Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi't
standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Gara
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za p
sionalno uporabo in se za¢ne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti s po
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalaZo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali naroditi nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: Pridrzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT
GARANYLJA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f’li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
|-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta ‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn qabel.

i. Opravné prace alebo vymena jednotlivych
Govadie k vzniku novej zarucnej lehoty pre

servisom. Plati to aj pre portichy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prislu$enstvom, ktoré nie su suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebica neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré su spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nahradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial' ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na ¢asti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchéadza-
juceho upozornenia.
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BG
TAPAHLIMA

To3n ypes e KayecTBeH MNpoAyKT. Toil e MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBME C
LeWCTBalmMTe TEXHUYECKM CTaHAAPTM M € HampaBeH BHWMATE/HO Mpu
M3M0N3BaHe Ha HOPMa/iHU, KauecTBeHU maTtepuanu. FapaHLUUOHHUAT CPOK e 24
meceua 3a HenpodecuMoHanHo nonssaHe M 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba v 3anoysa Aa Tede O T JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MoKe Aa 6bae
noTBbpAEHa C KBUTaHUMA, GaKTypa UAKM LOKYMEHT 3a focTaBka. [o Bpeme Ha
TO3W rapaHUMOHEH Mepuos BCUYKU YHKLMOHANHM TPELLKM, KOUTO, BbMPEKM
BHMMATE/IHOTO TPETUPAHE, OMMCAHO B HALIETO PbKOBOACTBO 3a eKcn/oartaums,
ca NpoBepuMM Mopaay maTepuanHu HefoCTaTbuM, e 6baaT OTCTPaHeHU oT
Hawusa cepeu3eH nepcoHan. [apaHuuaTa npuema ¢opmata, B KOATO
AedeKTHUTe YacTyv we 6bA4aT PeMOHTUPAHU UAKU 3aMeHeHM ¢ nepdeKTHU YacTm
6e3nnatHo no Hawe ycmoTpeHue. MogmeHeHUTE 4YacTU LWie cTaHaT Hawa
cob6CTBEHOCT. PEeMOHTHUTE paboTu UAKM MOAMAHATA HAa OTAENHM YacTu HAMA A3
YAb/KAT rapaHUMOHHMA CpoK, 6e3 ToBa Aa foBefe A0 3anouyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH nepuoz 3a ypesaa. 3a pe3epBHM 4acTu, KOMTO moraT Aa 6baat
MocTaBeHW, HAMa A3 3amoyHe OTAeseH rapaHuMoHeH Cpok. He moxem aa
NpPeaNoXMM rapaHuma 3a NoBpean U AedeKTu Ha ypeauTe Wan TeXHUTE YacTu,
MPUYMHEHU OT MU3MO/I3BAHETO HA NPEKOMEpPHA CU/Ia, HEMPaBWU/IHO TPeTUpaHe u
obcnyxsaHe. ToBa BaKM U 33 HecnassaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a eKCr/ioatauus
W WHCTaNaumaTa, KaKTo U pe3epBHM U AOMbAHWTESIHM YacTW, KOUTO He ca
BK/IIOYEHU B HALlaTa rama oT MPOAYKTU. B caydait Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypefa OT HeymbAHOMOLWLEeHW AWua, rapaHuuaTa we 6bae npemaxHara.
Lletn, KouTOo ce Ab/mKaT Ha HenpaswWiHO 6opaBeHe, HaToBapBaHe WM

Mpeanocraska e obopyaBaHeTo
[0Ka3aTencTBo 3a npopaxkba w
MoXKem faa
paTere Hu

[a MOXem Aa npuemame ypeau, KOUTO He ca
MOKPMBa 4acTh, KOUTO Ca OBEKT Ha ecTecTBeHO

rnopbyaTte pesepBHM YaCTW M/IM AaKCECOapM, MONA CBHPIKE
noaapbxKka: Moanexkn Ha npomsaHa 6e3 npeaussecTue.

RO
GARANTIE
Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate €
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de buna
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
cata prin chitant3, factura sau buleti n de livrare. In ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrarile de reparatii sau finlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcarii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriordrile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sd solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK
TAPAHLUMUIA

OBOj ypen e KBanutTeTeH npoussod. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKM CTaHAAPAM U HamnpaBeH e BHMMAaTeNHo co ynoTtpeba Ha
HOPMa/iHW, KBAaAWTETHW MaTepujanu. [@apaHTHMOT nepuos e 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a npodecnoHanHa ynotpeba u
3aMo4yHyBa Ha AaTyYMOT Ha KynyBakbe, WTO MOXe JAa ce NOTBpAM CO NOTBPAA,
daKkTypa wman ucnpaTHUUA. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuos, cute
DYHKLMOHANHN TPELWKKN, KoM, W MOKPaj BHUMATE/NHMOT TPeTMaH OnuwaH
BO HaleTo ynmaTcTBOo 3a paboTa, ce MNpOBepaMBM MNOPaAW MaTepujanHu
HegocTaTouu, Ke 6MaaT nonpaBeHW OA HALIMOT MepcoHan no npogaxkbata.
lapaHuujata Mma dopma AeKa HeucnpasBHWTe AeNoBW Ke 6UAAT nonpaseHu
MNN 3aMeHeTM CO COBpLIEeHW Aenosu becnnaTtHO MO Halwa AUCKpeuuja.
3ameHeTuTe AeNnoBM Ke CTaHAT Halwa concTBeHocT. PaboTaTa 3a nonpaska uan
3aMeHaTa Ha NoeAVHeYHV 4eN0BU HeMa Aa o MPOAO/IKM rapaHTHUOT Nepuog,
M HEMa [a pe3ynTMpa Co 3anoyHyBatbe Ha HOB rapaHTeH Nepuos, 3a anapaTor.
Hema pa 3anouyHe nocebeH rapaHTeH Mepuoj 3a pes3epBHUTE AENOBU LUTO
MOKe Aa ce TepaaT. He moxeme [a NOHyAMMe rapaHuuja 3a owTeTyBatba U
AedeKT Ha anapaTtuTe WM HUBHUTE AeN0BM Npeau3BMKaHW of, ynotpeba
Ha MpeKymepHa Cuna, HecooABeTeH TpeTMaH W cepsucupare. OBa WCTO
Taka BaXkM M 3a HEYCOrNaceHOCT CO ynaTcTBOTO 3a paboTa U MHCTanaumjaTa
UNU pe3epBHUTE W JOMONHUTENHUTE AENOBU KOW He ce BK/YYeHW BO HaliaTa
naneta Ha Npoussoaun. Bo cnyyaj Ha melwarbe Ha MoaudUKaLMKM Ha anapaToT
0f}, CTpaHa Ha HeoBNAaCTEHM WL, rapaHuujaTa ke ce NoHUWTK. LWTeTute wro
ce NPUNULLIYBaaT Ha HeMpPaBM/IHO paKyBakbe, NPeKYMepHO OnToBapyBatbe Uan
npupoaHo aberbe ce UCKNYYeHU oA rapaHuumjaTta. LLteTnTe NnpeanssMKaHn of
NPOV3BOANUTENOT UK Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce KopurnpaaT becnaatHo co
nonpaska unu co obesbeaysarse pesepsHu Aenosu. Npesycnos e onpemarta Aa
6buae npegageHa CKNoneHa, U KOMNIETHa Co A0Ka3 3a npoaaxkba u rapaHuuja.
3a rapaHumja, KOpucTeTe ro Camo OPUrMHANHOTO NakyBakbe. Ha Toj HauuH,
Moeme fa rapaHtupame 6p3a u HenpeyeHa obpaboTka Ha rapaHuuuTte. Be
MO/IMME MCnpaTeTe HU M anapaTtuTe nocT-neja unmn nobapajte HanenHuua 3a
aBToMart. 3a Xan, Hema Ja Moxkeme Aa npudaTMme anapaTy LUTO He ce NOCTneja,.
lapaHuujata He ondaka AenoBM KoM ce npeameT Ha NpupoaHo aberbe U
KuHere. [IOKO/IKy cakaTe ga nogHecete bapakbe 3a rapaHuuja, ga npujasute
AedeKkTM uaM Ja HapayaTe pes3epBHU AeN0BM WAW AO0AATOLM, BE MOAMME
OHTaKTMpajTe ro MOCTNPOAANKHUOT LeHTap: Moxe pa ce npomeHu 6es

és gondosan, normal, j6 mingségl anyagokkal

|tetési utasitdsunkban leirt gondos ke-
gi hibak miatt kbvetkezik be, a vevészol-
r 4ja, hogy a hibas alkatrészek javitasa

szamara. Nincs kulon garanciaidé a potalkatrészek esetén. Nem nydjtunk ga-
ranciat a készilékek vagy alkatrészeik karosoddsara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az Gizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy altali mddositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel§ kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a pétalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancialis igényt kivan nyud-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kdzponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL
GWARANCIA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga by¢
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnymns przekazanie sprzetu w kom-

ac szybkie i ptynne przetwarzanie g
lub zaméw naklejke na autostrade.

jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzegaysi
rzedzenia.

ALB
GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale no
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesi
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé qgé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas shitjes:
Subjekti pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR
JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, Sto se mozZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve Ce funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za ostecenja i ostecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomoc¢nim dijelovima koji nisu
ukljuéeni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju iskljucena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili odte¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. NaZalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podlozni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruditi
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB
TAPAHLUMUIA

OBaj anapar je KBa/sMTeTaH Npou3BoA. [ln3ajHMpaH je y cknagy ca TPEHYTHUM
eXHUYKUM  CTaHgapavMma u  paheH naxmwuBo Kopuctehn HopmasHe,
anMTeTHe MaTtepujane. MapaHTHM poK je 24 meceua lapaHTHM poK je 24
Q 33 HenpocuoHanHO Kopuwhere U 12 meceun 3a npopecuoHanHy
anoynkbe [aHOM KyMoBUHe, LWTO ce MoXe BepuduKoBaTh
POM MM OTNPEMHULOM. TOKOM OBOT rapaHTHOr nepuosaa,
peLUKe Koje ce, YNPKOC Na*K/bUBOM NOCTyNakby ONUCaHOM Y

Koju Hucy obyxsaheHu H AfacopTMMaHOM Npoun3Boga. Y cayyajy omeTatba
mopuduKaumja ypehaja ol cTpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHnwTuTK. OwTehera Koja ce Mory npunucat HenpaBUIHOM PYKOBakby,
npeontepeherwy wWAM NpupogHOM Xabatkby Cy MUCK/byyeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana of, cTpaHe npowussohaua wuau owTeherba maTtepujana
ncnpas/bahe ce UM Nonpas/batbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. Mpeaycnos
je fla ce onpema npeaa y cacTasy, 3ajeiHO ca ,OKA30M O NPOAAjY U rapaHLMjom.
3a 3axTeB O rapaHUMju KOPUCTUTE CAMO OPUTMHANHO MaKoBakbe. Ha Taj HauuH
MOXeMO rapaHToBaTU 6p3y W rnaTky obpafy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaZHO UK 3aTpak1Te HaNenHULY ca ayTonyTa. Haxanoct, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He MOKPMBA AEN0BE KOjU Cy M3/I0XKEHU NPUPOAHOM Xabatby. AKO KenuTe Aa
nofHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, MPUjaBUTe FPeLLKe WU HapyunuTe pe3epBHe
[eNoBe WAU [oAaTHY ONpPemMy, MOAMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
LeHTap:Mory ce npomeHuTH 6€3 NpeTxofHe Hajase.








